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Pătruns de spiritul dreptății și 
devotat ideii de perfecțiune, 

nicolae osmochescu poate fi ca-
lificat un titan al jurisprudenței 
naționale. Acest domeniu este mo-
dul său de viață, iar destinul său a 
marcat cu certitudine sistemul mult 
prea complex al justiției din Repu-
blica Moldova. 

Pregătirea temeinică și seriozi-
tatea pe care le-a demonstrat con-
stant au determinat numirea sa în 
funcții ce implică responsabilitate 
maximă la nivel de stat, realizînd 
misiunile care i-au fost încredințate 
în cel mai onorabil mod.

Personalitatea-i puternică, în-
zestrată cu ireproșabile calități 
umane native, îi este definită și de 
însușiri dobîndite de-a lungul ani-
lor, care l-au distins și i-au conferit 
prestanță deosebită în rîndul elitei, 
și asta pentru că a știut să ia de la 
viață doar ce este bun și frumos. 
or în această lume tot mai com-
plexă și plină de imperfecțiuni, 
capacitatea de a percepe pozitivis-
mul universului și de a-l încadra în 
eul propriu, emanîndu-l apoi, este 
o adevărată artă, o lecție pentru 
ființa umană, deoarece sîntem atît 
de însetați de tot ceea ce înglobea-
ză în sine termenii omenie, bună-
tate. În acest sens, domnul nicolae 
osmochescu nu poate fi carcterizat 
decît prin superlative, pentru că a 
impresionat întotdeauna, în special 
ca om, dar și ca jurist desăvîrșit, 
ca mentor al generații și generații 

de actuali și viitori profesioniști în 
justiție. 

Cumsecădenia, modestia și ati-
tudinea grijulie față de cei din jur, 
însă, nu i-au diminuat din corecti-
tudine și obiectivism, nu l-au făcut 
mai puțin exigent în activitățile 
sale, devenind astfel un model de 
profesionalism, cultură și erudiție 
pentru discipoli. Am avut șansa să 
fiu și eu printre cei pe care remarca-
bilul profesor a știut cum să-i mo-
tiveze să pășească cu temeritate pe 
tărîmul justeții, să-i susțină și să-i 
ghideze prin labirintul științei juri-
dice. Aceasta îmi dublează justifi-
carea de a vorbi despre profesorul 
universitar n. osmochescu nu din-
tr-o simplă formalitate, ci dintr-un 
sentiment lăuntric de recunoștință 
pentru calitățile cultivate de meri-
tuosul dascăl.

Domnia sa a captivat mereu 
prin gîndire originală, prin fapte 
înălțătoare și energia incomensu-
rabilă, prin creativitate, putere și 
vocație. Toate acestea au facut ca la 
orele sale de curs aulele universita-
re să fie pline de tineri studioși. Mă 
simt pe deplin îndreptățit să afirm 
că pentru un profesor este un mare 
succes atunci cînd chiar și cei mai 
chiulangii studenți aleg să-i audi-
eze prelegerea susținută cu mere 
măiestrie. Indiferent de postura în 
care s-a aflat – jurist, diplomat sau 
cadru didactic –, opțiunea-i pentru 
exercitarea atribuțiilor a fost subor-
donată principiului că ceea ce alegi 
benevol să faci, faci din plăcere. În 
atare circumstanțe, rezultatele nu 
au putut să fie decît excelente, ele 
fiind în beneficiul întregii societăți.

Astăzi, la onorabila vîrstă pe 
care o marchează, îl găsim pe n. 
osmochescu la fel ca altădată – 
plin de înțelepciune, forțe și entuzi-
asm, muncind alături de colegii de 
breaslă, de doctoranzi, masteranzi 
și studenți. De asemenea, respecta-
bilul septuagenar este ancorat ple-
nar și în nobila idee de justiție, prin 

participarea în calitate de expert în 
divrese grupuri de specialiști pen-
tru reformarea sistemului vizat. 
Astfel, obținem o garanție a lucru-
lui îndeplinit în mod excepțional, 
făcînd dovada faptului că în Repu-
blica Moldova există profesioniști 
de forță, capabili să facă față 
exigențelor.

Jurisprudența, care este și ea 
o artă, nu poate fi concepută fără 
maeștri – cei care de fapt reprezintă 
chintesența sistemului, iar domnul 
nicolae osmochescu se încadrează 
perfect în calificativul respectiv, fă-
cîndu-l și mai plin de substanță. As-
tăzi, distinsul profesor a devenit un 
simbol al dreptului constituțional 
și al dreptului internațional din țara 
noastră, un nume de referință pe 
planurile intern și extern. Prin va-
loarea personalității Domniei Sale, 
justiția națională cîștigă încredere 
și sens. 

Un destin glorios, unic și neor-
dinar, plin de mister, poate, pentru 
ultrapragmaticii timpului, nicolae 
osmochescu rămîne omul care și-a 
consacrat viața jurisprudenței, pro-
movînd prin forța exemplului pro-
priu, atît de molipsitoare, dragostea 
de adevăr și dreptate ca valori su-
preme și știința juridică ca mod de 
cizelare a lor.

omagiatul ajuns la acest mi-
nunat popas aniversar, în care se 
împletesc în cel mai fericit mod 
maturitatea și înțelepciunea vieții, 
oferind sens existenței, sînt ferm 
convins de intensitatea activităților 
profesorului, pentru care nutresc 
un sentiment de profund respect, 
iar așteptările nu ne vor fi înșelate, 
pentru că juristul cel mai aproape 
de ideal – nicolae osmochescu – 
nu știe să dezamăgească.

La mulți ani, excelență!

Gheorghe AVoRNIC,
doctor habilitat în drept, 

profesor universitar,
discipolul Dvs., promoția 1989

Nicolae oSMoCHESCU – 
un destin glorios pe altarul jurisprudenței
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Introducere. Problema suve-
ranităţii a preocupat constant 

oamenii de ştiinţă chiar de la origi-
nile acestui fenomen. În timp, înţe-
legerea suveranității a fost diferită, 
în funcţie de perioada istorică şi de 
particularităţile statelor. Prin urma-
re, ea a rămas actuală şi în prezent, 
mai ales sub influenţa procesului de 
democratizare a societăţii, întrucît 
acesta impune anumite limite pu-
terii suverane, fapt ce nu exclude o 
eventuală reconceptualizare a suve-
ranităţii.

scopul studiului rezidă în dez-
voltarea esenţei suveranităţii ca 
concept şi fenomen, a formelor de 
manifestare a acesteia în funcţie 
de titular, în vederea elucidării ele-
mentelor fictive din conţinutul său 
şi precizării posibilităţii limitării 
acesteia.

Discuţii şi rezultate obţinute. 
noţiunea de suveranitate derivă de 
la cuvintele latine superanus = pes-
te toţi; suprematis = peste toate [18, 
p. 44]; supraneitas, supra = mai sus 
[22, p. 185]; superanaitas = situaţia 
uni om care, din punctul de vedere 
al ierarhiei, nu are pe nimeni deasu-
pra sa, nu se subordonează nimănui 
[1, p. 13].

În general, termenul suvera-
nitate este unul plurisemantic. un 
prim sens desemnează caracterul 
suprem al unei puteri pe deplin in-

dependente, adică o trăsătură a pu-
terii de stat; un al doilea sens se 
referă la ansamblul competenţelor 
caracteristice statului, fiind sino-
nim cu însuşi conceptul de putere 
de stat, iar un al treilea sens carac-
terizează poziţia pe care o ocupă 
în ansamblul organelor statului ti-
tularul puterii statale şi identifică 
suveranitatea cu competenţa orga-
nului respectiv [15, p. 54].

Sub aspect semantic, termenul 
suveranitate a exprimat la origine 
şi pentru o lungă perioadă ideea 
existenţei unei autorităţi ultime şi 
absolute în comunitatea politică 
[13, p. 1]. În timp, noţiunea a evo-
luat în funcţie de scopurile societă-
ţii, de interesele şi valorile ce tre-
buiau protejate, conţinutul ei deo-
sebindu-se de la o orînduire socială 
la alta şi de la un stat la altul. 

este de remarcat că pe parcur-
sul istoriei au fost lansate nume-
roase şi diferite concepţii asupra 
suveranităţii, care au mers de la 
afirmarea şi justificarea ei ca rea-
litate şi principiu pînă la negarea 
ei, pentru că ar fi ceva învechit, 
demodat şi – mai mult chiar – pînă 
la considerarea suveranităţii ca o 
sursă de conflicte [6, p. 4]. 

În viziunea cercetătorului F. H. 
Hinsley, originea şi istoria con-
ceptului de suveranitate sînt strîns 
legate de natura, originea şi istoria 

statului [13, p. 2]. suveranitatea, 
ca atribut al statului, a luat naşte-
re odată cu apariţia acestuia, dar 
ideile şi concepţiile despre ea apar 
mult mai tîrziu, spre sfîrşitul evu-
lui Mediu. 

Printre cele mai remarcabile 
personalităţi care au contribuit la 
dezvoltarea teoriei suveranităţii îi 
putem menţiona pe: Sfîntul Toma 
d’Aquino (1225-1274), care a afir-
mat că suveranitatea aparţine pa-
palităţii; Jean Bodin (1530-1596) 
– a atribuit suveranitatea regelui; 
John Locke (1632-1704) – a pus 
începutul transmiterii suveranităţii 
de la monarh la popor, fiind astfel 
susţinătorul principiului suverani-
tăţii poporului; Jean Jacques Ro-
usseau (1712-1778) – a dezvoltat 
teoria suveranităţii poporului prin 
prisma contractului social; Charles 
Montesquieu (1689-1755), care a 
întemeiat teoria suveranităţii naţi-
onale etc. 

Documentar, conceptul modern 
de suveranitate se afirmă abia în 
urma încheierii Tratatelor de pace 
din Westfalia (1648) între Spania şi 
ţările de Jos, între împăratul ger-
man, Franţa şi Suedia la sfîrşitul 
Războiului de 30 de ani, găsindu-şi 
expresia cea mai avansată în Decla-
raţia de Independenţă a revoluţiei 
americane (1776), în Declaraţia 
Drepturilor Omului şi Cetăţeanului, 

SUVERANITATEA:  ÎNTRE  FICŢIUNE  ŞI  REALITATE

Gheorghe CoSTACHI,
doctor habilitat în drept, profesor universitar

Galina PoGoNEŢ,
doctor în drept, conferenţiar universitar

RÉSUMÉ
Article comprend une étude du concept et phénomène de la souveraineté, afin d’élucider l’essence et les particularités 

de formes de manifestation en fonction de son titulaire. Une attention particulière est accordée à l’évolution de la théorie de 
souveraineté et au problème de la limitation de la souveraineté.

Mots-clés: la souveraineté, la souveraineté populaire, de la souveraineté nationale, la souveraineté de l’etat, la souve-
raineté limité

REZUMAT
Articolul cuprinde un studiu asupra conceptului şi fenomenului de suveranitate, în vederea elucidării esenţei acesteia şi 

a particularităţilor formelor de manifestare în funcţie de titularul ei. o atenţie deosebită se acordă studiului evoluţiei teoriei 
suveranităţii şi problemei limitării acesteia, care în literatura de specialitate sînt prea puţin studiate.

Cuvinte-cheie: suveranitate, suveranitatea poporului, suveranitatea naţională, suveranitatea de stat, limitarea suverani-
tăţii.
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precum şi în Constituţiile Franţei 
din timpul revoluţiei [8, p. 226].

Referitor la definirea conceptu-
lui, în literatura de specialitate nu 
poate fi atestată o viziune unică. 
Bunăoară, cercetătorii autohtoni de-
termină suveranitatea ca:

„dreptul poporului de a hotărî - 
necondiţionat în privinţa intereselor 
sale şi de a le promova şi a le realiza 
în mod nestingherit” [16, p. 89; 5, 
p. 24]; 

„proprietate a puterii de stat de - 
a fi supremă în raport cu alte puteri 
sociale existente în stat şi indepen-
dentă de puterea oricărui alt stat sau 
organism (organisme) internaţional 
în limitele principiilor şi normelor 
internaţionale unanim recunoscute” 
[1, p. 29]; 

„dreptul suprem al statului - 
de a conduce societatea, de a stabili 
raporturi cu alte state în baza drep-
tului internaţional şi de a-şi rezolva 
probleme interne şi externe în mod 
liber, fără amestecul vreunei puteri 
străine” [3, p. 158-159] etc.

În doctrina juridică românească, 
suveranitatea este apreciată ca: 

„dreptul inalienabil al orică-- 
rui stat în conducerea societăţii şi 
în stabilirea raporturilor cu alte ţări” 
[17, p. 62-63]; 

„trăsătura generală a puterii - 
de stat, care îi asigură acesteia su-
premaţia prin exprimarea şi realiza-
rea voinţei guvernanţilor, ca voinţă 
obligatorie pentru întreaga societate 
în condiţiile respectării drepturilor 
şi libertăţilor fundamentale ale cetă-
ţenilor şi independenţa faţă de orice 
putere străină” [14, p. 257-258]; 

„trăsătura puterii de stat care - 
se exprimă în dreptul acesteia de a 
se organiza şi de a se exercita, de 
a-şi stabili şi rezolva problemele in-
terne şi externe în mod liber şi con-
form voinţei sale, fără nicio imixti-
une, respectînd suveranitatea altor 
state, precum şi normele dreptului 
internaţional” [9, p. 71] etc.

Aşadar, caracteristica comună 
a definiţiilor date suveranităţii este 
calificarea acesteia ca drept al statu-
lui de a decide liber în treburile sale 

interne şi externe [6, p. 6]. Un alt 
criteriu comun este caracterizarea 
suveranităţii sub două aspecte – in-
tern şi extern, aspectul intern fiind 
manifestat prin supremaţia puterii 
statului asupra populaţiei şi terito-
riului ţării, ceea ce exclude, în prin-
cipiu, extinderea pe teritoriul său a 
puterii oricărui alt stat; iar aspectul 
extern – prin existenţa independen-
ţei politice a statului în relaţiile cu 
alte state [7, p. 413]. 

Dat fiind faptul că suveranita-
tea în calitate de atribut al statului 
a apărut şi s-a dezvoltat paralel cu 
constituirea şi dezvoltarea statului 
şi dreptului, noţiunile stat şi suvera-
nitate sînt considerate indisolubile, 
ele fundamentîndu-se şi determinîn-
du-se reciproc. Astfel, statul nu poa-
te exista fără a dispune de atributul 
suveranităţii. În calitate „de putere 
supremă recunoscută statului, ea 
implică exclusivitatea competenţei 
sale asupra teritoriului naţional şi 
independenţa în ordinea juridică in-
ternaţională, unde el nu este limitat 
decît prin propriile sale angajamen-
te” [2, p. 75].

În baza acestui atribut, orice stat 
din lume, prin intermediul organe-
lor sale abilitate, conduce în interi-
or societatea ţării, adoptînd actele 
normative necesare şi urmărind 
aplicarea lor corectă în viaţa socie-
tăţii, iar în exterior – are dreptul de 
a stabili legături diplomatice cu alte 
state, de a încheia diverse contracte 
şi convenţii cu alţi subiecţi ai drep-
tului internaţional, de a participa la 
activitatea multiplelor organisme şi 
foruri internaţionale şi regionale [7, 
p. 411-412].

Prin prisma celor menţionate, su-
veranităţii îi sînt recunoscute două 
componente esenţiale: supremaţia 
puterii de stat şi independenţa aces-
tei puteri (în acest sens vorbindu-se 
de „suveranitatea în stat” şi „suve-
ranitatea statului” [10, p. 39]), care 
se determină şi se completează reci-
proc, fiind inseparabile şi indispen-
sabile statului [19, p. 5]. Important 
este că definirea suveranităţii numai 
prin supremaţie sau numai prin in-

dependenţă este insuficientă, căci 
în timp ce supremaţia evocă însuşi-
rea puterii de stat de a fi superioară 
oricărei alte puteri în raporturile cu 
populaţia cuprinsă în limitele fron-
tierelor statului, independenţa de-
semnează trăsătura puterii de a nu 
fi îngrădită, în realizarea scopurilor 
sale, de nicio altă putere din exterior 
[15, p. 57].

o anumită importanţă prezin-
tă în context distincţia şi corelaţia 
dintre asemenea tipuri ale suvera-
nităţii, precum sînt: suveranitatea 
poporului, suveranitatea naţională 
şi suveranitatea de stat. Referitor la 
conţinutul acestor categorii, în lite-
ratura de specialitate [14, p. 256; 15, 
p. 55-56; 12, p. 92] se precizează: 

suveranitatea poporului-  pre-
supune dreptul poporului de a de-
cide singur asupra sorţii sale, de a 
stabili linia politică a statului şi de 
a forma autorităţile publice, precum 
şi de a controla activitatea acestora; 

suveranitatea naţională - re-
prezintă dreptul fiecărei naţiuni la 
autodeterminare şi la dezvoltare 
independentă, fie că posedă sau 
nu organizare proprie a statului 
(în esenţă, suveranitatea naţională 
este considerată un principiu fun-
damental al dreptului internaţional 
[32, p. 57-58]); 

suveranitatea de stat-  consti-
tuie una dintre trăsăturile generale 
ale puterii, care presupune suprema-
ţia şi independenţa puterii de stat în 
sfera relaţiilor interne şi externe.

Din cîte se poate observa, dis-
tincţia dintre categoriile enunţate 
este destul de clară. Cu toate aces-
tea, cercetătorii preferă de multe ori 
să o diminueze. Bunăoară, I. guceac 
subliniază în acest sens: „Cu toate 
că suveranitatea de stat, a poporului 
şi cea naţională nu întotdeauna re-
prezintă unul şi acelaşi lucru, astăzi 
aceste sintagme nu pot fi concepute 
decît în unitate” [12, p. 94].

La rîndul său, g. Vrabie susţine 
că „în perioada constituţionalismu-
lui modern, deosebirile dintre teoria 
suveranităţii poporului şi teoria su-
veranităţii naţionale s-au estompat 
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în condiţiile în care peste tot s-a 
introdus votul universal, formele 
democraţiei directe sau semidirecte 
putînd fi întîlnite alături de demo-
craţia reprezentativă” [20, p. 38].

În viziunea noastră, tipurile su-
veranităţii enunţate se deosebesc 
net între ele, în funcţie de diferite 
criterii, printre care şi titularul sau 
subiectul căruia îi aparţin. În gene-
ral, se consideră că suveranitatea 
aparţine poporului, care, la rîndul 
său, o deleghează spre exercitare or-
ganelor supreme ale puterii de stat 
pe întreg teritoriul statului. cu toate 
acestea, titular al suveranităţii rămî-
ne a fi în continuare poporul. Astfel, 
deţinătorilor puterii de stat – guver-
nanţilor – li se încredinţează, prin 
sufragiu, nu suveranitatea, care este 
un atribut inalienabil al poporului, 
ci exerciţiul acesteia [7, p. 417]. 

strîns legat de acest moment 
este problema limitelor suveranită-
ţii, ceea ce presupune că suveranita-
tea nu este absolută, incontrolabilă 
şi discreţionară. Pe plan intern, su-
veranitatea este limitată prin consti-
tuţie, care fixează strict atribuţiile 
organelor puterii de stat care o exer-
cită, iar pe plan extern, puterea su-
verană a unui stat este limitată prin 
puterea analogică a altor state, deoa-
rece toate sînt în mod egal suverane 
[18, p. 51]. 

Totodată, V. Puşcaş [19, p. 9] 
susţine că prin „limitarea suvera-
nităţii” nu se înţelege în niciun caz 
limitarea puterii poporului. limita-
rea nu apare cu privire la popor, ci la 
competenţele de exercitare a suve-
ranităţii poporului, competenţe tra-
diţional oferite statului. Cu atît mai 
mult această situaţie este proprie 
suveranităţii în plan internaţional, 
caz în care competenţele în discuţie 
pot fi exercitate de stat, dar pot fi şi 
delegate de către acesta structurilor 
comunitare sau exercitate în comun 
la cele două niveluri: statul şi insti-
tuţiile internaţionale.

Pe marginea acestei problema-
tici, în literatura de specialitate nu 
s-a ajuns încă la o viziune unică, de-
oarece teoria suveranităţii (care în 

esenţă presupune supremaţia puterii 
statului în interior faţă de oricare 
altă putere) se dezvoltă paralel cu 
ideile ce argumentează necesitatea 
limitării puterii în interesul poporu-
lui. Respectiv, cercetătorii încearcă 
să dea răspuns la întrebarea dacă li-
mitarea puterii (prin drept, lege, so-
cietate civilă etc.) reprezintă sau nu 
încălcarea unui atribut important al 
statului precum este suveranitatea. 
Adică, dacă exercitarea fără limite 
(sau arbitrară) a puterii este o mani-
festare a suveranităţii; or suveranita-
tea presupune o exercitare a puterii 
nelimitată de nimeni şi nimic, ceea 
ce, cu alte cuvinte, este echivalentul 
arbitrariului [30, p. 22]. 

Cu unele răspunsuri şi argumen-
te importante în acest sens vine cer-
cetătorul I. S. Romanciuk, care se 
axează în explicaţiile sale pe cele 
trei tipuri ale suveranităţii, după 
cum urmează:

1. Suveranitatea a apărut nu ca 
un produs al gîndirii umane, al acti-
vităţii ştiinţifice, ci ca un rezultat al 
luptei statelor pentru autoprotecţie 
şi autodeterminare [21, p. 122]. La 
început, statul antic nu a cunoscut 
forţe care să concureze cu puterea 
lui. În evul Mediu însă, cu statul 
au început să concureze Biserica, 
ideea Imperiului Roman, precum şi 
entităţile feudale mari ale societăţii. 
Respectiv, cînd a apărut „oponenţa 
dintre puterea de stat şi alte puteri”, 
atunci statul a început să-şi impună 
supremaţia, dreptul său la putere, 
numit şi suveranitate” [21, p. 123]. 
În cadrul teoriei suveranităţii, de la 
început s-a pus accentul pe situaţia 
specială a guvernanţilor faţă de cei 
guvernaţi. De aici a apărut ideea 
conferirii deplinelor puteri în stat 
unei singure persoane, faţă de care 
celelalte „puteri” se află în subordo-
nare (doctrina suveranităţii monar-
hice), cea mai exemplificativă fiind 
în acest sens afirmaţia lui Ludovic 
al Xiv-lea – „statul sînt eu”. 

o asemenea teorie a plasat în 
prim-plan, în înţelegerea statului, 
nu principiul majorităţii, ci pe cel 
al unităţii; nu interdependenţa reci-

procă, ci ideea dominării unilatera-
le şi necondiţionate a voinţei unice 
asupra tuturor în stat [27, p. 55]. 
Anume în corespundere cu această 
formulă suveranitatea a devenit o 
trăsătură distinctă a statului, identi-
ficată pentru prima dată de către J. 
Boden, care a apreciat-o ca „o pute-
re nelimitată şi necondiţionată” [28, 
р. 241]. Prin urmare, această teorie, 
la o primă vedere, nu admite posi-
bilitatea existenţei concomitente a 
suveranităţii statului şi a unor limite 
reale ale acesteia, adică impune fie 
recunoaşterea suveranităţii statului 
(inclusiv a poporului), fie recunoaş-
terea necesităţii existenţei unor li-
mite reale ale acesteia [30, p. 24]. 

2. În timpul luptei împotriva ab-
solutismului şi a autoritarismului, a 
fost formulată o teorie opusă celei 
expuse – concepţia suveranităţii de-
mocratice (populare), potrivit căreia 
puterea dominantă în stat îi aparţi-
ne poporului, celelalte puteri avînd 
un caracter derivat [21, p. 123]. la 
o primă vedere s-ar părea că aceas-
tă teorie, în baza caracterului său 
democratic, admite posibilitatea 
existenţei suveranităţii şi a limită-
rii puterii de stat, întrucît aceasta 
derivă din puterea poporului, care 
la rîndul său este indivizibilă şi nu 
poate fi limitată, fapt ce corespun-
de ideal construcţiei suveranităţii 
puterii supreme. La o analiză atentă 
însă, susţine I.S. Romanciuk, aceas-
tă concepţie este una incorectă şi 
nereuşită, deoarece, în primul rînd, 
apartenenţa puterii şi exercitarea 
acesteia de către popor este o ficţiu-
ne, o inventare a unei puteri care nu 
a existat niciodată, întrucît poporul 
nu poate fi determinat nici calitativ, 
nici cantitativ. Respectiv, exercita-
rea puterii de către un subiect care 
nu poate fi determinat (nedetermi-
nat) este de asemenea imposibilă. 
În acelaşi timp, termenul „popor” 
este utilizat de către putere mai mult 
pentru a crea o iluzie a limitării sale. 
Astfel sînt camuflate acţiunile de 
implementare a deciziilor elitei de 
la guvernare [30, p. 24]. 

În acest sens, cercetătorii susţin 
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că în esenţă construcţia „suverani-
tatea poporului”, ca şi „exercitarea 
nemijlocită de către popor a puterii 
sale”, este o ficţiune, care îndepli-
neşte funcţia de legitimare în statul 
democratic. Aceasta este un echiva-
lent democratic al monarhului-su-
veran. Poporul este văzut astfel ca 
deţinătorul şi sursa puterii de stat. 
Ideea suveranităţii poporului este 
utilizată în documentele politice, cu 
scopul de a crea efectul legitimităţii 
puterii de stat, de a accentua carac-
terul derivat al suveranităţii de la 
popor, acesta fiind văzut ca o sursă 
sacră a puterii. Poporul este privit, 
de obicei, ca un întreg „colectiv”, 
fapt ce permite perceperea voinţei 
unei părţi a societăţii create politic 
ca voinţă unică a întregului colectiv 
(popor) [23]. Prin urmare, conchide 
I. S. Romanciuk, expresia „poporul 
– deţinător al suveranităţii” este in-
compatibilă cu teoria contemporană 
a constituţionalismului, a limitării 
puterii politice publice prin institu-
ţia drepturilor omului [30, p. 24]. 

Aceasta deoarece, în primul 
rînd, suveranitatea nu poate apar-
ţine poporului, dacă aparţine statu-
lui ca formă de organizare a puterii 
politice ce nu coincide cu poporul. 
noţiunea de suveranitate înseamnă 
calitatea supremă a puterii; calitate 
deţinută de puterea de stat, iar aco-
lo unde există putere de stat este 
posibilă doar suveranitatea de stat 
[26, p. 73]. Dacă poporul este deţi-
nătorul suveranităţii, atunci trebuie 
recunoscut fie că elementul institu-
ţional al statului (organizarea puterii 
suverane) şi poporul sînt una şi ace-
eaşi, fie că există două suveranităţi 
– a poporului şi a statului, ceea ce 
contrazice însăşi esenţa suveranită-
ţii. Prin urmare, elementul instituţi-
onal al statului (organizarea puterii 
supreme) nu admite existenţa unei 
alte suveranităţi în afară de suvera-
nitatea statului [30, p. 25].

În esenţa sa, suveranitatea po-
porului este o construcţie din te-
oria utopică a lui J.J. Rousseau, 
care opune guvernul ca aparat al 
puterii de stat cu statul ca totalitate 

a cetăţenilor, care îşi soluţionează 
(prin intermediul democraţiei di-
recte) principalele probleme poli-
tice. Doar în utopia lui rousseau 
poporul există ca „deţinător al 
suveranităţii”: cînd activează adu-
narea poporului, împuternicirile 
aparatului de stat se suspendă. o 
asemenea construcţie respinge în-
săşi ideea limitării puterii politice 
supreme prin libertatea cetăţeni-
lor, adică ideea constituţionalităţii 
puterii. „suveranitatea poporului” 
presupune o putere supremă (a po-
porului) nelimitată. În acest caz, li-
bertatea individului este substituită 
prin libertatea întregului „colectiv” 
politic – poporul [30, p. 25].

În acest sens, Rousseau susţinea 
că „poporul în sistemul reprezenta-
tiv este liber doar în timpul alegerii 
reprezentanţilor în parlament; după 
alegerea acestora poporul devine 
rob, devine nimic; cum numai po-
porul îşi desemnează reprezentanţii, 
el nu mai este liber, el nu mai există” 
[31, p. 220-222]. Respectiv, şi alţi 
savanţi au recunoscut caracterul fic-
tiv al teoriei suveranităţii poporului. 
Aceasta a fost catalogată ca o ficţi-
une şi de către edmund Burke, po-
trivit căruia „poporul este un număr 
de oameni care nu poate constitui o 
persona unică, care acţionează ca o 
singură persoană. este o ficţiune ar-
tificială şi voinţa majorităţii care stă 
la baza unui şir de idei despre putere 
şi lege” [24, p. 341].

În al doilea rînd, trebuie luat 
în consideraţie faptul că în statul de 
drept democratic (anume în aseme-
nea stat este pe larg utilizată con-
strucţia suveranitatea poporului), 
poporul ca „sursă a puterii statului” 
se manifestă nu doar în calitate de 
un întreg, dar şi ca o totalitate de 
cetăţeni distincţi, care dispun de 
drepturi şi libertăţi naturale şi inali-
enabile. Fiecare cetăţean dispune de 
o libertate inalienabilă faţă de popor 
ca un întreg, faţă de majoritatea care 
formează voinţa politică şi faţă de 
stat (organizarea puterii suverane) 
care exprimă această voinţă. În acest 
sens, drepturile omului şi cetăţeanu-

lui semnifică protecţia juridică a in-
dividului faţă de arbitrariul majori-
tăţii, de „suveranitatea poporului” şi 
faţă de orice absolutism. În special, 
o asemenea protecţie este asigurată 
de către jurisdicţia constituţională, 
care are dreptul să recunoască ne-
valabile (neconstituţionale) legile 
adoptate de organele reprezentative 
ale poporului. Acest lucru se justifi-
că într-un stat democratic prin aceea 
că valoarea supremă într-un aseme-
nea stat este persoana, drepturile şi 
libertăţile acesteia, dar nu voinţa po-
porului – chiar dacă aceasta este ex-
primată în legi sau prin intermediul 
referendumului [29, p. 562-564]. În 
lumina celor menţionate, se consi-
deră că concepţia suveranităţii de-
mocratice nu numai că este incom-
patibilă cu limitarea puterii, ci pur şi 
simplu este o scornire ce nu a putut, 
nu poate şi nici nu va putea nicioda-
tă să fie realizată [30, p. 25].

3. În consecinţă, a apărut o altă 
idee care priveşte suveranitatea în 
baza teoriei voinţei imanente a sta-
tului. Din acest punct de vedere, 
suveranitatea este concepută ca o 
calitate a voinţei autonome şi inde-
pendente a statului; este o exprima-
re a individualităţii şi a caracterului 
de sine stătător al statului. Suvera-
nitatea în acest sens nu presupune 
lipsa limitelor, ci capacitatea voin-
ţei statului de a se autodetermina 
şi autolimita juridic prin instaura-
rea ordinii de drept, în baza căreia 
activează statul în ansamblul său. 
Altfel spus, suveranitatea presupu-
ne un atribut al puterii de stat, în 
baza căruia aceasta are capacitatea 
exclusivă de a se autodetermina şi 
autoobliga juridic. Din acest punct 
de vedere, suveranitatea deja nu 
mai este o calitate a unor elemente 
din sistemul guvernării statale, care 
dispun de o anumită poziţie privile-
giată, ci o însuşire a statului în în-
tregime. Aceasta reprezintă teoria 
suveranităţii de stat care astfel se 
opune atît teoriei suveranităţii po-
porului, cît şi teoriei suveranităţii 
monarhice [21, p. 125-126].

generalizînd aceste momente, 
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I.S. Romanciuk conchide inexis-
tenţa unei asemenea noţiuni precum 
„suveranitate limitată”, deoarece 
suveranitatea fie este, fie nu este. 
Totodată, în viziunea sa, nu se poate 
vorbi despre existenţa reală a unei 
puteri suverane care este, trebu-
ie sau poate fi limitată (prin drept, 
lege, societate civilă etc.), în acest 
sens existînd o legitate: dorinţa pu-
terii de a-şi extinde influenţa asupra 
tuturor, deoarece este suverană, iar 
în cazul în care îi impunem anumite 
limite, ea îşi pierde calitatea de a fi 
suverană. Prin urmare, atunci cînd 
politicienii spun că ei doar exerci-
tă puterea suverană a poporului, ei 
mint la fel cum o fac şi atunci cînd 
afirmă că puterea suverană a statului 
este limitată de lege [30, p. 26].

Toate cele expuse au determinat 
cercetătorii să recunoască că su-
veranitatea poporului reprezintă o 
ficţiune juridico-constituţională de 
legitimare, deoarece suveranitatea 
în sens politic desemnează calitatea 
supremă a puterii politice, nesupu-
nerea acesteia oricăror altor puteri, 
existente atît în interior, cît şi în 
exteriorul ţării. În sens juridic însă, 
suveranitatea de stat exclude carac-
terul nelimitat al puterii politice, 
presupunînd o anumită restrîngere a 
acesteia [26, p. 73].

respectiv, în literatura de speci-
alitate se afirmă că dispoziţiile re-
feritoare la suveranitatea naţională 
(poporului), consacrate în consti-
tuţiile multor state, sînt construite 
prin folosirea ficţiunii juridice [23] 
(un procedeu de tehnică juridică cu 
ajutorul căruia se recunoaşte că un 
fapt inexistent în realitate există, şi 
invers, un fapt ce există ca fiind ine-
xistent [11, p. 49]).

exemplificative în acest sens pot 
fi dispoziţiile din Constituţia Spa-
niei (art. 1 alin. (2)), care stabilesc: 
„Suveranitatea naţională aparţine 
poporului spaniol, de la care emană 
prerogativele statului” [4].

interpretînd aceste prevederi, i. 
V. Kim precizează că ele reprezintă 
o ficţiune juridică complexă, deoa-

rece: în primul rînd, noţiunea „suve-
ranitate naţională” este utilizată cu 
sensul de „suveranitate de stat”; în 
al doilea rînd, „prerogativele statu-
lui” emană de la organele acestuia; 
în al treilea rînd, „suveranitatea na-
ţională” în sensul de „suveranitate 
de stat” este un atribut al statului, 
care în realitate este exercitat de că-
tre autoritatea/autorităţile supreme 
ale puterii de stat; în al patrulea rînd, 
purtători ai suveranităţii de stat pot 
fi diferiţi subiecţi (monarhul, preşe-
dintele, parlamentul, elita politică 
etc.), dar nicidecum poporul [25, p. 
27-28].

Concluzii. În încercarea de a for-
mula unele concluzii relevante, vom 
sublinia că atît timp cît noţiunile de 
„suveranitate naţională”, „suverani-
tate a poporului” şi „suveranitate de 
stat” sînt definite şi delimitate clar, 
nu este corect a le confunda, com-
bina şi substitui, întrucît acest fapt 
creează doar confuzii. Respectiv, 
acest fapt ar fi bine-venit şi pentru 
construcţia corectă a suveranităţii 
ca ficţiune juridico-constituţională, 
moment apreciat ca inevitabil în 
realitatea contemporană. În acest 
sens, în doctrină [23] se subliniază 
esenţa ideologică profundă şi valoa-
rea practică a ficţiunii juridico-con-
stituţionale în discuţie, deoarece ca-
racteristicile suveranităţii poporului, 
orientate spre negarea semnificaţiei 
teoretice şi practice a principiului 
în cauză, pot duce la încălcarea sis-
temului internaţional de valori de-
mocratice. Principiul suveranităţii 
poporului reprezintă o exprimare 
concentrată a experienţei sociale şi 
conţine un anumit nivel de relativi-
tate, necesară pentru armonizarea 
juridică a realităţii. De realizarea 
practică a acestuia depinde stabilita-
tea, legalitatea şi ordinea de drept în 
stat şi în societate.
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Introducere. În prezent, în 
contextul noilor condiţii 

democratice, este de necontestat 
faptul că un rol distinct în cadrul 
mecanismului de asigurare a le-
galităţii într-un stat îi revine jus-
tiţiei. În acelaşi timp, este la fel 
de evident că calitatea şi eficienţa 
acestei contribuţii depind în mod 
substanţial de însăşi calitatea or-
ganizării şi funcţionării justiţiei în 
ansamblu.

Din această perspectivă, pentru 
aprecierea rolului justiţiei în con-
textul dat, sînt relevante următoa-
rele aspecte: 

conturarea rolului puterii ju-- 
decătoreşti în statul de drept, prin 
prisma principiului separaţiei pu-
terilor în stat,

evidenţierea valorii contro-- 
lului judiciar ca principal mijloc 
de asigurare a legalităţii,

identificarea condiţiilor de - 
care depinde calitatea actului de 
justiţie într-un stat de drept,

conturarea rolului distinct al - 
justiţiei constituţionale în asigura-
rea legalităţii constituţionale (con-
stituţionalităţii). 

În linii generale, toate aces-
te aspecte au fost deja abordate 
mai mult sau mai puţin detaliat 
în doctrina juridică, fiind expuse 
importante idei pe marginea lor. 
În cele ce urmează vom prezenta 
într-o formulă concisă gradul de 
cercetare ştiinţifică a momentelor 
în cauză atît în literatura de speci-
alitate autohtonă, cît şi în arealul 
ştiinţific al altor state, urmărind 
prin aceasta argumentarea opor-
tunităţii şi importanţei dezvoltării 
lor continue în cadrul altor inves-
tigaţii ştiinţifice.

Discuţii şi rezultate obţinute. 
Referindu-ne nemijlocit la rolul 
puterii judecătoreşti în statul de 
drept, precizăm că în majoritatea 
demersurilor ştiinţifice contempo-
rane s-a pus accentul pe particulari-
tăţile acesteia, statutul ei de putere 
independentă şi rolul distinct în sis-
temul separaţiei puterilor în stat.

Vorbind despre doctrina juri-
dică rusă, menţionăm ca relevan-
te în acest sens lucrările semna-
te de către: e. B. Ambrosimova 
(”Судебная власть в Российской 
Федерации: система и принципы” 
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mecanism eficient. Acest meca-
nism trebuie să fie ireproşabil, adi-
că faptul abaterii concrete a jude-
cătorilor trebuie să fie demonstrat, 
vinovăţia în comiterea acesteia 
– confirmată, sancţiunea trebuie 
să fie echitabilă (dreaptă, justă), 
adecvată, proporţională şi inevita-
bilă, urmărind în acelaşi timp un 
scop preventiv [15, p. 15].

nu mai puţin importante sînt şi 
ideile cercetătorilor n.n. Seneakin 
şi L.A. Seneakina care pledează, 
destul de justificat, pentru nece-
sitatea ridicării nivelului culturii 
juridice a magistraţilor, în vederea 
asigurării calităţii înalte şi eficien-
ţei sporite actului de justiţie [20, 
p. 108-109].

Pe lîngă formele concrete de 
răspundere juridică de care sînt 
pasibili judecătorii, un aspect im-
portant pe care îl dezvoltă teore-
ticienii ţine de coraportul dintre 
imunitatea judecătorească şi răs-
punderea juridică a acestora. Din 
perspectiva dată, prezintă interes 
şi alte cercetări în materie, pre-
cum: I.S. Kuzneţova, ”Спорные 
вопросы неприкосновенности 
и ответственности судей” [21]; 
o.e. Kutafin, ”Неприкосновен-
ность в конституционном пра-
ве” [22]; A.V. Maliko, ”Правовые 
иммунитеты” [23]; V.A. Terehin, 
”Судейский иммунитет: про-
блемы теории, законодательства 
и практики” [24]; V.A. Terehin, 
S.Iu. Sumenkov, ”Правовой им-
мунитет как необходимый эле-
мент статуса судей” [25] etc.

În mare parte, cercetătorii se 
expun pentru un anumit echilibru 
între imunitatea judiciară recunos-
cută judecătorilor şi răspunderea 
juridică a acestora, pentru ca astfel 
să fie evitate atît abuzurile admise 
din partea acestora, cît şi atingeri-
le aduse independenţei lor.

Din cele enunţate putem con-
chide că în cadrul doctrinei juri-
dice ruse problema puterii judecă-
toreşti, sub aspectul organizării şi 
funcţionării sale în condiţiile ac-
tuale, este destul de bine studiată. 

practic în majoritatea lucrărilor 
enunţate pot fi atestate consemnări 
importante. În acelaşi timp, merită 
atenţie şi publicaţiile semnate de 
către: n. A. Kolokolov (”Судеб-
ный контроль в стадии предва-
рительного расследования [13]); 
I. D. Fialkovskaia, o. A. Tonenko-
va (”Судебный контроль в сфере 
исполнительной власти: поня-
тие, признаки, место в системе 
административного права” [14]) 
etc. Sînt lucrări care conţin o abor-
daee mai detaliată a mijloacelor 
prin intermediul cărora puterea ju-
decătorească intervine în asigurarea 
legalităţii în cadrul statului, în spe-
cial fiind vorba de controlul judiciar 
exercitat în sfera administraţiei pu-
blice şi controlul judiciar desfăşu-
rat în cadrul procesului judiciar şi a 
acţiunilor aferente acestuia.

o preocupare doctrinară dis-
tinctă poate fi atestată faţă de pro-
blema responsabilităţii şi răspun-
derii judecătorilor, ca o condiţie 
indispensabilă eficienţei actului 
justiţiei şi încrederii cetăţeanu-
lui în aceasta. sînt de remarcat în 
acest sens lucrările semnate de M.I. 
Kleandrov (”Ответственность 
судьи: монография” [15]; ”Ста-
тус судьи: правовой и смежные 
компоненты” [16]); M. Sapunova 
(”Юридическая ответствен-
ность судей в Российской Фе-
дерации: теоретико-правовой 
анализ” [17]); e.V. Kolesnikov, 
n.M. Selezneva (”О повыше-
нии ответственности судей в 
Российской Федерации” [18]); 
g.S. Denisova, e.g. Şerîghina 
(”Общественное доверие к суду 
как индикатор эффективности 
судебной власти” [19]); n.n. 
Seneakin, L.A. Seneakina (”Пра-
вовая культура судьи как осно-
ва доверия населения к органам 
правосудия” [20]) etc. 

Cu titlu de exemplu vom cita 
unele idei expuse în contextul dat 
de către cercetătorul M.I. Klean-
drov, care susţine că pentru rea-
lizarea răspunderii judecătorilor 
este necesar, în primul rînd, un 

[1]); A.D. Boikov (”Третья власть 
в России” [2]); D.V. Karpov 
(”Социально-правовая природа 
судебной власти” [3]); V.g. Rad-
cenko (”Содержание и призна-
ки судебной власти” [4]); o.V. 
Kovalevskaia (”Судебная власть 
в системе разделения властей” 
[5]); V.M. Saviţki (”Организация 
судебной власти в Российской 
Федерации” [6]); I.L. Petruhin 
(”Проблемы судебной власти 
в современной России” [7]); 
D.V. Fetişcev (”Судебная власть 
в механизме государства” [8]); 
S. Fokov (”Судебная власть в 
системе разделения властей” 
[9]); P.n. Şabanov (”o некоторых 
признаках судебной власти” 
[10]); I. I. Steţovski (”Судебная 
власть” [11]); V.I. Anişina 
(”Функции судов как самостоя-
тельной ветви государственной 
власти в Российской Федера-
ции” [12]) etc. 

Practic, în toate publicaţiile 
enumerate se regăsesc dezvoltate 
importante aspecte ce ţin de or-
ganizarea şi funcţionarea puterii 
judecătoreşti în cadrul unui stat 
de drept, principiile ce conturează 
statutul juridic distinct al judecă-
torului şi al instanţei judecătoreşti. 
Ideea principală promovată de că-
tre cercetători priveşte admiterea 
existenţei unei puteri judecătoreşti 
reale doar în condiţiile în care este 
respectat principiul separaţiei pu-
terilor în stat. Prin esenţă, recu-
noaşterea acestui principiu pre-
supune că statul îşi autolimitează 
puterea sa prin admiterea unui 
control asupra activităţii sale din 
partea unui organ independent şi 
cu autoritate – instanţa judecăto-
rească. În asemenea condiţii, prin-
cipala menire a puterii judecăto-
reşti rezidă în apărarea membrilor 
societăţii de orice abuz comis de 
cetăţeni şi de orice acţiune ilegală 
a statului, a organelor şi funcţio-
narilor acestuia. 

Referitor la modalităţile con-
crete de asigurare a legalităţii 
de către puterea judecătorească, 
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Mai mult, adeseori se accentuează 
în mod deosebit cerinţele de na-
tură să sporească eficienţa acestei 
puteri, cu precădere în contextul 
asigurării legalităţii.

Destul de amplu puterea jude-
cătorească este studiată şi în cadrul 
doctrinei juridice româneşti. În 
cea mai mare parte, acest subiect 
este dezvoltat în manualele de drept 
constituţional: I. Muraru, e.S. Tă-
năsescu, ”Drept constituţional şi 
instituţii politice” [26]; C. Ionescu, 
”Drept constituţional şi instituţii 
politice” [27]; gh. Iancu, ”Drept 
constituţional şi instituţii politice” 
[28]; M.-C. eremia, D. M. Drag-
nea, ”introducere în dreptul consti-
tuţional. note de curs” [29] etc.

Relevante în context sînt şi 
publicaţiile tematice semnate de 
către g.I. Chiuzbaian (”Sistemul 
puterii judecătoreşti” [30]); n. 
Cochinescu (”organizarea puterii 
judecătoreşti în România” [31]); 
I. Craiovan, M. Istrate (”Iposta-
zele justiţiei” [32]); S. Ionescu 
(”Justiţie şi jurisprudenţă în statul 
de drept” [33]); F. Măgureanu, g. 
Măgureanu Poptean (”organiza-
rea sistemului judiciar” [34]); I. 
Leş (”Sisteme judiciare compara-
te” [35]); H. Dumbravă, D. Cigan, 
C. Danileţ (”Factorii de presiune şi 
conflictele de interese în justiţie” 
[36]); F. Dragomir (”Răspunderea 
penală a magistratului” [37]) etc., 
în care cu lux de amănunte sînt 
dezvoltate importante aspecte ale 
organizării şi funcţionării puterii 
judecătoreşti în condiţiile actuale.

În concret, ţinem să subliniem 
valoarea ştiinţifică incontestabilă 
a monografiei semnate de către S. 
Ionescu – ”Justiţie şi jurisprudenţă 
în statul de drept”, în care autoarea 
expune puncte de vedere originale 
pe marginea unor asemenea proble-
me actuale precum rolul dreptului 
şi al justiţiei în statul de drept, ro-
lul jurisprudenţei ca izvor de drept 
etc., optînd pentru revigorarea unei 
orientări de definire a conceptului 
de drept cu preponderenţă pentru 
jus şi mai puţin pentru lex, într-o 

corelaţie necesară cu spiritul con-
ceptului de stat de drept; caracterul 
de sursă creatoare de drept a juris-
prudenţei; redimensionarea proble-
mei ierarhiei clasice a izvoarelor 
dreptului, cu reconsiderarea juris-
prudenţei etc. 

În acelaşi context valoric se 
înscrie şi lucrarea semnată de I. 
Craiovan şi M. Istrate – ”Ipostaze-
le justiţiei”, în care autorii propun 
o abordare profundă a ipostazelor 
justiţiei începînd cu mitogeneza le-
gii şi a justiţiei, conturînd clar va-
loarea justiţiei în istoria societăţii şi 
identificînd particularităţile aceste-
ia în contextul marilor familii de 
drept. Totodată, autorii nu au evitat 
a se expune pe marginea justiţiei 
în contextul statului de drept, elu-
cidînd destul de complet corelaţia 
stat – drept – justiţie.

Apreciind în mod deosebit va-
loarea ştiinţifică substanţială a lu-
crărilor enumerate, considerăm im-
portant de precizat că unele dintre 
acestea pot servi nu doar ca suport 
doctrinar. Unele teze regăsite în 
paginile lor motivează chiar tra-
sarea unor importante direcţii de 
cercetare pentru viitor. este vorba, 
în special, de argumentele aduse în 
favoarea distincţiei dintre judiciar 
şi jurisdicţional şi clarificarea noţi-
unii de activitate jurisdicţională ca 
fiind o activitate desfăşurată atît de 
către instanţele judecătoreşti, cît şi 
de alte organe ce folosesc în activi-
tatea lor reguli judecătoreşti.  

În ceea ce priveşte studierea 
justiţiei şi a puterii judecătoreşti în 
doctrina autohtonă, precizăm că 
sînt puţine lucrări complexe în ma-
terie, majoritatea dintre ele avînd 
statutul de teze de doctor sau doc-
tor habilitat în drept. Dintre acestea 
nominalizăm: 

V. Puşcaş. ”Autoritatea jude-	
cătorească în exercitarea puterii de 
stat” (teză de doctor în drept) [38] 
– lucrare în care în mod special este 
pus accentul pe evoluţia instanţelor 
judecătoreşti conform Concepţiei 
reformei judiciare şi de drept în 
Republica Moldova; identificarea 

puterii judecătoreşti ca verigă a pu-
terii de stat prin prisma principiului 
separării şi colaborării puterilor în 
stat; principiile organizării şi func-
ţionării instanţelor judecătoreşti; 
aspecte constituţionale ale puterii 
judecătoreşti în plan comparativ; 
autoritatea judecătorească în sis-
temul constituţional al Republicii 
Moldova; aspecte practico-ştiinţifi-
ce ale perspectivelor de dezvoltare 
a autorităţii judecătoreşti în Repu-
blica Moldova etc. 

Cercetătorul formulează propu-
neri valoroase referitoare la opti-
mizarea situaţiei din domeniul re-
glementării juridice a organizării şi 
funcţionării puterii judecătoreşti în 
Republica Moldova, în special fi-
ind vorba despre: instituirea Curţii 
supreme de contencios Adminis-
trativ; învestirea tuturor instanţelor 
judecătoreşti cu dreptul de a sesiza 
Curtea Constituţională; atribuirea 
în competenţa Consiliului Superior 
al Magistraturii a dreptului la ini-
ţiativă legislativă, a dreptului de a 
prezenta în mod obligatoriu avize 
asupra proiectelor de acte normati-
ve, asupra tratatelor internaţionale 
supuse ratificării, sesizărilor depuse 
la Curtea Constituţională ce ţin de 
organizarea şi funcţionarea puterii 
judecătoreşti, inclusiv a dreptului 
de a sesiza Curtea Constituţională 
privind constituţionalitatea actelor 
normative ce ţin de organizarea şi 
funcţionarea puterii judecătoreşti 
etc., propuneri ce, în viziuea noas-
tră, merită atît atenţia doctrinarilor, 
cît şi a practicienilor, în special a 
factorilor de decizie.

M. Poalelungi. ”Conduita 	
legală şi justiţia” (teză de doctor 
în drept) [39] – lucrare în care sînt 
abordate detaliat aspecte ce ţin de 
precizarea categoriilor de drepta-
te, echitate şi justiţie, elucidarea 
specificului legalităţii în cadrul 
societăţii, dezvoltarea esenţei şi 
particularităţilor ordinii de drept 
şi a justiţiei. Cercetătorul acordă 
o atenţie deosebită mecanismelor 
de asigurare a conduitei legale şi 
justiţiei, precum: controlul con-
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stituţional, controlul parlamentar, 
avocatul parlamentar, controlul 
judiciar şi controlul în contencios 
administrativ. În finalul lucrării, 
autorul expune o serie de concluzii 
şi recomandări care, în mare parte, 
sînt de natură să contribuie la opti-
mizarea situaţiei din sfera realizării 
justiţiei într-un stat de drept, căre-
ia i se recunoaşte un pronunţat rol 
educativ în raport cu societatea şi 
membrii acesteia. În acelaşi timp, 
merită subliniat că M. Poalelungi, 
ca şi cercetătorul precedent, se ex-
pune pentru învestirea cetăţenilor 
şi a tuturor instanţelor judecăto-
reşti cu dreptul de a sesiza Curtea 
Constituţională. Mai mult, domnia 
sa consideră necesar ca toate pro-
iectele de legi şi toate actele nor-
mative subordonate legii, care aduc 
atingere drepturilor şi libertăţilor 
constituţionale, să facă obiectul 
controlului constituţionalităţii, iar 
Curtea Constituţională să activeze 
în condiţiile unui număr impar de 
judecători. Aceste propuneri, de 
asemenea, considerăm că merită 
a fi valorificate, fiind importante 
pentru consolidarea rolului activi-
tăţii jurisdicţionale în asigurarea 
legalităţii în statul de drept.

A. negru. ”consolidarea jus-	
tiţiei în statul contemporan demo-
cratic” (monografie) [40] – repre-
zintă un demers ştiinţific destul de 
amplu şi profund asupra unor aşa 
aspecte, precum: esenţa şi accepţiu-
nile justiţiei; rolul justiţiei în proce-
sul edificării şi valorificării unui re-
gim politic democratic; conceptul, 
etapele şi formele de consolidare a 
justiţiei contemporane; principiul 
consolidării justiţiei contempora-
ne; modernizarea autoadministrării 
justiţiei; rolul carierei juridice în 
procesul consolidării justiţiei; me-
canismul răspunderii disciplinare 
şi deontologice a magistraţilor etc. 
Ampla cercetare ştiinţifică este fi-
nalizată cu o serie de concluzii şi 
recomandări importante în materie 
de consolidare a justiţiei în statul de 
drept contemporan, autorul eviden-
ţiind, în special, următoarele aspec-

te ale consolidării justiţiei: a) justi-
ţia consolidată – statut, manifestat 
printr-un ansamblu de drepturi su-
biective şi obligaţiuni juridice; b) 
consolidarea justiţiei – proces de 
autoperfecţionare şi modernizare 
evolutivă şi permanentă în scopul 
corespunderii funcţionării justiţi-
ei în condiţiile dezvoltării sociale 
continue; c) consolidarea justiţiei 
– principiu juridic fundamental, de 
natură generică iniţială, reflectat în 
acte normativ-juridice, şi care, prin 
continuitate şi contiguitate, stabi-
leşte interdependenţa şi legătura 
cu celelalte principii tradiţionale 
ale justiţiei. Calitatea menţionată 
a justiţiei preîntîmpină, în viziunea 
cercetătorului, orice posibilă imix-
tiune a politicului în reglementările 
juridice din domeniu sub pretextul 
reformelor necesare.

La nivel de monografie, pute-	
rea judecătorească a fost studiată şi 
de către cercetătorul e.g. Martîncik 
– ”Судебная власть в Молдове. 
Создание и функционирование” 
[41], lucrare ce prezintă situaţia la 
moment în materie de organizare şi 
funcţionare a justiţiei în Republica 
Moldova, cercetătorul expunîndu-
se asupra exigenţelor ce urmează a 
fi întrunite de către o reală putere 
judecătorească în cadrul unui stat 
de drept. Merită apreciere poziţia 
cercetătorului referitor la necesi-
tatea reformării sistemului judiciar 
şi crearea unei noi puteri judecăto-
reşti în baza Concepţiei reformei 
judiciare şi de drept în Republica 
Moldova [41, p. 5]. Sînt destul de 
relevante şi criticile aduse la adre-
sa Concepţiei menţionate, însoţite 
de interpretări şi completări perso-
nale, care şi-au păstrat actualitatea 
pînă în prezent. 

o altă monografie valoroasă 	
în materie este semnată de către D. 
Baltag şi g.-C. ghernaja – ”Res-
ponsabilitatea şi răspunderea juri-
dică a judecătorilor în exercitarea 
justiţiei [42], în care este abordată 
detaliat instituţia responsabilităţii 
şi a răspunderii juridice a judecă-
torilor, fiind evidenţiate în special 

formele de răspundere juridică a 
acestora. În acelaşi timp, cerce-
tătorii accentuează semnificaţia 
deosebită a responsabilităţii ma-
gistraţilor, precizînd că aceasta, 
prin esenţa sa, însoţeşte permanent 
activitatea judecătorilor în exerci-
tarea justiţiei, în timp ce răspunde-
rea este doar o excepţie. De aceea, 
locul central în teoria răspunderii 
juridice a judecătorilor trebuie să-l 
ocupe nu răspunderea-sancţiune, 
care are caracter accidental, ci răs-
punderea-acţiune care trebuie să fie 
permanentă şi care înseamnă, pe de 
o parte, competenţă, iar pe de altă 
parte, etică profesională şi respon-
sabilitate. 

Fără îndoială, momentele enun-
ţate sînt importante pentru calitatea 
actului de justiţie. Cu toate acestea, 
noi propunem o abordare a pro-
blematicii sub un alt aspect – prin 
prisma necesităţii de a asigura un 
echilibru între imunitatea judiciară 
şi răspunderea judecătorilor, aspect 
de natură să garanteze atît indepen-
denţa magistraţilor, cît şi securi-
tatea cetăţenilor faţă de abuzurile 
acestora, elemente indispensabile 
unei contribuţii eficiente a puterii 
judecătoreşti la asigurarea legalită-
ţii în cadrul statului.

Anumite aspecte ale organizării 
şi funcţionării justiţiei sînt dezvol-
tate, de asemenea, şi într-un șir de 
publicaţii semnate de: D. Baltag 
(”Idealul social de justiţie” [43]); 
T. Cîrnaţ (”Puterea judecătorească 
în Republica Moldova” [44]); C. 
Gurin (”standarde europene pentru 
domeniul justiţiei” [45]); M. Poa-
lelungi, R. Botezatu, L. Iabangi, 
v. nagacevschi, A. Pascari (”in-
dependenţa puterii judecătoreşti” 
[46]); М. Cuşmir (”О некоторых 
аспектах функционирования 
судебной власти в постсоветских 
конституционных системах” 
[47]); Al. Cocîrţă (”Reforma jus-
tiţiei în contextul implementării 
Planului de Acţiuni Ue–Moldova” 
[48]); Al. Arseni (”Autoritatea ju-
decătorească – veritabilă instituţie 
de realizare a ramurii puterii de stat 
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în condiţiile edificării statului de 
drept” [49]); S. goriuc (”Puterea 
judecătorească în sistemul separa-
ţiei puterii în stat” [50]) etc.

Un aspect important dezvoltat 
de către unii cercetători ţine de 
problema precedentului judiciar şi 
a practicii judiciare. În acest sens, 
vom nominaliza lucrările semnate 
de către: A. Barbăneagră, Al. Ar-
seni, S. Cobăneanu, n. osmoches-
cu, v. Postolache. ”Precedentul 
judiciar: importanţa, problemele 
şi perspectivele implementării 
în sistemul juridic din Republica 
Moldova” [51]; M. Poalelungi. 
”Precedentul judiciar” [52] etc. 
Semnificaţia deosebită a acestor 
demersuri ştiinţifice constă în fap-
tul că în mare parte este dezvoltată 
ideea şi argumentată necesitatea 
recunoaşterii rolului jurispruden-
ţei de a fi izvor de drept în cadrul 
statului. Din punctul nostru de ve-
dere, acesta este un moment-cheie 
pentru asigurarea calităţii şi spori-
rea eficienţei justiţiei în asigurarea 
legalităţii. 

În pofida numeroaselor studii 
şi cercetări axate pe organizarea şi 
funcţionarea puterii judecătoreşti 
în Republica Moldova, practic nu 
putem atesta nicio lucrare în care 
să fie dezvoltat nemijlocit rolul 
puterii judecătoreşti în asigurarea 
legalităţii. 

Parţial, problema rolului justiţi-
ei în asigurarea legalităţii în cadrul 
statului este abordată în lucrări con-
sacrate controlului exercitat asupra 
administraţiei publice. Considerăm 
a fi relevante în acest sens urmă-
toarele publicaţii: M. Diaconu. 
”Mecanismul asigurării legalităţii 
actelor administrative în Republi-
ca Moldova” [53] – monografie în 
care destul de amplu este studiat 
rolul controlului judecătoresc în 
asigurarea legalităţii actelor admi-
nistrative; A. Baurciulu. ”Contro-
lul asupra activităţii organelor ad-
ministrative în dreptul comparat” 
[54] – lucrare în care, de asemenea, 
sînt expuse unele particularităţi ale 
controlului judecătoresc exercitat 

asupra autorităţilor administrati-
ve; M. orlov. ”Curs de contencios 
administrativ” [55], ”Principii şi 
elemente de procedură ale justiţi-
ei administrative” [56]; A. Dastic. 
”contenciosul administrativ” [57] 
etc. un moment comun pentru toa-
te aceste publicaţii rezidă în propu-
nerea şi argumentarea necesităţii 
instituirii jurisdicţiei administrati-
ve (cu instanţe şi magistraţi speci-
alizaţi în materie şi norme juridice 
materiale şi procesuale distincte), 
în vederea eficientizării contribu-
ţiei justiţiei la asigurarea legalităţii 
în administraţia publică. 

În viziunea noastră, aspectul în 
cauză prezintă interes cel puţin din 
două considerente: în primul rînd, 
este vorba de asigurarea legalită-
ţii practic în cea mai largă sferă a 
activităţii statului – administrarea 
publică (puterea executivă), iar în 
al doilea rînd, controlul în conten-
cios administrativ denotă cel mai 
clar rolul puterii judecătoreşti atît 
în sistemul separaţiei puterilor în 
stat, cît şi în cadrul unui stat de 
drept. Prin urmare, problematica 
în cauză trebuie să constituie o di-
recţie importantă şi actuală de cer-
cetare în arealul ştiinţific autohton, 
în vederea dezvoltării contribuţiei 
justiţiei la asigurarea legalităţii în 
statul de drept.

În cadrul problematicii enunţa-
te, merită atenție investigarea teo-
retico-ştiinţifică a justiţiei consti-
tuţionale, dat fiind faptul că în ca-
drul unui stat de drept, legalitatea 
constituţională constituie nucleul 
legalităţii, iar justiţia constituţiona-
lă este principala garanţie a aceste-
ia [58, p. 30]. 

Un aport substanțial în acest 
sens poate fi atestat practic atît în 
doctrina rusă, în cea românească, 
cît şi în teoria juridică autohtonă. 
Astfel, din rîndul cercetătorilor ro-
mâni sînt de remarcat aşa nume so-
nore precum: M. Lepădatu (”Teoria 
generală a controlului constituţio-
nalităţii legilor” [59]); I. Deleanu 
(”Justiţia constituţională” [60]); I. 
Muraru, M. Constantinescu (”Cur-

tea Constituţională a României” 
[61]); S. Ionescu (”Contencios 
constituţional” [62]); B. Selejan-
guţan (”excepţia de neconstituţio-
nalitate” [63]) etc. În cea mai mare 
parte, cercetătorii enunţaţi îşi axea-
ză studiile pe dezvoltarea instituţi-
ei controlului de constituţionalitate 
şi a contenciosului constituţional, 
abordînd în profunzime şi statutul 
Curţii Constituţionale, atribuţiile şi 
rolul acesteia în realizarea justiţiei 
constituţionale.

nu mai puţin importante în 
acest sens sînt şi lucrările cerce-
tătorilor francezi în materie (din 
care practic şi s-au inspirat teore-
ticienii români şi nu numai): g. 
Drago (”Contentieux constitution-
nel francais” [64]); Ch. eisenmann 
(”la justice constitutionnelle et 
la haute cour constitutionnelle 
d’Autriche” [65]); M. Fromont 
(”la justice constitutionnelle dans 
le monde” [66]); B. Mathieu, M. 
Verpeaux (”Contentieux constitu-
tionnel des droits fondamentaux” 
[67]); D. Rousseau (”La justice 
constitutionnelle en europe” [68]); 
D. Turpin (”Contentieux constituti-
onnel” [69]) etc.

Destul de amplu şi profund 
rolul şi valoarea justiţiei constitu-
ţionale sînt studiate şi de către sa-
vanţii ruşi, precum: V.n. Şapoval 
(”Сущностные характеристики 
конституционного контроля” 
[70]); V.I. Ceharina (”Конститу-
ционное правосудие. Юридиче-
ская конфликтология” [71]); R.M. 
Mîrzalimov (”Конституционное 
правосудие и права человека” 
[72]); n.А. Маrokko (”Функция 
защиты основных прав и свобод 
человека и гражданина в контек-
сте реализации полномочий Кон-
ституционного Суда Российской 
Федерации” [73]); Ă. Kuris (”О 
стабильности конституции, ис-
точниках конституционного пра-
ва и мнимом всемогуществе кон-
ституционных судов” [74]); А.А. 
Klişas (”Принцип разделения вла-
стей как концептуальная основа 
институционализации системы 
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viziunea noastră sînt în măsură să 
accentueze considerabl aportul ju-
risdicţiei constituţionale la asigura-
rea constituţionalităţii ca nucleu al 
regimului legalităţii într-un stat de 
drept [58, p. 32].

În aceeaşi ordine de idei sînt 
de remarcat şi unele teze de docto-
rat, care prin valoarea lor ştiinţifi-
că deosebită au adus o contribuţie 
enormă la dezvoltarea teoriei justi-
ţiei constituţionale. Printre acestea 
vom menţiona: 

I. Baţalai. „Jurisdicţia con-	
stituţională – modalitate supremă 
a controlului constituţional într-un 
stat de drept” [97], lucrare ce cu-
prinde o analiză ştiinţifică a princi-
palelor aspecte care ţin de formarea 
şi funcţionarea jurisdicţiei consti-
tuţionale. În mod special, autorul 
tezei se expune pentru sporirea 
rolului activităţii jurisdicţionale 
de control a Curţii Constituţionale, 
prin reformarea calitativă a justi-
ţiei constituţionale în Republica 
Moldova. În viziunea sa, reforma-
rea trebuie să implice crearea unui 
mecanism eficient de protecţie a 
Constituţiei prin prevenirea şi so-
luţionarea conflictelor politice, 
descurajarea activităţii negative 
legislative a unor subiecţi şi conso-
lidarea funcţiilor de bază ale con-
trolului constituţional în Republica 
Moldova – de protecţie, arbitraj şi 
de descurajare, care sînt menite să 
soluţioneze problemele de bază în 
domeniul legalităţii constituţiona-
le. În acelaşi timp, autorul acordă 
o atenţie deosebită instituţiei plîn-
gerii constituţionale, expunîndu-se 
destul de tranşant şi argumentat 
pentru implementarea acesteia în 
sistemul justiţiei constituţionale a 
Republicii Moldova.

L. Creangă. „Căile de asigu-	
rare a constituţionalităţii în Repu-
blica Moldova” [98], lucrare axată 
pe realizarea unui studiu general, 
fundamentat ştiinţific, în ceea ce 
priveşte formele, modalităţile, ca-
tegoriile, procedeele de realizare 
a constituţionalităţii în Republica 
Moldova. Autoarea intervine cu 

e.g. Martîncik (”Национальная 
конституционная юстиция. Про-
блемы теории и практики” [84]); 
I. guceac (”Constituţia la răscruce 
de milenii” [85]); V. Zubco (”Cur-
tea Constituţională – unica autori-
tate politico-jurisdicţională” [86], 
”Funcţiile Curţii Constituţionale” 
[87]); A. Arseni (”Jurisdicţia con-
stituţională a Republicii Moldova” 
[88]); A. Armeanic (”Jurisdicţia 
constituţională – remediu naţional 
al respectării drepturilor şi libertăţi-
lor fundamentale ale omului” [89]); 
V. Puşcaş (”Curtea Constituţională 
– unicul subiect de interpretare ofi-
cială a Constituţiei” [90]); A. Smo-
chină (”Tendinţe actuale în evoluţia 
jurisdicţiei constituţionale moldo-
veneşti” [91]); gh. Susarenco, V. 
Popa (”Raportul naţional privind 
exercitarea justiţiei constituţiona-
le în Republica Moldova” [92]); 
v. Zaporojan (”Accesul direct al 
persoanei la justiţia constituţională 
(practica germaniei)” [93]), ”Plîn-
gerea constituţională şi excepţia de 
neconstituţionalitate în aspect com-
parativ” [94]); n. Kiseev (”Консти-
туционная юрисдикция в Респу-
блике Молдова: размышления и 
практические рекомендации” 
[95]); D. Pulbere (”Воздействие 
конституционной юрисдикции 
на общество” [96]) etc.

În marea lor parte, lucrările ci-
tate sînt axate pe dezvoltarea as-
pectelor ce ţin de organizarea şi 
funcţionarea Curţii Constituţionale 
ca unică autoritate de jurisdicţie 
constituţională din Republica Mol-
dova, cercetătorii venind cu impor-
tante propuneri de optimizare a ac-
tivităţii acesteia în conformitate cu 
misiunea ei într-un stat de drept. În 
principal, majoritatea autorilor se 
expun pentru extinderea cercului 
de subiecţi cu drept de sesizare a 
Curţii Constituţionale la categoria 
cetăţenilor şi a tuturor instanţelor 
judecătoreşti (cu excepţia autorilor 
gh. Susarenco şi V. Popa), mări-
rea numărului membrilor Curţii, 
instituirea plîngerii constituţiona-
le individuale etc., momente ce în 

конституционного контроля и 
конституционного правосудия” 
[75]); n.V. Vitruk (”Конституци-
онное правосудие. Судебное кон-
ституционное право и процесс” 
[76]; ”Конституционное право-
судие в России (1991-2001 гг.): 
Очерки теории и практики” [77]; 
”Конституционное правосудие. 
Судебно-конституционное пра-
во и процесс [78]); n.S. Bondari 
(”Конституционное правосудие 
– генератор «живого» конститу-
ционализма (в контексте практи-
ки Конституционного Суда РФ” 
[79]); S.A. Avakian (”Консти-
туция России: природа, эволю-
ция, современность” [80]); g.g. 
Arutunean (”Конституционное 
правосудие и развивающееся 
общество” [81]); R.S. Bainiazov 
(”Конституционное сознание и 
правовая культура в российском 
обществе” [82]); e.V. Bateeva 
(”Законность и конституционная 
юстиция в современной России” 
[83]) etc.

un moment important ce se 
impune în atenţie în urma studierii 
lucrărilor enunţate se referă la spe-
cificul sistemului judiciar din Fe-
dereaţia Rusă, în care Curtea Con-
stituţională face parte din cadrul 
puterii judiciare, acest fapt consoli-
dînd substanţial rolul acestei puteri 
în sistemul separaţiei puterilor în 
stat. În mod corespunzător, savanţii 
ruşi accentuează dublul rol al pute-
rii judecătoreşti în asigurarea lega-
lităţii şi a legalităţii constituţionale 
(constituţionalităţii), fiind astfel 
atît un garant al legalităţii în sfera 
exercitării puterii executive, cît şi a 
celei legislative. 

În viziunea noastră, aceste idei 
pot servi drept o pistă importan-
tă pentru lansarea unor dezbateri 
substanţiale pe marginea proble-
mei rolului puterii judecătoreşti în 
contextul separaţiei puterilor în stat 
[58, p. 31].

În ceea ce priveşte doctrina 
autohtonă, importante reflecţii pe 
marginea rolului justiţiei consti-
tuţionale în cadrul statului expun: 
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importante precizări teoretice, de 
exemplu, privind concretizarea no-
ţiunii de constituţionalitate, subli-
niind că „aceasta poate fi apreciată 
drept validitate a unei legi sau a 
unui act juridic în funcţie de con-
formitatea conţinutului cu ceea ce 
prevede Constituţia unei ţări”. Un 
alt aspect accentuat este că contro-
lul constituţionalităţii reprezintă 
o parte constitutivă a principiului 
legalităţii. În acest sens, legile or-
ganice, ordinare şi actele subordo-
nate legilor trebuie să corespundă 
Constituţiei, pentru a respecta con-
diţiile legalităţii” [98, p. 27]. Tot-
odată, autoarea destul de justificat 
punctează principalele probleme şi 
dificultăţi cu care se confruntă acti-
vitatea justiţiei constituţionale din 
Republica Moldova la etapa con-
temporană, venind cu importante 
propuneri şi soluţii de optimizare 
în acest sens, precum: instituirea 
unui mecanism de control asupra 
executării actelor Curţii Constitu-
ţionale; reglementarea unui sistem 
de sancţiuni exprese pentru execu-
tarea necorespunzătoare sau împie-
dicarea executării actelor Curţii; 
implimentarea procedurii de exer-
citare a justiţiei constituţionale la 
iniţiativa particularilor etc. 

Concluzii. În pofida numărului 
mare de studii în materie, totuşi, cu 
regret, cercetătorii evită a se expu-
ne expres asupra contribuţiei Curţii 
Constituţionale la asigurarea lega-
lităţii în cadrul statului, în special, 
la asigurarea „legalităţii constitu-
ţionale”, concept ce, cu mici ex-
cepţii, practic nu poate fi atestat în 
doctrina noastră juridică. Acest fapt 
justifică necesitatea efectuării unor 
ample cercetări în materie, existînd 
în acest sens şi două argumentări 
de esenţă [58, p. 33]:

în primul rînd, activitatea - 
jurisdicţională presupune implicit 
activitatea desfăşurată de către ju-
risdicţia constituţională; 

în al doilea rînd, regimul - 
legalităţii în condiţiile statului de 
drept practic este de neimaginat 
în lipsa elementului său primar 

– a regimului constituţionalităţii, 
altfel spus, în lipsa nucleului său 
– legalitatea constituţională (con-
stituţionalitatea). 

Privind în ansamblu studiile rea-
lizate de către cercetătorii autohtoni 
pe marginea problemei rolului acti-
vităţii jurisdicţionale în asigurarea 
legalităţii, constatăm că lipseşte o 
abordare integrativă şi complexă a 
acesteia, subiectul fiind tratat doar 
fragmentar, rămînînd în umbră im-
portante aspecte ale acestuia. Prin 
urmare, considerăm necesar şi opor-
tun a suplini acest gol din doctrina 
juridică prin iniţierea şi dezvoltarea 
unor ample investigaţii ştiinţifice şi 
dezbateri teoretice, axate preponde-
rent pe următoarele coordonate: 

fundamentarea teoriei con-	
temporane a legalităţii şi a legali-
tăţii constituţionale (constituţiona-
lităţii);

concretizarea conţinutului 	
categoriei „activitate jurisdicţio-
nală” şi identificarea subiecţilor în 
competenţa cărora este atribuită;

identificarea locului şi ro-	
lului puterii judecătoreşti în cadrul 
statului de drept şi a sistemului se-
paraţiei puterii în stat;

precizarea contribuţiei ju-	
risdicţiei de drept comun şi a juris-
dicţiei constituţionale la asigurarea 
legalităţii şi a legalităţii constiuţi-
onale 

într-un stat de drept.	
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Introducere. luînd în consi-
deraţie intenţia tot mai pro-

nunţată a factorilor de decizie de 
a revizui Constituţia Republicii 
Moldova şi dat fiind faptul că Le-
gea Fundamentală necesită unele 
amendamente de mare importanţă, 
considerăm că comunitatea ştiinţi-
fică, actualmente, trebuie să mani-
feste un interes activ faţă de acest 
proces, venind cu studii complexe 
şi argumentate, pentru a contribui 
astfel la o revizuire constituţională 
fundamentată ştiinţific.

Apreciind în mod deosebit 
oportunitatea unui asemenea de-
mers, în prezentul studiu intenţi-
onăm să expunem unele momente 
importante ce necesită a fi luate în 
consideraţie, care vizează institu-
ţia şefului statului, în special func-
ţiile exercitate de către acesta. 

Materiale utilizate. supor-
tul bibliografic al cercetării este 
constituit din legislaţia naţională, 
în special, Constituţia Republicii 
Moldova, constituţiile unor state 
străine, precum şi studiile realiza-

te de către cercetători autohtoni şi 
români.

Discuţii şi rezultate obţinute. 
Actualmente, potrivit unei axiome 
a dreptului public, devenită aproa-
pe dogmă, statul nu poate fi conce-
put fără un şef, oricît de simbolic 
ar fi rolul acestuia în unele sisteme 
politice [11, p. 282].

Pe parcursul istoriei sale, insti-
tuţia şefului de stat a cunoscut o 
concentrare a multor prerogative 
de putere în persoana sa – execu-
tive, legislative şi chiar judecăto-
reşti. În sistemele contemporane 
de organizare, însă, se produce o 
riguroasă delimitare a atribuţiilor 
sale faţă de celelalte autorităţi pu-
blice. Respectiv, constituţiile mo-
derne circumscriu rolul şi atribu-
ţiile şefului statului, în principal, 
la: reprezentarea statului, semna-
rea tratatelor, aprobarea unor acte 
normative emise de unele autori-
tăţi ale statului, semnarea legilor 
în vederea publicării, prezidarea 
şedinţelor unor autorităţi ale sta-
tului, acordarea unor calităţi şi 

titluri, numiri în funcţii superioa-
re, instituirea stării de asediu sau 
de urgenţă, primirea scrisorilor de 
acreditare etc. [16, p. 101].

În literatura de specialitate nu 
există unanimitate în ceea ce pri-
veşte identificarea funcţiilor şe-
fului de stat, cu toate acestea, cea 
mai relevantă este considerată a fi 
următoarea clasificare: funcţia de 
reprezentare, funcţia de garant şi 
funcţia de mediere [8, p. 207; 1, 
p. 14]. 

Referitor la funcţia de repre-
zentare, cercetătorii susţin că 
aceasta este proprie preşedintelui 
în calitatea sa de şef de stat [11, 
p. 290]. Cu toate că esenţa aces-
tei funcţii derivă în mare parte 
din forma de alegere a şefului de 
stat (direct, de către popor), în ca-
zul Republicii Moldova (în care, 
după cum se ştie, acesta este ales 
de către parlament) nu putem nega 
prezenţa unei asemenea funcţii în 
competenţa preşedintelui.

Potrivit cercetătorilor [6, p. 
512], funcţia de reprezentare a şe-
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unele atribuţii ale preşedintelui în 
domeniul apărării, al politicii ex-
terne ori în ceea ce priveşte luarea 
unor măsuri excepţionale. În consi-
derarea exercitării acestor atribuţii, 
preşedintele: a) este comandantul 
suprem al forţelor armate; b) poa-
te declara mobilizarea parţială sau 
generală; c) în caz de agresiune ar-
mată împotriva ţării, ia măsuri de 
respingere a agresiunii (art. 87 din 
Constituţie).

În acelaşi timp, trebuie să pre-
cizăm că nu doar preşedintele este 
garantul independenţei, suvera-
nităţii, unităţii şi integritării teri-
toriale a ţării, ci şi toate celelalte 
autorităţi publice ale statului.

Referitor la funcţia şefului de 
stat de garant al constituţiei, consi-
derăm necesar iniţial de a trasa dis-
tincţia dintre noţiunea de „garant 
al constituţiei” şi cea de „veghere 
a respectării constituţiei”. Calitatea 
de garant ne spune că preşedinţii 
trebuie să fie investiţi cu atribuţii 
foarte mari în cazul în care se în-
calcă constituţia, altfel spus, iden-
tice cu cele ale Curţii Constituţio-
nale, sau poate şi mai mari. În rea-
litate însă nu este aşa, deoarece în 
statele nominalizate de noi există 
Curţi Constituţionale, iar preşedin-
ţii sînt subiecţi cu dreptul de a se-
siza Curţile. nu este multă claritate 
şi în dispoziţiile care stabilesc că 
preşedinţii veghează numai la res-
pectarea constituţiilor, deoarece nu 
există atribuţii concrete care s-ar 
referi la o veghere ce l-ar transfor-
ma într-un gardian al constituţiei 
[13, p. 91].

La acest subiect, genoveva 
Vrabie consideră ca a veghea res-
pectarea constituţiei înseamnă a 
contribui la înfăptuirea unei funcţii 
ce se realizează prin colaborarea 
autorităţilor şi, în acelaşi timp, prin 
puterea de control reciproc [17, 
p. 276]. Ion Deleanu în acest sens 
precizează că funcţia de veghere a 

ţia României, care prevede: „(1) 
Preşedintele României reprezintă 
statul român şi este garantul inde-
pendenţei naţionale, al unităţii şi 
al integrităţii teritoriale a ţării. (2) 
Preşedintele României veghează 
la respectarea Constituţiei şi la 
buna funcţionare a autorităţilor 
publice” [4]. 

Constituţia Republicii Mol-
dova reglementează în acest sens 
(art. 77 alin. 2): „Preşedintele 
Republicii Moldova reprezintă 
statul şi este garantul suverani-
tăţii, independenţei naţionale, al 
unităţii şi integrităţii teritoriale a 
ţării”. Comparativ cu Constituţia 
României, Constituţia Republicii 
Moldova consfinţeşte şi calitatea 
şefului statului de garant al suve-
ranităţii ţării, fapt ce, în viziunea 
cercetătorilor, sporeşte conside-
rabil rolul acestei instituţii în or-
ganizarea şi conducerea statală a 
societăţii [6, p. 512]. 

Din exemplele enunţate putem 
constata că şefului statului îi sînt 
recunoscute două funcţii distincte: 
funcţia de garant al suveranităţii 
nationale şi independenţei şi func-
ţia de garant al Constituţiei. Aces-
te două funcţii nu pot fi confunda-
te, deoarece sînt clar delimitate, 
în primul caz, la dispoziţia șefului 
statului sînt puse serioase atribu-
ţii, cum ar fi comandant suprem al 
forţelor armate, iar în al doilea caz 
– doar dreptul de a sesiza Curtea 
Constituţională [13, p. 91].

Funcţia şefului de stat de garant 
al suveranităţii nationale şi inde-
pendenţei, potrivit cercetătorilor, 
derivă din calitatea preşedintelui 
de şef al executivului alături de 
prim-ministru. De aici rezultă şi 
responsabilitatea mare pe care o 
are şeful de stat în ocrotirea valori-
lor fundamentale ale statului: inde-
pendenţa, unitatea, integritatea sta-
tului, suveranitatea [5, p. 751-752]. 
Această trăsătură fundamentează şi 

fului de stat se exprimă prin cîte-
va atribuţii stabilite de Constituţia 
Republicii Moldova [3], şi anume: 
pe plan extern – de a încheia, în 
numele statului, tratatele interna-
ţionale negociate de guvern, de a 
acredita şi a rechema reprezentan-
ţii diplomatici, de a aproba înfiin-
ţarea, desfiinţarea sau schimbarea 
rangului misiunilor diplomatice 
(art. 86). Pe plan intern, printre al-
tele, şeful de stat, tradiţional, con-
feră decoraţii şi titluri de onoare, 
acordă cele mai înalte grade mi-
litare, numeşte în anumite funcţii 
publice, acordă graţierea individu-
ală etc. (art. 88).

În ceea ce priveşte funcţia de 
garant al şefului de stat, aceasta 
este o funcţie foarte delicată şi 
complexă, reglementată frecvent 
în constituţiile statelor lumii. 

Astfel, art. 5 din Constituţia 
Republicii Franceze prevede că: 
„Preşedintele Republicii veghea-
ză la respectarea Constituţiei. Prin 
arbitrajul său, asigură funcţiona-
rea autorităţilor publice, conform 
reglementărilor, precum şi conti-
nuitatea statului. el este garantul 
independenţei naţionale, al inte-
grităţii teritoriale şi al respectării 
tratatelor” [2]. 

În Portugalia (art. 120 din 
Constituţie [18]), preşedintele re-
prezintă Republica Portugheză, 
asigură independenţa naţională, 
unitatea statului şi funcţionarea 
normală a instituţiilor democrati-
ce, fiind comandant suprem al for-
ţelor armate.

Constituţia Croaţiei, în art. 94, 
stipulează că [19]: „Preşedintele 
Republicii reprezintă Republica în 
interiorul ţării şi după hotarele ei, 
veghează la respectarea Constitu-
ţiei, asigură existenţa şi unitatea 
Republicii, activitatea normală a 
organelor puterii de stat.”

o reglementare similară se 
conţine şi în art. 80 din Constitu-
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respectării constituţiei se limitează 
la: sesizarea Curţii Constituţionale; 
mesajele pe care le adresează par-
lamentului; numirea în funcţie a 
judecătorilor [7, p. 209].

În viziunea altor cercetători, 
vegherea la respectarea constitu-
ţiei nu înseamnă că preşedintele 
este şi garantul supremaţiei con-
stituţiei, deoarece acest rol îi revi-
ne în exclusivitate Curţii Consti-
tuţionale. Astfel că la respectarea 
legii supreme nu veghează doar 
preşedintele, ci toate autorităţile 
statului, potrivit competenţelor lor 
[5, p. 755].

La rîndul său, Cristian Iones-
cu mentionează că constituţia nu 
foloseşte termenul de ”control 
prezidenţial”. Rezultă, aşadar, că 
Preşedintele României nu are com-
petenţa de a exercita un control de 
constituţionalitate a activităţii so-
ciale. numai dacă, exercitîndu-şi 
prerogativele, constată un caz de 
încălcare a constituţiei, preşedinte-
le are dreptul de a sesiza autorităţi-
le publice competente [10, p. 406].

ne raliem şi noi acestei opinii, 
considerînd ca șeful statului, în 
calitatea lui de garant al suvera-
nităţii naţionale şi independenţei, 
nu poate să nu îndeplinească şi 
funcţia de garant sau de veghere 
a respectării constituţiei prin mij-
loacele specifice pe care i le pune 
la dispoziţie legea, graţie faptului 
că în cazul unei ameninţări a suve-
ranităţii ce provine din interiorul 
ţării, se va consemna inevitabil o 
încălcare a prevederilor constitiu-
ţionale [13, p. 91].

În acest caz, șeful statului nu 
trebuie să aştepte pasiv derularea 
evenimentelor, ca apoi să facă uz 
de mecanismele care îi sînt puse 
la dispoziţie, ci trebuie să sesizeze 
organele respective privind înlă-
turarea şi neadmiterea încălcării 
normelor constituţionale. De aici 
porneşte şi asigurarea bunei func-

ţionări a autorităţilor publice din 
stat sau, altfel spus, funcţia de me-
diere. Prin mediere trebuie sa înţe-
legem că șeful statului nu apare ca 
un arbitru în eventualele conflicte, 
ci prin autoritatea sa ia măsurile 
necesare ca toate autorităţile pu-
blice, fără ca acestea sa i se sub-
ordoneze, să funcţioneze normal, 
adică să fie asigurate cu un cadru 
legislativ adecvat, competenţă su-
ficientă pentru a-şi putea îndeplini 
sarcinile, precum şi asigurare fi-
nanciară, materială şi de alt gen. 
Bineînţeles că, în cazul apariţiei 
unor conflicte între autorităţile 
care sînt antrenate în exercitarea 
puterii de stat, șeful statului poate 
să exercite şi funcţia de arbitru.

Remarcăm că Constituţia Re-
publicii Moldova nu prevede pen-
tru preşedinte expresis verbis obli-
gaţiunea de a garanta respectarea 
constituţiei, dar aceasta reiese atît 
din jurămîntul pe care îl depune 
la învestire („Jur să respect Con-
stituţia şi legile ţării, să apăr de-
mocraţia, drepturile şi libertăţile 
fundamentale ale omului…” – art. 
79 alin. 2), cît şi din prerogativele 
prevăzute de constituţie. Prin ur-
mare, asigurarea respectării con-
stituţiei de către preşedinte este 
posibilă numai prin exercitarea 
unor atribuţii concrete precizate 
de constituţie [9, p. 67].

Totodată, considerăm că chiar 
dacă Preşedintele Republicii Mol-
dova este expres împuternicit prin 
constituţie de a garanta suprema-
ţia legii fundamentale, aceasta nu 
este suficient. Asigurarea reală 
de către preşedinte a respectării 
constituţiei este posibilă, asa cum 
am menţionat mai sus, numai prin 
exercitarea unor atribuţii concrete, 
stabilite prin constituţie în exer-
citarea funcţiilor sale. De altfel, 
Constituţia Republicii Moldova 
atribuie preşedintelui țării misiuni 
şi obligaţii care contribuie la defi-

nirea rolului pe care îl realizează 
șeful statului la nivelul societăţii 
organizate în stat. Semnificaţia 
principiilor privind respectarea 
constituţiei se desprinde şi poate 
fi înţeleasă doar din lumina dispo-
ziţiilor constituţionale, în care sînt 
înscrise atribuţiile preşedintelui. 

În acest sens, iată cîteva meca-
nisme ce îi permit șefului statului 
să contribuie la garantarea supre-
maţiei constituţiei [13, p. 93]:

1. esenţial pentru înţelegerea 
acestui rol este art. 77 alin. 2 din 
Constituţia țării, care prevede că 
Preşedintele Republicii Moldova 
reprezintă statul şi este garantul 
suveranităţii, independenţei naţio-
nale, al unităţii şi integrităţii teri-
toriale a ţării. În scopul exercitării 
funcţiei de garant, Preşedintele 
Republicii este înzestrat cu anumi-
te atribuţii în domeniul apărării.

2. Preşedintele Republicii con-
tribuie la garantarea supremaţiei 
Constituţiei prin funcţia de con-
trol. Aceasta se realizează prin ur-
mătoarele atribuţii: 

• poate cere Parlamentului, 
doar o singură dată, reexaminarea 
legii pentru orice motive ce fac le-
gea în ansamblu sau o parte a ei a 
fi inacceptabilă;

• dreptul de a sesiza Curtea 
Constituţională (art. 25 din Legea 
Republicii Moldova cu privire la 
Curtea Constituţională [12]);

• dreptul de a suspenda actele 
guvernului ce contravin legislaţiei 
pînă la adoptarea hotărîrii defini-
tive a Curţii Constituţionale (art. 
88, lit. i) din Constituţie).

3. Dreptul de a dizolva Parla-
mentul (art. 85 din Constituţie) în 
cazul imposibilităţii formării gu-
vernului; în cazul blocării timp de 
trei luni a procedurii de adoptare 
a legilor; în cazul imposibilităţii 
alegerii Preşedintelui Republicii.

4. Dreptul de a cere poporului 
să-şi exprime, prin referendum, 
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voinţa asupra problemelor de in-
teres naţional (art. 88 lit. f) din 
Constituţie). Această prerogativă 
cuprinde doar dreptul de a iniţia 
referendumuri legislative şi con-
sultative, deoarece, reieşind din 
dispozitiile art. 141 alin. (1) din 
Constituţie, Preşedintele nu este 
abilitat cu dreptul de a iniţia revi-
zuirea Constituţiei, deci nu poate 
iniţia nici desfăşurarea referendu-
mului republican constituţional, 
ceea ce considerăm a fi un lucru 
absolut incorect [13, p. 93]. or, în 
exercitarea funcţiei de garant, care 
presupune şi garantarea respectă-
rii Constituţiei şi asigurarea bunei 
funcţionări a autorităţilor publice, 
Preşedintele ar trebui, în opinia 
noastră, sa aibă posibilitatea de a 
iniţia revizuirea Constituţiei, in-
clusiv prin referendum. 

Vegherea la buna respectare a 
constituţiei de către preşedintele 
ţării se exprimă şi prin dreptul de a 
numi guvernul (art. 98 din Consti-
tutia Republicii Moldova), dreptul 
de a adresa mesaje parlamentului 
(art. 84), atribuţiile din domeniul 
politicii externe (art. 86), precum 
şi alte atribuţii privind competenţa 
de a numi în funcţii şi de a acor-
da distincţii, medalii (art. 88) etc. 
[15, p. 601-602; 14, p. 57-58].

Analiza atribuţiilor Preşedinte-
lui Republicii Moldova în lumina 
prevederilor constituţionale deno-
tă faptul ca el posedă suficiente 
pîrghii pentru a apăra Constituţia 
țării şi a media între puterile sta-
tului.

În legatură cu aceasta se impu-
ne a fi abordata o problemă. ne re-
ferim la situaţia în care șeful statu-
lui este şi şeful unui anumit partid 
politic. Compatibilitatea funcţiei 
de şef al statului cu cea de membru 
de partid, caracteristică Republicii 
Moldova, a fost destul de mult cri-
ticată în literatura de specialitate, 
fiind aduse o serie de argumente 

pentru interzicerea ei, printre care 
menţionăm [1, p. 15]: 

- realizarea de către şeful de 
stat a funcţiei de reprezentant, ga-
rant şi mediator vizează întregul 
stat, întreaga societate, şi nu doar 
o parte a ei, a membrilor de partid 
etc.; 

- păstrîndu-şi calitatea de mem-
bru de partid, preşedintele republi-
cii este direct influenţat de partid, 
înclină să încalce prevederile con-
stituţionale, fiind posibilă o uşoară 
trecere la dictatura de partid, lucru 
demonstrat de practica comunistă 
şi cea fascistă; 

- păstrarea calităţii de membru 
(lider) de partid duce în mod fla-
grant la încălcarea art. 6 din Con-
stituţia Republicii Moldova şi la 
instaurarea în mod tacit a ideolo-
giei partidului de guvernămînt în 
„ideologie oficială a statului” etc.

Prin urmare, situaţia în care 
preşedintele ocupă concomitent şi 
funcţia de preşedinte al unui partid 
se consideră a fi neconformă stan-
dardelor administrative europene, 
avînd în vedere atribuţiile impor-
tante pe care le are şeful statului 
în raport cu puterea judecătoreas-
că [21, p. 10].

În acelaşi timp, cercetătorii ex-
pun şi unele idei sceptice privitor 
la această incompatibilitate de na-
tură politică, considerînd-o ca fiind 
pur formală, întrucît este imposi-
bil ca, părăsind partidul care l-a 
propulsat la conducere, preşedin-
tele să devină total independent de 
ideologia şi influenţa acestuia [17, 
p. 225]. În acest sens, T. Drăganu 
afirmă că dispoziţia constituţională 
respectivă „a fost şi este să rămînă 
literă moartă, pentru că preşedin-
tele republicii va fi, în continuare, 
îndrumătorul nevăzut al partidului 
din care provine” [20, p. 234].

cu mult mai optimist este A. 
Arseni, în viziunea căruia cele 
menţionate conţin doar o parte de 

adevăr, dat fiind că se face o con-
fuzie. Problema trebuie pusă în di-
recţia ca şeful statului să realize-
ze funcţiile în strictă concordanţă 
cu prevederile constituţionale, şi 
nu cu dispoziţiile partidului care 
l-a promovat. Respectiv, nefiind 
membru de partid, preşedintele va 
fi sub controlul tuturor partidelor, 
va fi chemat să fie nepărtinitor, 
adică să asigure pluralismul po-
litic [1, p. 15-16]. Aşadar, scopul 
incompatibilităţilor nu este pur şi 
simplu acela de a releva situaţia 
contradictorie a unor funcţii, ci de 
a garanta independenţa şi probi-
tatea preşedintelui în exercitarea 
funcţiei.

În acelaşi timp, cercetătorii sînt 
de părere că, fiind în afara oricărui 
partid politic, preşedintele îşi poa-
te exercita mai pregnant funcţia de 
mediere, avînd astfel posibilitatea 
de a interveni pentru a încerca să 
atenueze divergenţele dintre parti-
de cu privire la unele probleme ma-
jore de interes naţional [9, p. 69].

În lumina celor expuse mai sus, 
se consideră că compatibilitatea în 
discuţie ar putea avea consecinţe 
mai „atenuante” în ceea ce pri-
veşte conotaţia politică a actului 
de conducere, dacă preşedintele 
republicii ar fi ales în baza sufra-
giului universal, deoarece devine 
posibil ca el să reprezinte un alt 
partid decît cel reprezentat de par-
lament. În acelaşi timp, e destul de 
real pericolul ca o asemenea situa-
ţie să genereze diferite coliziuni şi 
confruntări politice în procesul de 
conducere a statului, care ar putea 
scade eficienţa şi echilibrul nece-
sar unei asemenea activităţi. Prin 
urmare, soluţia cea mai potrivită 
ar fi incompatibilitatea funcţiei de 
şef al statului cu calitatea de mem-
bru de partid, deoarece numai în-
tr-o asemenea postură preşedintele 
ar putea să-şi exercite obiectiv şi 
eficient funcţia de reprezentare, pe 
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cea de garant şi, cu atît mai mult, 
pe cea de mediere [6, p. 517].

Concluzii. Considerăm nece-
sară fixarea în art. 81 al Constituţi-
ei Republicii Moldova „Incompa-
tibilităţi şi imunităţi” a dispoziţiei 
care ar obliga Preşedintele Repu-
blicii, pe durata exercitării atribu-
ţiilor sale, să-şi suspende calitatea 
de membru al partidului politic. 
Această prevedere, în opinia noas-
tră, ar contribui la ridicarea rolu-
lui şi semnificaţiei preşedintelui în 
garantarea respectării constituţiei 
şi a supremaţiei acesteia, precum 
şi asigurarea echilibrului dintre 
puterile şi autorităţile statului.

Aşadar, cu ocazia revizuirii 
Constituţiei Republicii Moldova, 
considerăm necesară introducerea 
unor importante amendamente la 
instituţia șefului statului, precum: 

consacrarea funcţiei de ve-- 
ghere a respectării constituţiei şi a 
bunei funcţionări a tuturor autori-
tăţilor publice din stat; 

reglementarea dreptului de - 
a iniţia revizuirea constituţiei şi a 
iniţia referendumul constituţional;

obligarea preşedintele re-- 
publicii ca, pe durata exercitării 
atribuţiilor sale, să-şi suspende 
calitatea de membru al partidului 
politic;

consolidarea funcţiei repre-- 
zentative a șefului de stat prin ale-
gerea directă a acestuia de către 
popor.
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Introducere. Cetăţenia se 
dobîndeşte de drept atunci 

cînd, prin simpla producere a unui 
anumit fapt material juridic, fără 
să mai fie necesară manifestarea 
de voinţă a vreunui organ de stat, 
intervenită pe baza solicitării celui 
interesat, acesta devine în temeiul 
legii cetăţean al statului. În mod 
simplist, dobîndirea cetăţeniei în 
baza unor efecte de drept urmă-
reşte dobîndirea cetăţeniei prin 
naştere. 

Reglementarea dobîndirii de 
drept a cetăţeniei se orientează în 
dreptul comparat în jurul a două 
sisteme principale, care uneori sînt 
combinate într-o măsură mai mare 
sau mai mică. Un prim sistem este 
cel care porneşte de la ideea că, 
prin însuşi faptul naşterii, copilul 
dobîndeşte cetăţenia părinţilor săi. 
Astfel, în acest sistem este decisi-
vă legătura de sînge (jus sangui-
nis). În acest caz, simpla dovadă 
că părinţii sau unul dintre părinţi 
are o anumită cetăţenie este sufici-
entă pentru ca, la rîndul său, copi-

lul să o dobîndească, fără a fi ne-
cesar să se emită un act juridic în 
acest sens de către vreun organ de 
stat. Prof. T. Drăganu îl consideră 
sistemul cel mai „logic”, deoarece 
în general se presupune că un co-
pil este legat atît prin sentimente, 
cît şi prin interese de statul căruia 
îi aparţin părinţii săi [1, p. 136]. 

În conformitate cu al doilea 
sistem, cetăţenia copilului va fi 
cea a teritoriului statului în care 
s-a născut, chiar dacă părinţii au 
o altă cetăţenie. Astfel, ceea ce 
este decisiv în acest sistem nu este 
cetăţenia părinţilor sau a unuia 
dintre ei, ci teritoriul unde s-a năs-
cut copilul (jus soli, sau jus loci). 
ultimul sistem ar avea careva ca-
renţe, întrucît atunci cînd părinţii 
nu au cetăţenia statului unde s-a 
născut copilul, este puţin probabil 
ca acesta să dorească cu adevărat 
să rămînă cetăţean al statului re-
spectiv, el fiind ataşat prin fami-
lia lui unui alt stat, cu alte valori 
şi realităţi. De exemplu, sistemul 
„dreptului solului” este aplicat 

sub rezerva îndeplinirii anumitor 
condiţii în Marea Britanie şi SUA 
pentru copiii străinilor născuţi pe 
teritoriul lor. Pentru copiii născuţi 
fie în ţară, fie în străinătate, din 
cetăţeni ai acestor state, se aplică 
sistemul „dreptului sîngelui” [1, 
p. 136].

În literatura juridică din Româ-
nia [2, p. 20-22; 1, p. 135; 3, p. 
124] şi din Republica Moldova [4, 
p. 18; 5, p. 224-225], modalităţile 
de dobîndire a cetăţeniei prevăzu-
te de lege pot fi grupate în două 
categorii principale:

modalităţi de dobîndire de - 
drept;

modalităţi de dobîndire prin - 
efectul unui act juridic individual 
de acordare a cetăţeniei, emis de 
organul de stat competent, la sesi-
zarea celui interesat.

După cum o arată numele, re-
dobîndirea cetăţeniei implică un 
statut iniţial de cetăţean, care este 
pierdut şi apoi este recăpătat, fi-
ind condiţionat nu numai de actul 
de voinţă al statului, ci şi de ce-
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rerea, liber consimţită, a fostului 
cetăţean. Redobîndirea cetăţeniei, 
în majoritatea statelor europene, 
inclusiv în Republica Moldova şi 
România, nu face distincţie dacă 
persoana solicitantului se află pe 
teritoriul statului sau într-o ţară 
străină.

De regulă, statele europene nu 
fac distincţii în cadrul procedurii 
de redobîndire pentru diferite ca-
tegorii de solicitanţi, în funcţie de 
criteriul pierderii cetăţeniei – pen-
tru majoritatea legiuitorilor naţio-
nali nu contează din ce motive şi 
în ce împrejurări solicitanţii şi-au 
pierdut cetăţenia. În anumite le-
gislaţii naţionale sînt stipulate re-
glementări diferenţiate doar pen-
tru persoanele cu deficienţe fizice 
ori psihice, precum şi pentru per-
soanele de vîrstă înaintată – cum 
ar fi scutirea de anumite etape ale 
procedurii de încetăţenire, scuti-
rea de anumite verificări sau teste 
(cu privire la cunoaşterea limbii 
statului, la cunoaşterea tradiţiilor 
cultural-istorice, cu privire la inte-
grarea socială etc.).

Ceea ce contează cu adevărat 
pentru legiuitor, şi acest fapt este 
reflectat în reglementările juridice 
naţionale, este buna credinţă a so-
licitantului – el trebuie să fie demn 
de cetăţenia statului. Acest con-
cept, buna credinţă, este foarte larg 
şi presupune mai multe aspecte:

- persoana care anterior a fost 
cetăţean al statului a dobîndit ce-
tăţenia respectînd norma de drept 
şi urmînd procedura legală, cu 
prezentarea datelor şi informaţii-
lor adevărate, cu prezentarea acte-
lor solicitate etc.;

- persoana nu a comis vreo in-
fracţiune (nici în ţara de origine şi 
nici în statul a cărui cetăţenie este 
solicitată); acest aspect este regle-
mentat diferit – în anumite state el 
nu trebuie să figureze în eviden-
ţele poliţiei, în altele – să nu aibă 
cazier judiciar, în altele – să nu fi 
săvîrşit cu intenţie vreo faptă pe-
nală pentru care este stabilită pe-
deapsa închisorii mai mare de 1 an 

etc.; sau se regăsesc sistematizate 
toate aceste reglementări, precum 
o face art. 20 din Legea nr. 1024 
din 2.06.2000 privind cetăţenia 
Republicii Moldova – solicitantul 
cetăţeniei să nu fi:

a) săvîrşit crime internaţionale, 
militare sau crime împotriva uma-
nităţii;

b) fost implicată în activitate 
teroristă;

c) fost condamnată la privaţiune 
de libertate pentru infracţiuni pre-
meditate şi are antecedente penale 
sau la momentul examinării cererii 
se află sub urmărire penală;

d) desfăşurat activitate care 
periclitează securitatea statului, 
ordinea publică, sănătatea şi mo-
ralitatea populaţiei.

Reieşind din actualitatea temei 
investigate, din faptul că lucra-
rea de faţă reprezintă un studiu 
de drept constituţional comparat, 
scopul articolului este de a efectua 
un studiu al dobîndirii şi redobîn-
dirii cetăţeniei în statele europene 
cu sisteme de drept romano-ger-
manice, începînd cu natura juridi-
că şi principiile aplicate și pînă la 
elementele concrete de procedură.

Materiale şi metode aplicate. 
Tema investigaţiilor ştiinţifice are 
un caracter multiaspectual, cu co-
notaţii interdisciplinare – din sfera 
de cercetare a dreptului consti-
tuţional, dreptului constituţional 
comparat, sociologiei şi politolo-
giei, ceea ce a determinat folosirea 
lucrărilor savanţilor din Republica 
Moldova (Alexandru Arsene, Ion 
guceac, Teodor Cîrnaţ, gheorghe 
Costachi), din România (Constan-
tin Iordachi, Ştefan Leonescu, Tu-
dor Drăganu, Cezar Bârzea, Barbu 
B. Berceanu ş.a.), din Rusia (V. 
e. Cirkin, R. V. enghibarean ş.a.) 
şi din occident (Dominique Sch-
napper, christian Bachelier, Jack 
M. Barbalet, Thomas Humphrey 
Marchall etc.).

În procesul studiului au fost 
aplicate următoarele metode:

metoda analizei istorice, fo-- 
losită pentru cercetarea originii şi 

evoluţiei instituţiei cetăţeniei, sin-
gura capabilă să ne furnizeze ele-
mentele de interconexiune dintre 
trecut, prezent şi viitor;

metoda cercetării instituţi-- 
onale, care ne-a permis să efec-
tuăm o analiză a instituţiei cetă-
ţeniei prin prisma naturii juridice 
a acesteia în legislaţia Republicii 
Moldova şi a României, principii-
le aplicabile, caracteristicile gene-
rale şi cele distincte etc.

metoda analizei comparative - 
a fost folosită pe larg reieșind din 
domeniul propus pentru investiga-
ţie; pentru a furniza date care se 
află în aria dreptului comparat, în 
aria politicii comparate, deoarece 
întreaga abordare a tematicii co-
respunde dreptului constituţional 
comparat. Metoda comparației 
este singura modalitate de a abor-
da legislaţia statelor cu sisteme de 
drept romano-germanice în mate-
rie de dobîndire şi redobîndire a 
cetăţeniei, precum şi regulile ge-
nerale şi normele speciale ale pro-
cedurilor de încetăţenire în cadrul 
acestora. Metoda ne-a facilitat în-
ţelegerea fenomenelor care apar în 
aceste state şi ne-a ghidat în anali-
ze teoretice complete cu finalitate 
demonstrată în practică.

metoda analizei sistemice, - 
indispensabilă pentru cercetarea 
legislaţiei, procedurilor şi cazuri-
lor concrete de redobîndire a cetă-
ţeniei, care ne îndreaptă atenţia nu 
doar asupra temei de investigaţie, 
ci şi asupra întregii instituţii a ce-
tăţeniei. 

Rezultate obţinute şi discuţii. 
Fiecare stat al lumii „se raportea-
ză” [6, p. 163] la instituţia cetăţeni-
ei, adică reglementează prioritar şi 
autoritar acest domeniu. Practicile 
şi principiile consacrate, utilizate 
şi aplicate în practică, variază de 
la o ţară la alta, dar în mod constat 
acestea au influenţat şi influenţea-
ză viaţa politică, istoria formării 
şi dezvoltarea statului respectiv şi 
naţiunii respective. Tot ceea ce dă 
o realitate concretă cetăţeniei a ră-
mas şi rămîne, deocamdată, la ni-
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vel naţional. Fiecare stat şi naţiu-
ne europeană este ataşată, precum 
este şi firesc, la instituţiile politice 
care îi organizează viaţa social-
politică. 

În viziunea lui Cezar Bârzea, 
cetăţenia este unul dintre acele 
concepte care suferă de pe urma 
propriei popularităţi [7, p. 15]. Ca 
şi alţi termeni-cheie din ştiinţele 
sociale şi politice (societatea ci-
vilă, guvernarea, capitalul social), 
cuvîntul cetăţenie pare accesibil şi 
clar tocmai pentru că este folosit 
de toată lumea şi în orice împreju-
rare. Simpla sa rezonanţă „civică” 
şi referinţa implicită la relaţia stat 
– cetăţeni par satisfăcătoare pentru 
a asigura un consens terminologic 
minim.

cu toate acestea, în literatura 
juridică întîlnim mult mai multe 
opinii şi discordanţe decît s-ar pă-
rea la prima examinare. Iată, spre 
exemplificare, cîteva definiţii sem-
nate de autori celebri în domeniul 
nostru de referinţă.

t. h. Marshall scria că „cetă-
ţenia este statutul acordat tuturor 
celor care sînt membri efectivi ai 
comunităţii. Cei care beneficia-
ză de acest statut sînt egali în ce 
priveşte respectarea drepturilor 
şi a obligaţiilor corelative. Cetă-
ţenia presupune un sens direct al 
apartenenţei la comunitate, bazat 
pe loialitatea faţă de civilizaţia pe 
care o împărtăşesc în comun. este 
loialitatea unor persoane libere, 
dotate cu drepturi şi protejate de o 
legislaţie comună” [8, p. 21].

Kymlicka şi norman susţin că 
„cetăţenia nu este doar un statut, 
definit de un șir de drepturi şi res-
ponsabilităţi. ea este de asemenea o 
identitate, expresia apartenenţei la o 
comunitate politică” [9, p. 283].

construirea europei unite ridi-
că un anumit număr de probleme 
politice, care pot fi rezumate în ur-
mătoarele aspecte: practicile cetă-
ţeniei nu sînt exercitate întotdeau-
na în cadrul naţional, însă instituţi-
ile cetăţeniei au fost dintotdeauna 
naţionale. Şi atunci, în ce condiţii 

practicile democratice s-ar putea 
exercita la nivel european şi cum 
ar putea europa să nu reprezinte 
o simplă piaţă, ci să păstreze şi să 
manifeste o adevărată voinţă poli-
tică? Trebuie să existe un loc pen-
tru exprimarea democratică, un 
loc al deciziei pur politice, unde 
să se decidă repartizarea resurse-
lor, unde să se hotărască apărarea 
(la nevoie) a colectivităţii şi a va-
lorilor ei [6, p. 162].

o cetăţenie europeană adevă-
rată şi funcţională presupune con-
struirea şi consolidarea spaţiului 
public european, adică a spaţiului 
în care membrii naţiunilor europe-
ne să se recunoască în calitate de 
cetăţeni. Au fost destule păreri eu-
ro-sceptice, care susţineau că ce-
tăţenia europeană este aproape o 
utopie. Că cetăţenii Ue niciodată 
nu vor considera legitimi guver-
nanţii aleşi la nivel comunitar şi 
nu vor accepta deciziile acestora. 
Că dezbaterile, interesele şi insti-
tuţiile statelor europene sînt atît 
de diferite, încît nu vor reuşi să se 
pună de acord cu instituţia cetăţe-
niei europene, care ar trebui să re-
prezinte un numitor comun al vie-
ţii social-politice. Că nu vor exista 
timpuri cînd alegătorii francezi 
vor vota alături de italieni, spani-
oli sau germani, nu doar în funcţie 
de apartenenţa lor naţională, ci şi 
datorită apropierii lor politice, de-
oarece împărtăşesc aceleaşi aspi-
raţii sociale şi valori morale.

Cu mai bine de un deceniu în 
urmă, prof. Schnapper şi Bache-
lier se întrebau dacă nu ar trebui 
ca însăşi europa să gîndească o 
nouă organizare politică şi dacă 
nu este deja implicată într-un 
proces amplu de reorganizare. În 
cadrul acestui proces de reformă, 
respectivii autori vedeau necesi-
tatea elaborării unei noi concepţii 
cu privire la cetăţenie – cetăţenia 
europeană [6, p. 164].

Consacrată prin articolul 17 
din Tratatul Comunităţii europe-
ne (Ce), cetăţenia europeană este 
prima pîrghie a formării identităţii 

europene. Cetăţenia europeană se 
deosebeşte de cetăţenia statelor-
membre, pe care o completează, 
prin faptul că drepturile pe care le 
conferă cetăţenilor nu sînt însoţite 
de îndatoriri [10]. Articolul 17 din 
Tratatul de instituire a Ce (fostul 
articol 8) prevede că este cetăţean 
al uniunii europene orice persoa-
nă care are naţionalitatea unuia 
dintre statele-membre, conform 
legilor în vigoare în statul respec-
tiv. Cetăţenia Uniunii europene 
nu înlocuieşte însă cetăţenia naţi-
onală, ci vine în completarea ce-
tăţeniei naţionale, făcînd posibilă 
exercitarea unora dintre drepturile 
cetăţeanului Uniunii pe teritoriul 
statului-membru în care locuieşte 
(şi nu numai în ţara din care vine, 
aşa cum se întîmpla înainte).

Cetăţenia europeană are la 
bază principiile comune ale State-
lor Membre: principiul libertăţii, 
principiul democraţiei, principiul 
respectării drepturilor omului şi 
al libertăţilor fundamentale [11], 
principiul statului de drept şi prin-
cipiul general al nediscriminării 
(egalităţii), incluse în Tratatul de 
la Amsterdam [12]. uniunea eu-
ropeană poate combate orice for-
mă de discriminare, indiferent că 
este pe bază de sex, rasă, origine 
etnică, religie, dizabilităţi, vîrstă 
sau orientare sexuală. Acţiunile 
sînt întreprinse de către Consiliul 
de Miniştri (fără să prejudicieze 
celelalte dispoziţii ale Tratatului 
şi în limita puterilor care îi sînt 
conferite), prin decizii adoptate în 
unanimitate pe baza unei propu-
neri a Comisiei şi după consulta-
rea Parlamentului european.

Articolul 22, paragraful al doi-
lea din Tratatul Ce şi articolul 48 
din Tratatul Ue oferă perspective 
pentru dezvoltarea progresivă a ce-
tăţeniei Uniunii europene şi ame-
liorarea statutului juridic, pe plan 
european, al cetăţenilor Uniunii. 
Tratatul de la Lisabona prevede, 
de altfel, la articolul 8B din Trata-
tul privind Uniunea europeană, un 
drept de iniţiativă legislativă pen-
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tru cetăţenii Uniunii: „în număr de 
cel puţin 1.000.000 de resortisanţi 
dintr-un număr semnificativ de 
state-membre, pot lua iniţiativa şi 
de a invita Comisia europeană, în 
cadrul atribuţiilor sale, să prezinte 
o propunere adecvată printr-un act 
juridic al uniunii privind aplica-
rea tratatelor, într-o chestiune con-
siderată necesară”.

Prin art. 8–8C din Tratatul de 
la Lisabona [13] sînt explicate şi 
detaliate principiile ce trebuie 
să guverneze instituţia cetăţeni-
ei europene, unele dintre care au 
fost instituite prin tratatele anteri-
oare:

a) Principiul egalităţii şi ne-
discriminării – în toate activităţile 
sale, Uniunea respectă principiul 
egalităţii cetăţenilor săi, care be-
neficiază de o atenţie egală din 
partea instituţiilor, organelor, ofi-
ciilor şi agenţiilor sale;

b) Principiul subsidiarităţii 
– este cetăţean al Uniunii orice 
persoană care are cetăţenia unui 
stat-membru. Cetăţenia Uniunii se 
adaugă cetăţeniei naţionale şi nu o 
înlocuieşte pe aceasta [13];

c) Principiul reprezentativităţii 
– cetăţenii sînt reprezentaţi direct 
la nivelul uniunii, în Parlamentul 
european. Statele-membre sînt re-
prezentate în Consiliul european 
de şefii lor de stat sau de guvern şi 
în consiliu – de guvernele lor, care 
la rîndul lor răspund în mod demo-
cratic fie în faţa parlamentelor naţi-
onale, fie în faţa cetăţenilor lor;

d) Recunoaşterea şi respecta-
rea drepturilor politice – orice ce-
tăţean are dreptul de a participa la 
viata democratica a uniunii. De-
ciziile se iau în mod cît mai des-
chis şi la un nivel cît mai apropiat 
posibil de cetăţean; partidele po-
litice la nivel european contribu-
ie la formarea conştiinţei politice 
europene şi la exprimarea voinţei 
cetăţenilor Uniunii [13];

e) Recunoaşterea dreptului 
la opinie şi la libera exprimare a 
acesteia – instituţiile acordă cetă-
ţenilor şi asociaţiilor reprezentati-

ve, prin mijloace corespunzătoare, 
posibilitatea de a-şi face cunoscute 
opiniile şi de a face schimb de opi-
nii în mod public, în toate domeni-
ile de acţiune ale Uniunii [13]; in-
stituţiile Uniunii menţin un dialog 
deschis, transparent şi constant cu 
asociaţiile reprezentative şi cu so-
cietatea civilă; în vederea asigură-
rii coerenţei şi a transparenţei acţi-
unilor uniunii, comisia europeana 
procedează la ample consultări ale 
părţilor interesate [13].

În baza Tratatului privind func-
ţionarea Uniunii europene, cetăţe-
nii Ue au următoarele drepturi:

- dreptul la liberă circulaţie şi 
şedere pe teritoriul statelor-mem-
bre; 

- dreptul de a vota şi de a candi-
da la alegerile pentru Parlamentul 
european şi la cele municipale; 

- dreptul de a fi protejat de au-
torităţile diplomatice şi consulare 
ale oricărei alte ţări din Ue; 

- dreptul de a adresa petiţii Par-
lamentului european şi de a îna-
inta plîngeri către ombudsmanul 
european.

- dreptul de contacta o institu-
ţie ori structură comunitară şi de 
a primi o reacţie oficială (un răs-
puns) din partea oricărei instituţii 
ori structuri a Ue în una din limbi-
le oficiale ale Ue; 

- dreptul de acces, în cadrul 
dreptului la informaţie al cetăţe-
nilor ue, la documentele Parla-
mentului european, ale comisiei 
europene şi ale Consiliului de Mi-
niştri; 

- dreptul la egalitate de acces la 
serviciul civil al ue etc. [14]

Pentru moment, nu există ce-
tăţenie europeană independentă 
de cetăţenia naţională: calitatea de 
cetăţean român, francez sau ger-
man conferă cetăţenia europeană. 
Drepturile politice acordate, după 
un timp de şedere în anumite ţări, 
străinilor veniţi dintr-o altă ţară-
membră a Uniunii europene nu 
privesc decît viaţa politică locală. 
Deşi comunitatea acordă aceleaşi 
drepturi economice şi sociale în 

întregul spaţiu comunitar, nu doar 
cetăţenilor aparţinînd naţiunilor pe 
care le conţine, ci şi străinilor legal 
instalaţi pe teritoriul lor, cetăţenia 
politică nu se deduce, deocamdată, 
din faptul că aceştia deţin drepturi 
civile şi sociale [6, p. 162].

Consacrarea drepturilor şi li-
bertăţilor fundamentale pentru ce-
tăţenii Ue ar fi insuficientă, dacă 
nu erau elaborate şi instituite me-
canisme europene de realizare în 
practică a acestora. Partea a III-a, 
titlul ii din tratatul privind insti-
tuirea constituţiei europene (pre-
scurtat – Tratatul constituţional) 
[15], conţine o serie de prevederi 
(art. III-125 – art. III-128) privind 
modalităţile de aplicare în practi-
că a dispoziţiilor conţinute în art. 
I-10 alin. (2), dar şi dispoziţii pri-
vind procedura în cazul extinderii 
drepturilor ce îi vizează pe cetăţe-
nii europeni (art. III-129).

Recomandările bune, acceptarea 
existenţei şi rolului ombudsmanu-
lui în sistemele de drept ale statelor 
europene a avut drept consecinţă 
receptarea instituţiei şi în Tratatele 
comunitare. Mediatorul european 
este ales de către Parlamentul eu-
ropean şi îşi exercită funcţiile în 
deplină independenţă, nu solicită 
şi nu acceptă instrucţiuni din par-
tea vreunei instituţii, vreunui organ 
sau organism. el este abilitat să pri-
mească plîngerile din partea orică-
rui cetăţean al Uniunii, ale oricărei 
persoane fizice sau juridice care are 
reşedinţa sau sediul într-un stat-
membru al Ue.

Mediatorul european este com-
petent să primească şi plîngerile 
privind „administrarea defectuoa-
să” în activitatea instituţiilor, orga-
nelor, oficiilor sau agenţiilor Uni-
unii, cu excepţia Curţii de Justiţie 
a Uniunii europene în exercitarea 
funcţiei sale jurisdicţionale [16]. 
Prin „administrare defectuoasă” 
se înţelege situaţia în care un or-
ganism public nu acţionează în 
conformitate cu o regulă sau cu un 
principiu ce are forţă obligatorie 
pentru el. S-a constatat că proble-
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mele curente care determină inter-
venţia Mediatorului european sînt: 
întîrzierea abuzivă în îndeplinirea 
atribuţiilor, refuzul de a informa, 
abuzul de putere, discriminarea 
(indiferent de formă – directă, in-
directă sau instigarea la discrimi-
nare) ş.a.

Dreptul la o bună administrare 
este stipulat în art. 41 din carta 
drepturilor fundamentale ale Ue. 
Astfel, orice persoană are dreptul 
de a beneficia, în ce priveşte pro-
blemele sale, de un tratament im-
parţial, echitabil şi într-un termen 
rezonabil din partea instituţiilor, 
organelor, oficiilor şi agenţiilor 
uniunii. Acest drept include în 
principal: 

dreptul oricărei persoane de •	
a fi ascultată înainte de luarea ori-
cărei măsuri individuale care ar 
putea să îi aducă atingere; 

dreptul oricărei persoane de •	
acces la dosarul propriu, cu res-
pectarea intereselor legitime lega-
te de confidenţialitate şi de secre-
tul profesional sau/şi comercial; 

obligaţia administraţiei de •	
a-şi motiva deciziile.

orice persoană are dreptul la 
repararea de către Uniune a pre-
judiciilor cauzate de instituţiile 
sau agenţii acesteia în exercita-
rea funcţiilor lor, în conformitate 
cu principiile generale comune 
legislaţiilor statelor-membre. De 
asemenea, orice persoană se poate 
adresa în scris instituţiilor Uniunii 
în una din limbile tratatelor şi tre-
buie să primească răspuns în ace-
eaşi limbă.

Pentru a defini, în mod clar, 
conceptul de bună administrare 
în practică, Mediatorul european 
a elaborat ”Codul Bunei Conduite 
Administrative”. Buna administra-
re din partea instituţiilor, organe-
lor, oficiilor şi agenţiilor Uniunii 
europene („instituţiile Ue”) este 
benefică pentru toţi cetăţenii şi re-
zidenţii europeni. Aceasta este în 
mod deosebit importantă pentru 
persoanele care interacţionează 
direct cu instituţiile Ue. De la mo-

mentul aprobării sale de către Par-
lamentul european în 2001, codul 
Bunei conduite Administrative a 
devenit un instrument foarte im-
portant pentru aplicarea princi-
piului bunei administrări. Acesta 
ajută cetăţenii să înţeleagă şi să îşi 
exercite drepturile şi promovează 
interesul public într-o administra-
ţie europeană deschisă, eficientă şi 
independentă.

Codul le permite cetăţenilor să 
afle despre standardele administra-
tive la care au dreptul să se aştepte 
în relaţia cu instituţiile Ue. Codul 
serveşte, de asemenea, drept ghid 
util pentru funcţionarii publici în 
relaţiile lor cu publicul. Prin con-
cretizarea în mai mare măsură a 
principiului bunei administrări, 
codul contribuie la promovarea 
celor mai înalte standarde admi-
nistrative.

Concomitent cu aprobarea co-
dului, Parlamentul european a 
adoptat şi o rezoluţie prin care îi 
solicită ombudsmanului euro-
pean să aplice codul atunci cînd 
analizează dacă a apărut un caz de 
administrare defectuoasă. În con-
secinţă, ombudsmanul face refe-
rire în mod corespunzător la cod 
în procesul investigaţiilor sale, 
precum şi în cadrul activităţii sale 
proactive de promovare a bunei 
administrări [17]. Articolul 228 
din Tratatul privind funcţiona-
rea Uniunii europene autorizează 
ombudsmanul să efectueze inves-
tigaţii în cazuri de administrare 
defectuoasă în activitatea institu-
ţiilor, organelor, oficiilor şi agen-
ţiilor Uniunii, cu excepţia Curţii 
de Justiţie a Uniunii europene în 
exercitarea funcţiilor sale. 

Fiecare cetăţean european are 
dreptul de a depune plîngere la 
ombudsman. Rezidenţii, între-
prinderile şi asociaţiile pot, de 
asemenea, să înainteze plîngeri. 
Acest drept este unul dintre drep-
turile fundamentale ale cetăţeni-
lor uniunii, garantate prin carta 
drepturilor fundamentale (artico-
lul 43). nu există nicio condiţie ca 

reclamantul să fie afectat personal 
de administrarea defectuoasă sau 
să aibă un interes special în cazul 
respectiv. În ceea ce priveşte om-
budsmanul, acesta efectuează in-
vestigaţii şi din proprie iniţiativă.

ombudsmanul nu are compe-
tenţa de a lua decizii obligatorii 
din punct de vedere juridic, iar 
codul european al Bunei condui-
te Administrative nu este, la rîndul 
său, un instrument cu forţă juridică 
obligatorie. Totuşi, unele elemen-
te ale codului coincid cu dreptul 
fundamental la bună administrare, 
garantat prin articolul 41 din carta 
drepturilor fundamentale a Uniu-
nii europene. De la intrarea în vi-
goare a Tratatului de la Lisabona 
în decembrie 2009, Carta dreptu-
rilor fundamentale are aceeaşi va-
loare juridică ca și tratatele. Prin 
urmare, orice persoană are acum 
dreptul legal la buna administrare 
a problemelor sale în cadrul insti-
tuţiilor Ue.

După cum observăm, cetăţenia 
europeană constituie o legătură 
între cetăţenii statelor-membre 
ale Ue şi Uniune ca un întreg, cu 
următoarele scopuri: facilitarea 
procesului de identificare a cetăţe-
nilor Ue, dezvoltarea unei opinii 
publice comunitare şi formarea 
unei identităţi europene integrate. 
Cetăţenia europeană este rezer-
vată cetăţenilor statelor-membre 
Ue. Indivizii nu acced la aceasta 
decît prin prisma apartenenţei lor 
la unul dintre statele-membre ale 
Ue. Rezidenţii de origine extraco-
munitară (din state terţe, care nu 
sînt membre ale Ue), chiar dacă 
sînt stabiliţi legal pe termen lung 
în statele Ue, nu pot deci benefi-
cia de această cetăţenie. Totuşi ei 
dispun, într-adevăr, de drepturi 
economice şi sociale, garantate 
prin instrumente internaţionale, în 
statele-membre ale Ue – condiţii 
de muncă, condiţii decente de trai 
etc. –, fără însă a putea beneficia 
de drepturi legate de cetăţenia 
Uniunii, de exemplu, exercitarea 
dreptului de vot etc.
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Acum două decenii, cînd s-au 
pus bazele cetăţeniei europene, 
legiuitorul comunitar urmărea 
sporirea gradului de adeziune a 
cetăţenilor comunitari prin scoa-
terea în evidenţă a elementelor 
comune – din istorie, cultură, eco-
nomie. elemente care se regăseau 
în fiecare dintre statele-membre 
ue erau întemeiate pe principiile 
libertăţii şi democraţiei, pe statul 
de drept, pe respectarea drepturi-
lor omului, pe respectarea diver-
sităţii culturale, pe toleranţă şi 
solidaritate. legiuitorul european 
vedea menirea cetăţeniei europene 
în dezvoltarea unui sentiment de 
identitate europeană, în creşterea 
gradului de înţelegere reciprocă 
dintre cetăţenii europeni, în încu-
rajarea cetăţenilor statelor Ue să 
se implice activ în procesul de in-
tegrare europeană, şi nu în ultimul 
rînd, în apropierea uniunii euro-
pene de cetăţenii săi.

Concluzii. Definiţia cetăţeniei 
sau a naţionalităţii (aşa cum este 
numită cetăţenia în multe state 
europene) rămîne prerogativa ex-
clusivă a statelor-membre. ue nu 
are niciun fel de competenţă în 
acest domeniu. Statele rămîn deci 
suverane prin intermediul legisla-
ţiei care reglementează instituţia 
cetăţeniei, astfel ele sînt libere 
să decidă cine este şi cine nu este 
cetăţean european. Aşadar, paşa-
portul european, care le permite 
cetăţenilor Ue deplasarea în stră-
inătate, este în continuare eliberat 
de autorităţile naţionale.
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Introducere. În contextul 
evoluției societății și implicit 

a dreptului, cercetarea științifică 
dedicată unor instituții fundamen-
tale de drept precum răspunderea 
juridică, în general, şi formele 
acesteia, în special, este esențială 
și actuală grație plurivalenței aces-
tor fenomene juridice.

conceptul de răspundere juri-
dică, odată consacrat în circuitul 
ştiinţific şi legislativ aproximativ 
la mijlocul sec. al XX-lea, a sus-
citat un interes perpetuu din partea 
cercetătorilor din întreaga lume, 
interes materializat în apariţia unui 
număr impresionant de studii și lu-
crări, atît în cadrul teoriei generale 
a dreptului, cît şi în cadrul ştiin-
ţelor juridice de ramură, care tind 
spre identificarea formelor, condi-
ţiilor, conținutului şi principiilor 
răspunderii juridice.

În prezenta lucrare am realizat 
un prim studiu amplu al unui as-
pect al răspunderii juridice, la fel 
de actual și complex ca şi însăşi 

instituţia răspunderii juridice, re-
spectiv formele răspunderii juri-
dice în dreptul intern, în vederea 
determinării conceptului de formă 
a răspunderii juridice și identifi-
cării locului formelor răspunderii 
juridice în sistemul de drept al răs-
punderii juridice.

Dreptul este un fenomen aflat 
în strînsă legătură cu viața socială, 
dispunînd de finalități plurivalente 
la nivelurile macro- și microsoci-
al, privind asigurarea coerenței, 
functionalității și autoreglarii sis-
temului social, în rezolvarea con-
flictelor din relațiile interumane, în 
ocrotirea și promovarea valorilor 
sociale, a drepturilor și libertăților 
fundamentale ale omului, evoluția 
dreptului fiind indispensabil lega-
tă de evoluția omenirii. În dinami-
ca realităților societății contem-
porane, dreptul, cel care exprimă 
exigențele structurilor sociale în 
vederea realizării unui echilibru 
social, dar și instituțiile dreptului 
sînt provocate, în mod inevitabil, 

la schimbare prin adaptarea vechi-
lor instituții, concepte și principii 
la noile imperative ale societății.

Metode aplicate și materiale 
utilizate. Cercetarea materializată 
în prezentul studiu a fost realizată 
prin aplicarea metodei construcției 
abstracte, a interpretării logice a 
normelor de drept etc. Materialul 
științific folosit în vederea realiză-
rii prezentului studiu provine din 
lucrări științifice, studii documen-
tare, dar și din alte surse.

Rezultate obținute și discuții. 
Răspunderea juridică, în general, și 
formele acesteia, în special, repre-
zintă instituții esențiale ale drep-
tului, supuse unui continuu proces 
evolutiv, în contextul evoluției 
societății în ansamblu, impunîn-
du-se astfel adaptarea răspunderii 
juridice, dar și a formelor aceste-
ia la noile exigențe ce decurg din 
evoluția societății.

opinăm în sensul că, în contex-
tul evoluției continue a societății, 
formele răspunderii juridice sînt 
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chemate să evolueze și să se redes-
copere odată cu societatea, studiul 
formelor răspunderii juridice fiind 
actual, important și provocator.  

Problema formelor răspunderii 
juridice este actuală atît în Româ-
nia, stat aflat în faza consolidării 
democratice, cît şi în Republica 
Moldova, stat aflat in faza stabi-
lizării democratice, după ce a de-
marat un șir de reforme cu caracter 
liberalizator, ca premise de bază 
pentru inițierea procesului de de-
mocratizare a societății.

Răspunderea juridică, dar și 
formele ramurale sub care se ma-
nifestă aceasta sînt într-o perma-
nentă dezvoltare, atît din punct de 
vedere practic, cît şi din punct de 
vedere teoretic. 

Pentru a expune situaţia exis-
tentă în domeniul cercetărilor de-
dicate acestui subiect, vom prezen-
ta sursele bibliografice relevante 
din domeniul teoriei generale a 
dreptului, dar și din domeniile de 
ramură, fără a face abstracţie de 
unele surse de origine filosofică. 
Sursele bibliografice privind răs-
punderea juridică, în general, şi 
formele acesteia, în special, sînt 
numeroase, diverse şi relevante. 
Alegerea surselor bibliografice a 
avut ca premisă exigența de a iden-
tifica studiile menite să contureze 
legătura dintre răspunderea juridi-
că şi diferitele ei forme ramurale, 
în vederea identificării conceptelor 
de răspundere juridică și forme ale 
răspunderii juridice, dar și a locu-
lui formelor răspunderii juridice 
în sistemul de drept al răspunderii 
juridice.

Relativ la răspunderea juridi-
că ca formă a răspunderii sociale, 
am identificat  numeroase surse 
bibliografice, primele izvoare care 
au făcut trimitere la acest feno-
men fiind de inspiraţie filosofică. 
evidențierea tabloului actual în 
domeniul studiului fenomenului 
ce ne interesează în prezenta lu-

crare reclamă trecerea în revistă a 
filosofilor care au abordat, direct 
sau indirect, problema răspunde-
rii juridice, precum Platon, Aris-
totel, Toma de Aquino, Spinoza, 
Leibniz, Rousseau, Kant, Hegel, 
Marx, Socrate, Cicero, Machia-
velli, Thomas Hobbes, John Lock, 
Charles Louis de Montesquieu, 
Jean-Jacques Rousseau etc. Acești 
iluștri fiolosofi, analizînd dreptul, 
au reliefat impactul consecințelor 
nesocotirii reglementărilor legale.

Platon, autorul vestitelor Dia-
loguri și al Legilor, dar și fonda-
torul teoriei prevenției generale și 
particulare, a instituit principiul 
conform căruia nimeni nu trebuie 
să rămînă nepedepsit pentru în-
călcarea legii, indiferent de natura 
consecințelor faptei sale. Cele-
brul filosof antic profilează ideea 
prevenției particulare, prin afirma-
rea convingerii că cel care greșește 
trebuie să fie pedepsit tocmai ,,pen-
tru a împiedica răul nedreptății să 
devină cronic și să facă sufletul 
perfid și de nevindecat”. Platon 
conturează și ideea prevenției ge-
nerale, statuînd în sensul că ,, orice 
persoană pedepsită pe drept trebu-
ie să se îndrepte și să profite de pe 
urma pedepsei sau să servească ca 
exemplu pentru ceilalți, în așa fel 
încît aceia, vazînd ce-a pățit ea, să 
se teamă și să se îndrepte”. Același 
gînditor, aprofundînd în Legile 
sale această teorie prin excluderea 
răzbunării în aplicarea pedepsei, 
a conturat și funcțiile răspunderii 
juridice: preventivă, reparatorie şi 
educativă, afirmînd că ,,nu pentru 
a plăti greșeala făcută –pentru că 
ceea ce a fost făcut nu mai poate să 
fie refăcut –, ci pentru ca în viitor 
vinovatul și cei care îl văd pedep-
sit să urască sincer nedreptatea și 
să se elibereze, pe cît posibil, de 
această slăbiciune”.

Aristotel, cel mai original dis-
cipol al lui Platon, fără a dezvolta 
o teorie a prevenției particulare și 

generale, oferă o abordare diferită 
a răspunderii juridice, pedepsele 
fiind ,,uneori remediu” în opinia 
acestui mare gînditor antic. În vizi-
unea lui Aristotel, pedepsele au, în 
primul rînd, un rol educativ fiind 
menite să determine, prin presiu-
nea de natură psihologică exerci-
tată, conduita corectă. Același filo-
sof accentuează importanța despă-
gubirilor în toate cazurile în care 
,,crima are sensul de pagubă, care 
trebuie și poate să fie răscumpărată 
după principiile dreptății corecti-
ve. Pedeapsa e o sancțiune supli-
mentară, despăgubirea primează”. 

Filosofi și jurisconsulți străluciți, 
precum Montesquieu, Beccaria, 
Hobbes și grotius, Fichte și Black-
stone, au consacrat principiul legali-
tăţii incriminării, afirmînd că dreptul 
de a sancționa sau dreptul la apăra-
re a fost cedat de către beneficiarii 
acestuia puterii sociale, dreptul de 
a sancționa legile fiind un real pact 
social.

grotius identifică , în opera sa, 
principiile răspunderii, menite să 
guverneze dreptul în ansamblul său: 
1) alieni abstinentia (respectarea a 
tot ce aparţine altuia); 2) promis-
sorum implemendorum obligatio 
(respectarea angajamentelor asu-
mate); 3) damni culpa dati repa-
ratio (repararea daunelor pricinui-
te altora); 4) poene inter homines 
meritum (pedeapsă echitabilă celor 
care încalcă aceste principii). Prin-
cipiile care se impun a fi respectate 
în aplicarea răspunderii juridice, 
preluate de către doctrina penală 
modernă, au fost reliefate și de că-
tre întemeietorul doctrinei clasice a 
dreptului penal – Beccaria. 

Kant a reliefat importanța prin-
cipiului  proporţionalităţii dintre 
infracţiune şi pedeapsă, statuînd 
sistemul justiției absolute în Prin-
cipiile metafizice ale dreptului, în 
virtutea căruia legitimitatea pedep-
sei rezidă în dreptatea ei, iar sco-
pul pedepsei constă în instaurarea 
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egalității prin pedepsirea vinovatu-
lui. Pentru Kant dreptul constă în 
coexistența libertăților, în respec-
tul libertății altora. 

Actualmente, în literatura de 
specialitate răspunderea juridi-
că, privită în ansamblu sau ca o 
categorie generală a dreptului, 
a fost rar abordată [3, p. 419]. În 
schimb numeroși autori au stu-
diat răspunderea juridică, privită 
ca o categorie de ramură proprie 
dreptului civil [1, p. 18], drep-
tului penal [6, p. 133], dreptului 
administrativ, dreptului mediului, 
dreptului constituțional, dreptului 
internațional sau dreptului muncii 
[4, p. 214]. Recent, în contextul 
evoluției relațiilor sociale, cercetă-
rile științifice au decelat noi forme 
ale răspunderii juridice.

Răspunderea juridică, în gene-
ral, și formele răspunderii juridice, 
în special, au constituit, de-a lun-
gul timpului, subiecte de studiu 
pentru diverși autori, abordările 
fiind deseori diferite, cotinuînd sa 
se contureze noi opinii relative la 
aceste fenomene juridice, astfel în-
cît tema abordată în prezentul stu-
diu este în permanență actuală.

Cercetînd fenomenul răspunde-
rii juridice, am identificat existența 
unei lacune generate de lipsa unor 
lucrări destinate studiului exclusiv 
al formelor răspunderii juridice şi 
lipsa sintetizării rezultatelor într-
un studiu unic. există și cercetă-
tori care tratează, într-o manieră 
dispersată, problemele abordate în 
studiul nostru, fără a analiza aceste 
fenomene juridice în complexita-
tea lor. 

Actualmente, sub aspect con-
ceptual, în literatura de specialita-
te autohtonă formele răspunderii 
juridice sînt desemnate atît prin 
sintagma clasică ,,formele răspun-
derii juridice”, cît și prin sintagma 
,,specii ale răspunderii juridice” [5, 
p. 123] sau ,,felurile răspunderii 
juridice” și ,,manifestările răspun-

derii juridice” [7, p. 379-380]. În 
doctrina din Republica Moldova, 
profesorul gh. Avornic [2, p. 297] 
utilizează și îmbinarea ,,modalități 
ale răspunderii juridice” pentru a 
desemna formele acesteia.

Studiind problematica răspun-
derii juridice și a formelor acesteia, 
am constatat că actualmente există 
o insuficientă abordare a formelor 
răspunderii juridice. Fenomenele 
juridice relative la problematica 
prezentată, lipsite de o interpre-
tare omogenă în doctrină, recla-
mă un studiu aprofundat, orientat 
spre identificarea esenței juridice 
a răspunderii juridice și a forme-
lor ei de manifestare, configurarea 
unui tablou polivalent al realiză-
rii acestora și armonizarea lor la 
exigențele actuale, conformarea 
normelor materiale și procesuale, 
contribuind astfel la îmbunățirea 
procesului de reglementare juridi-
că a fenomenului studiat.

evident, nu contestăm și nu 
abstractizăm numeroasele articole 
ştiinţifice, studii sau lucrări care 
tratează formele concrete ale răs-
pundeiri juridice. Am constatat 
însă ca toate aceste articole ştiin-
ţifice, studii sau lucrări care abor-
dează formele răspunderii juridice 
prin nominalizarea sau interpreta-
rea acestora nu depășesc limitele 
comune consacrate de cei intere-
saţi de acest fenomen juridic, mo-
tiv pentru care apreciem ca fiind 
utilă devansarea acestor bariere 
clasice şi conturarea unui studiu 
amplu menit să reflecte – dincolo 
de clasificarea formelor răspun-
derii juridice – structura, esența şi 
funcţiile tuturor acestor forme.

Răspunderea juridică, în an-
samblu, dar și formele ei de mani-
festare au fost studiate, de-a lungul 
timpului, de numeroși autori fran-
cezi, precum H. Lalou, R. Savati-
er, Planiol, Comte, Fortis, Vinez, 
Carbonnier, Bergel, continuînd cu 
autorii germani, precum G. ha-

ney, Wagner, r. von. ihering, G. 
elineck, H. Kelsen, D. Frank, e. 
Stein, sau cu  autorii italieni și 
ruși, precum R. Panain, Al. Levi, 
s. n. Bratusi, l. G. vostrikova, o. 
S. Ioffe, V. V. Petrov, M. L. Pea-
tov, e. A. Suhanov, R. o. Halfina, 
K. Matveev, A.n. Trainin, D.M. 
ghenkin, V.B. Malinin, dar și cu 
cei maghiari – n. Laszlo etc. 

Reprezentanți de seamă ai doc-
trinei juridice autohtone, precum 
M. elinescu, M. Costin, n. Popa, 
I. gliga, L. Barac, M. Luburici, S. 
Popescu, gh. Boboş, n. Bădescu, 
au consacrat lucrări în care răspun-
derea juridică este privită ca o ca-
tegorie generală a dreptului.

Răspunderea juridică este pri-
vită ca fiind o categorie a teoriei 
generale a dreptului și în doctrina 
rusă. Dintre autorii ruşi preocupați 
de studiul răspunderii juridice îi 
amintim pe: i. A. iliin, B. A. Kis-
teakov, n. M. Korkunova, M. M. 
Kovalevski, P. I. novgorodțev, e. 
n. Trubețki, g. F. Șeșenevici, S. S. 
Alekseev, A. A. Anferov, B. T. Ba-
zilev, n. V. Vitruk, D. n. Bahrah, 
G. A. Borisov, o. e. leist, o. A. 
Krasavcikov, V. S. nerseseanț, V. 
n. Kudriavțev, M. S. Strogovici, 
M. H. Farukșin, R. L. Haciaturov, 
M. D. Șargorodski, o.S. Ioffe, M. 
D. Șindiapina etc.

În România, autorii care au 
abordat problema răspunderii juri-
dice şi implicit a formelor aceste-
ia, sînt: V. Dongoroz, g. Antoniu, 
V. Pătulea, I. oancea, n. giurgiu, 
care au abordat răspunderea juri-
dică penală; L. Pop, I. Adam, L. 
Boilă, C. Statescu, C. Bîrsan, T. 
Ionaşcu, care s-au aplecat asupra 
studiului răspunderii civile; V.I. 
Câmpeanu, V.g. Tahon, A. Iorgo-
van, autori care au tratat răspun-
derea materială; T. Drăgan, I. De-
leanu, c. ionescu, n. Pavel, care 
au studiat răspunderea juridică de 
drept constituțional; n. Duţu, e. 
Lupan, L. Mocanu, D. Marinescu, 
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care au studiat răspunderea juridi-
că din punct de vedere al dreptului 
mediului. 

În doctrina Republicii Moldova, 
răspunderea juridică, în ansamblu, 
dar și formele ei de manifestare au 
fost cercetate, de catre reputați au-
tori precum: D. Baltag, e. Aramă, 
gh. Avornic, B. negru, g. Fiodo-
rov, care au studiat răspunderea 
juridică din perspectiva teoriei 
generale a dreptului; S. Băieş, A. 
Băieşu, I. Macari, A. Borodac, S. 
Botnaru, e. Cojocaru, A. Şavga, V. 
grosu, M. grama, A. Bloşenco, I. 
Trofimov, V. Berliba, care au stu-
diat răspunderea juridică, privită 
ca o categorie de ramură proprie 
dreptului civil. Romandaş a tratat 
răspunderea juridică, privită ca o 
categorie de ramură proprie dreptu-
lui muncii. În Republica Moldova, 
actualmente răspunderea adminis-
trativ-patrimonială este abordată 
ca o formă distinctă a răspunderii 
administrative de către autorii M. 
orlov şi Şt. Belecciu. Răspunderea 
în dreptul constituţional este insu-
ficient tratată în doctrina juridică 
din Republica Moldova, constitu-
ind obiect de studiu pentru reputați 
autori precum Alexandru Arseni și 
Andrei Smochină.

Dacă pentru reprezentanții 
doctrinei din Republica Moldova 
fenomenul răspunderii financiare 
este unul nou, în literatura juridică 
rusească, autorii I. Drugova, I. Ku-
cerov, R. Haceaturov, A. Musatki-
na, M. Karaseva recunosc caracte-
rul autonom al răspunderii juridice 
financiare. Alți reprezentanți ai 
doctrinei juridice rusești, precum 
M. Drakina, A. Alehin, A. Kurba-
tov, I. Starikova, analizează răs-
punderea financiară ca modalitate 
a răspunderii administrative. 

În contextul evoluției relațiilor 
sociale și conturării unor noi 
subramuri circumscrise obiectului 
dreptului financiar, precum dreptul 
fiscal, bugetar, valutar, bancar-pu-

blic, am identificat studii dedicate 
răspunderii fiscale, bugetare, valu-
tare, bancare. Am identificat autori 
care analizează cu titlu de forme 
distincte ale răspunderii juridice: 
răspunderea fiscală (A. goghin, 
I. Îriașvili, o. Staroverova) și răs-
punderea fiscal-procesuală ( A. go-
ghin). Cercetătorii S. Botîrev, A. 
Zimin, n. Povetkina, e. Șevcenko 
tratează răspunderea fiscală și cea 
bugetară ca forme distincte ale răs-
punderii administrative. 

Așadar, răspunderea juridică, 
în general, și formele răspunderii 
juridice, în special, au constituit, 
de-a lungul timpului, subiect de 
studiu pentru diverși autori, abor-
dările fiind deseori diferite, coti-
nuînd sa se contureze noi opinii 
privind aceste fenomene juridice, 
astfel încît aceste fenomene juridi-
ce sînt în permanență actuale.

Concluzii. Cercetînd proble-
matica abordată în prezentul stu-
diu, am constatat că răspunderea 
juridică a fost, o perioadă lungă de 
timp, circumscrisă doar răspunde-
rii civile, penale, adminsitrative, 
disciplinare sau materiale. 

Recent, în contextul evoluției 
relațiilor sociale, cercetările 
științifice au decelat noi forme ale 
răspunderii juridice: răspunderea 
juridică constituțională, răspunde-
rea juridică în dreptul internațional, 
răspunderea juridică în dreptul 
înternațional al mediului, răspun-
derea financiară, răspunderea fa-
milială, răspunderea patrimonială 
etc.

Identificarea fațetelor răspun-
derii juridice a generat un real 
intres în literatura juridică în ulti-
mul timp, în contextul reconfigu-
rării continue a realității sociale și 
transformărilor recente sub aspect 
legislativ. 

Menționăm că identificatea for-
melor răspunderii juridice, în con-
textul transformărilor progresive 
ale realității sociale, constituie o 

garanție a legalității angajării răs-
punderii juridice, în oricare dintre 
formele acesteia, contribuind toto-
dată la eliminarea erorilor în apli-
carea normelor juridice specifice 
formelor răspunderii juridice.

Aprecim ca fiind esențială con-
figurarea unui tablou polivalent 
al formelor răspunderii juridice și 
armonizarea lor cu exigențele ac-
tuale și totodată conformarea la 
normele materiale și procesuale, 
contribuind astfel la îmbunățirea 
procesului de reglementare juridi-
că a acestor fenomene juridice.
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Introducere. În esenţa sa, 
statutul juridic al persoanei 

este o reflectare a reciprocității ra-
porturilor dintre putere și individ, 
dintre stat și persoană. este evident 
că statului îi revine un rol impor-
tant în determinarea statutului juri-
dic al persoanei. Mai mult, statului 
contemporan i-a revenit sarcina 
conturării unui nou statut juridic 
al persoanei, corespunzător noilor 
condiţii ale perioadei actuale. 

Actualitatea acestei misiuni 
este una deosebită, întrucît de aici 
porneşte în cea mai mare parte 
caracterul şi natura democratică 
a organizării statale a societăţilor 
contemporane. Prin urmare, un 
interes ştiinţific deosebit prezintă 
problema rolului statului în garan-
tarea şi promovarea statutului ju-
ridic al personalităţii. În viziunea 
noastră, o abordare amplă a aces-
tui subiect practic este de necon-
ceput în lipsa evaluării gradului 
de cercetare ştiinţifică a acestuia 

în literatura de specialitate autoh-
tonă şi străină, care de altfel este 
un punct de pornire pentru orice 
investigaţie ştiinţifică.

Tinînd cont de cele expuse, în 
prezentul studiu ne propunem o 
scurtă trecere în revistă a lucrări-
lor ştiinţifice în care a fost aborda-
tă problema, în vederea stabilirii 
gradului de cercetare, precum şi 
a posibilelor direcţii ce urmează a 
fi dezvoltate un urma unor noi in-
vestigaţii ştiinţifice. Pentru aceasta, 
vom realiza o abordare structurată 
în funcţie de subiectele tratate de 
cercetători, în special axîndu-ne 
pe: problematica statului de drept, 
garanţiile oferite de stat în materie 
de respectare şi protecţie a dreptu-
rilor şi libertăţilor omului, limitele 
în care se încadrează dreptul statu-
lui de a restrînge exercitarea drep-
turilor şi libertăţilor omului, răs-
punderea statului pentru încălcarea 
drepturilor omului şi dreptul la un 
proces echitabil ca garanţie fun-

damentală a respectării statutului 
juridic al persoanei în procesul de 
aplicare a constrîngerii juridice.

Discuţii şi rezultate obţinute. 
Filosofia şi doctrina politico-ju-
ridică au contribuit la elaborarea 
unei teorii generale a statului, 
dezvoltînd și conceptul statului 
de drept. Pentru mediul românesc, 
preocuparea în acest domeniu 
este pe agenda zilei. Spre exem-
plu, Tudor Drăganu [15, p. 9-10] 
analizează organizarea statului în 
baza principiului separaţiei pute-
rilor statului, în aplicarea căruia 
justiţia dobîndeşte o reală inde-
pendenţă. Revenind asupra con-
ceptului statului de drept, autorul 
menționează că, urmărind prin le-
gislaţia sa promovarea drepturilor 
şi libertăţilor inerente naturii uma-
ne, statul de drept asigură respec-
tarea strictă a reglementărilor sale 
de către ansamblul organelor de 
stat în întreaga lor activitate. 

În opinia lui Teofil Pop [26, p. 
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de cercetători, precum: problematica statului de drept, garanţiile oferite de stat în materie de respectare şi protecţie a drep-
turilor şi libertăţilor omului, limitele în care se încadrează dreptul statului de a restrînge exercitarea drepturilor şi libertăţilor 
omului, răspunderea statului pentru încălcarea drepturilor omului şi dreptul la un proces echitabil ca garanţie fundamentală 
a respectării statutului juridic al persoanei în procesul de aplicare a constrîngerii juridice.

Cuvinte-cheie: stat, statut juridic al persoanei, drepturi şi libertăţi ale omului, lucrări ştiinţifice, grad de cercetare, di-
recţii de cercetare.
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27], conceptul stat de drept avea 
să exprime, „în primul rînd, ide-
ea că orice măsură, acţiune sau 
dispoziţie a puterilor în stat, de la 
preşedinţie şi parlament, guvern, 
organele judecătoreşti și pînă la 
instituţiile locale, trebuie să se 
bazeze pe lege. Căci orice măsu-
ră luată în afara acestui cadru le-
gislativ, bazat pe constituţia ţării, 
constituie o negare a statului de 
drept şi trebuie combătută, sanc-
ţionată fără ezitare, deoarece ase-
menea practici duc, în mod direct, 
la instaurarea abuzului şi arbitra-
riului”. 

Analize pertinente ale con-
ceptelor de stat și stat de drept 
găsim în monografia autoarei So-
fia Popescu ”Statul de drept în 
dezbaterile contemporane” [27] 
și în lucrarea semnată de Steluţa 
Ionescu ”Justiţia şi marile doctri-
ne privind statul de drept” [17], 
în care se formulează concluzia 
că conceptul statului de drept s-a 
dezvoltat în cadrul preocupărilor 
de determinare a unei relaţii între 
stat şi drept de natură să garanteze 
exercitarea drepturilor indivizilor 
la adăpost de abuzurile guvernan-
ţilor. Căutînd permanent o cale de 
a restrînge puterea şi sfera de acţi-
une a statului în favoarea libertăţii 
individului şi, implicit, de reali-
zare a dreptului, în sens material, 
statul de drept se vrea şi trebuie 
privit dincolo de planul pur teore-
tic. el este mecanismul prin care 
se poate asigura primatul dreptu-
lui în raport cu politicul. 

o contribuţie deosebită la dez-
voltarea subiectului nominalizat 
au adus-o reprezentanţii ştiin-
ţei autohtone: gh. Costachi, Ch. 
Avornic, i. Guceac, B. negru, e. 
Aramă, A. Smochină, A. Arseni, 
V. Puşcaş etc. 

Profesorul gh. Costachi, în lu-
crarea ”Direcţii prioritare ale edifi-
cării statului de drept din Republi-
ca Moldova”, tratează problemele 
ce ţin de organizarea, funcţiona-

rea, raspunderea şi responsabilita-
tea organelor administraţiei publi-
ce din statul de drept. Domnia sa 
pune accentul pe recunoaşterea şi 
respectarea drepturilor inalienabi-
le ale omului. Cercetătorul acordă 
o atenţie deosebită problemelor 
legate de răspunderea şi responsa-
bilitatea puterii publice ca dimen-
siune a statului de drept. Autorul 
susţine că răspunderea şi respon-
sabilitatea puterii publice constitu-
ie un principiu esenţial al statului 
de drept. Mai mult decît atît, re-
cunoaşte o valoare deosebită prin-
cipiului răspunderii reciproce a 
cetăţeanului şi a statului în cadrul 
unui stat de drept şi democratic. 
Autorul susține că responsabilita-
tea statului faţă de cetăţean, fiind 
recunoscută şi garantată la nivel 
constituţional (art. 134, alin (3) 
din Constituţia Republicii Moldo-
va), constituie o legătură necesară 
între acesta şi societate, menită să 
le aproprie pînă la contopire într-
un sistem sociostatal integral şi 
armonios [11]. 

Ideea în cauză este dezvoltată 
şi de către gheorghe Avornic, în 
lucrarea sa ”edificarea statului de 
drept”, în care efectuează o analiză 
pertinentă a conceptului, enunţînd 
teza potrivit căreia pentru un stat 
de drept este caracteristică respon-
sabilitatea statului faţă de cetăţean 
şi viceversa [5, p. 14-25].

o analiză amplă a tematicii 
statului de drept o regăsim şi în 
teza de doctor în drept a lui Mir-
cea Tutunaru ”Probleme teoretice 
şi practice în edificarea statului de 
drept” [31]. În sinteza rezultatelor 
investigaţiei, autorul conchide că 
statul de drept este un concept po-
litico-juridic ce defineşte o formă 
a regimului democratic de guver-
nămînt din perspectiva raporturi-
lor dintre stat şi drept, dintre pute-
re şi lege, prin asigurarea domniei 
legii şi a drepturilor şi libertăţilor 
fundamentale ale omului. În vizi-
unea sa, corolarul statului de drept 

trebuie să îl constituie consacra-
rea, garantarea şi promovarea 
drepturilor omului la nivelul stan-
dardelor internationale, realizarea 
climatului favorabil manifestării 
şi valorificării persoanei umane. 
Altfel spus, statul şi dreptul trebu-
ie să lucreze în mod efectiv pentru 
om. În acelaşi timp, statul de drept 
trebuie să acţioneze pe baza drep-
tului şi să respecte forma acestuia 
ca expresie a voinţei generale. 

Strîns legat de problemati-
ca statului de drept este aspectul 
garanțiilor oferite de către acestea 
în materie de respectare a statutu-
lui juridic al persoanei, subiect, de 
asemenea, reflectat pe larg în stu-
diile de specialitate. În acest sens, 
vom remarca lucrarea autorilor i. 
Creangă şi C. gurin ”Drepturile şi 
libertăţile fundamentale. Sistemul 
de garanţii” [14]), în care, de rînd 
cu elucidarea esenţei şi particu-
larităţilor drepturilor şi libertăţi-
lor fundamentale de care dispune 
omul în perioada contemporană, 
sînt expuse şi principalele garan-
ţii şi mecanisme ce au menirea de 
a asigura respectarea şi apărarea 
acestora, evaluîndu-se totodată 
eficienţa lor.

Prezintă interes lucrarea auto-
rului I. Moroşan ”garanţii juridi-
ce privind drepturile şi libertăţile 
fundamentale ale omului în Repu-
blica Moldova” [22], care cuprin-
de un studiu detaliat al garanţiilor 
interne şi externe privind exerci-
tarea liberă a drepturilor şi liber-
tăţilor fundamentale ale omului. 
În contextul garanţiilor interne, 
autorul evidenţiară rolul deosebit 
al Curţii Constituţionale, al avo-
catului parlamentar, al autorităţii 
judecătoreşti şi al contenciosului 
administrativ. la categoria garan-
ţiilor externe, cercetătorul studi-
ază rolul Consiliului europei, al 
oSCe şi al organismelor interna-
ţionale jurisdicţionale în protecţia 
drepturilor omului. 

o contribuţie deosebită a înre-
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gistrat în aceste sens şi V. Zaharia, 
prin monografia ”Accesul la jus-
tiţie: concept, exigenţe, realizări 
şi perspective” [34]. În cuprinsul 
acestei lucrări, problema accesu-
lui la justiţie este abordată nu atît 
din punctul de vedere al funcţio-
nalităţii mecanismului de înfăp-
tuire a justiţiei, cît din perspecti-
va justiţiabilului, adică care sînt 
necesităţile de justiţie şi care este 
răspunsul mecanismului de înfăp-
tuire a justiţiei la aceste necesităţi. 
Investigarea subiectului accesului 
la justiţie este realizată nu numai 
prin cercetarea implicaţiilor pro-
cesuale, dar şi a celor funcţionale, 
organizatorice, economice, pentru 
a determina criteriile de acces al 
persoanelor la justiţie.

În acelaşi context, în literatura 
de specialitate s-a acordat atenţie şi 
limitelor în cadrul cărora statul este 
în drept să intervină în sfera priva-
tă a persoanei, pentru a-i restrînge 
drepturile şi libertăţile garantate 
de lege. studii importante în acest 
sens au realizat: gh. Costachi şi I. 
Moroşanu (”Prevederi constituţi-
onale privind restrîngerea exerci-
ţiului unor drepturi şi libertăţi ale 
omului” [12]), e. Aramă (”Repere 
metodologice pentru studierea şi 
aplicarea dreptului” [2]), n. Vlă-
doiu (”Protecţia constituţională a 
vieţii, integrităţii fizice şi psihice: 
studiu de doctrină şi jurisprudenţă” 
[33]); T. Cârnaţ (”Protecţia juridică 
a drepturilor omului” [7]; ”Drept 
constituţional” [6]), I. Creangă şi 
C. gurin (”Drepturile şi libertăţile 
fundamentale. Sistemul de garanţii 
[13]). 

În special, este de remarcat 
lucrarea dnei r. Grecu ”stere în 
lupta pentru drepturile omului. 
Concepţia drepturilor şi libertăţi-
lor omului în opera juridică a lui 
Constantin Stere” [16], care cu-
prinde un amplu studiu asupra im-
portanţei şi valorii deosebite a ga-
ranţiilor constituţionale în materia 
dată, fiind accentuată necesitatea 

consolidării acestora şi dezvoltă-
rii corespunzătoare în legislaţia 
ramurală.

o încercare de a trata proble-
mele garantării drepturilor şi liber-
tăţilor fundamentale ale omului de 
către organele de urmărire penală, 
organele procuraturii şi instanţele 
judecătoreşti la aplicarea măsuri-
lor de constrîngere este întreprinsă 
în publicaţia ”Protecţia drepturilor 
omului la aplicarea măsurilor pro-
cesuale de constrîngere juridică” 
[28]. Lucrarea este centrată pe 
abordarea comparativă a proble-
mei, fiind trasată o paralelă între 
dispoziţiile legislaţiei procesu-
al-penale naţionale şi prevederile 
Convenţiei europene a Drepturilor 
omului şi a jurisprudenţei CteDo 
în materia dată.

Dintre autorii români care și-au 
adus aportul la dezvoltarea acestui 
subiect pot fi menționați g.n. Coca 
(”Interesul general şi drepturile 
fundamentale ale omului” [10]), 
D. Micu (”garantarea drepturilor 
omului în practica Curţii euro-
pene a Drepturilor omului şi în 
Constituţia României” [20]). Din 
cuprinsul acestor studii desprin-
dem ideea generală potrivit căreia 
restrîngerea legală a drepturilor şi 
libertăţilor omului adesea are loc 
în scopul apărării intereselor ge-
nerale ale societăţii, a demnităţii, 
drepturilor şi libertăţilor altor per-
soane.

Problema garantării drepturi-
lor omului în procesul aplicării 
măsurilor de constrîngere juridi-
că a fost studiată şi în cuprinsul 
a numeroase articole ştiinţifice 
publicate în diferite ediţii periodi-
ce, precum şi în culegeri de ma-
teriale ale conferinţelor ştiinţifice 
organizate la nivel naţional şi in-
ternaţional, în special fiind vorba 
despre: A.Armeanic (”Jurisdicţia 
constituţională – remediu naţional 
al respectării drepturilor şi liber-
tăţilor fundamentale ale omului” 
[3]); I. Sedleţchi (”Mecanismul de 

garantare juridică a drepturilor şi 
libertăţilor fundamentale ale omu-
lui” [29]); A. Arseni, C. olteanu 
(”Dreptul la libertatea individuală 
şi siguranţa persoanei. Reglemen-
tare juridică, teorie şi asigurare” 
[4]); B. negru, g. gruia (”Consti-
tuţia Republicii Moldova şi relaţia 
dintre reglementările internaţio-
nale şi cele interne în domeniul 
drepturilor omului” [23]); n. os-
mochescu (”Drepturile omului în 
Republica Moldova: mecanisme 
naţionale de protecţie” [25]); T. 
Triboi (”Prevenirea torturii, trata-
mentului inuman şi degradant în 
activitatea poliţiei” [30]).

v. Zaporojan, în lucrarea ”Pro-
tecţia drepturilor fundamentale în 
justiţia constituţională a Republi-
cii Moldova” [35], face o abordare 
interesantă a conceptului şi insti-
tuţiei juridice a drepturilor funda-
mentale ale omului, în care auto-
rul vine cu importante clarificări 
conceptuale în materie. În lucrare 
sînt analizate diferite aspecte ale 
activităţii Curţii Constituţionale 
a Republicii Moldova prin prisma 
respectării drepturilor şi libertăţi-
lor fundamentale ale omului, cea 
mai proeminentă idee promova-
tă ţinînd de necesitatea instituirii 
instituţiei plîngerii constituţionale 
în sistemul nostru de drept.

Funcția statului de garant al 
respectării și promovării statutului 
juridic al persoanei se manifestă 
prin obligaţia de a respecta şi a 
proteja drepturile persoanelor şi 
se materializează în forma respec-
tării normelor juridice în activita-
tea conformă dreptului a organelor 
statului şi a funcţionarilor publici. 
Astfel, acţiunile ilicite ale orga-
nelor de stat prin care sînt atinse 
drepturile indivizilor constituie 
temei legal al răspunderii juridice 
a statului. noţiunea de răspundere 
juridică a statului a fost enunţată 
încă din Antichitate cu înţelesul 
de fundament în apărarea dreptu-
rilor omului în cazul încălcării lor 
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de către stat, de organele de stat şi 
funcţionarii publici. Actualmente, 
unele probleme ce vizează diverse 
aspecte ale răspunderii juridice a 
statului sînt atestate în diverse lu-
crări de specialitate.

Autorul o. Chicu, în teza sa de 
doctorat, analizează răspunderea 
juridică a statului, menționînd nu 
doar conceptul de răspundere, ci şi 
de responsabilitate juridică a sta-
tului. Responsabilitatea juridică a 
statului este, conform autorului, 
obligaţia acestuia de a respecta şi 
a proteja drepturile persoanelor fi-
zice şi juridice şi se manifestă în 
forma respectării normelor juri-
dice ce-şi găseşte expresie în ac-
tivitatea conformă dreptului a or-
ganelor statului şi a funcţionarilor 
publici. Aceasta pentru că statul 
este întruchipat de organele sale şi 
de funcţionari. Atunci cînd aceste 
organe sau acești funcţionari nu 
activează conform dreptului, ci 
dimpotrivă – îl încalcă, cauzează 
prejudicii, lezează drepturile per-
soanelor, statul are obligaţia de a 
suporta direct sau indirect conse-
cinţele nefavorabile prevăzute de 
lege pentru încălcările survenite. 
Statul este garantul respectării 
drepturilor persoanelor şi de aceea 
este obligat să asigure activitatea 
eficientă şi legală a tuturor orga-
nelor de stat şi a funcţionarilor 
publici. În cazul dăunării persoa-
nelor prin acţiunile sau inacţiunile 
organelor de stat, acele acţiuni vor 
constitui temeiul legal al răspun-
derii juridice a statului. Printre 
formele răspunderii juridice a sta-
tului autorul numeşte răspunderea 
juridică constituţională şi răspun-
derea civilă [8].

Importante idei ce vizează răs-
punderea statului, inclusiv răspun-
derea administrativ-patrimonială, 
se regăsesc şi în alte lucrări în do-
meniu. Spre exemplu, cercetări-
le efectuate de V. Cobîşneanu au 
inițiat studiul în domeniu în ştiinţa 
autohtonă, fundamentînd institu-

irea unei noi instituţii a dreptului 
administrativ – instituţia răspunde-
rii administrativ-patrimoniale [9]. 

Unele aspecte ale problemei 
vizate au fost abordate şi de autoa-
rea M. orlov, care susţine că răs-
punderea administrativ-patrimoni-
ală, pe lîngă faptul că este o nouă 
formă de răspundere în legislaţia 
ţării noastre, poartă un caracter 
complex şi urmează a fi abordată 
de ştiinţa dreptului administrativ 
într-o manieră multidirecțională şi 
interdisciplinară. Aceasta ar uşu-
ra aplicarea corectă a răspunderii 
respective de către instanţele de 
contencios administrativ [24]. 

o altă idee în acest sens este 
expusă de L. Lavric, care consi-
deră că „raporturile de reparare 
a prejudiciului cauzat persoanei 
printr-un act administrativ ilicit de 
către persoana cu funcţie de răs-
pundere, din cadrul organului au-
torităţilor administraţiei publice, 
au o natură juridică civilă” [18]. 

Un interes deosebit suscită 
şi lucrarea ”Promovarea și pro-
tejarea drepturilor omului prin 
mijloace contencioase”, semnată 
de elena Claudia Marinică [19]. 
Autoarea prezintă relaţia dintre 
cetăţean şi administraţia publică, 
mijloacele de protecţie a dreptu-
rilor omului în cazul încălcării 
acestora de către administraţie, 
analizînd conceptul de bună admi-
nistrare – drept al omului prevăzut 
în Carta Drepturilor Fundamenta-
le a Uniunii europene. o atenţie 
deosebită se acordă analizei mij-
loacelor de promovare şi protejare 
a drepturilor omului, unul dintre 
care este instituţia contenciosului 
administrativ. este o instituţie ce 
se situează în categoria mijloa-
celor contencioase de protejare a 
drepturilor omului, reglementarea 
aceasteia fiind în conformitate cu 
natura fundamentală a dreptului de 
acces la un control independent al 
legalităţii actelor administrative, 
drept recunoscut fiecărui individ. 

În opinia autoarei, de multe ori ga-
rantarea de către stat a protecţiei şi 
promovării drepturilor şi libertăţi-
lor omului este ineficientă, motiv 
pentru care este necesară constitu-
irea unor mecanisme şi garanţii de 
protecţie a drepturilor şi libertăţi-
lor omului nonstatale, suprastatale 
şi infrastatale.

o altă lucrare dedicată unui 
mecanism de mare importanță 
în garantarea statutului juridic al 
persoanei – dreptul la un proces 
echitabil – este ”garanţii pro-
cedurale – egalitatea de arme şi 
principiul contradictorialităţii”, 
semnată de olga Andreea Urda 
[32]. Autoarea enunță că, printr-o 
jurisprudenţă constantă, Curtea 
europeană a Drepturilor omului 
a elaborat un principiu cu caracter 
general, devenit aproape o clauză 
de stil în domeniu, în conformitate 
cu care prin intermediul conven-
ţiei sînt apărate drepturi ale omu-
lui concrete şi efective, nu teore-
tice şi iluzorii. Unul dintre aceste 
drepturi îl constituie dreptul la un 
proces echitabil, avînd în vedere 
tocmai locul pe care acest drept 
îl ocupă într-o societate democra-
tică. În opinia autoarei, cea mai 
importantă garanţie procedurală 
existentă într-un stat de drept este 
cea a procesului echitabil. Avînd în 
vedere mecanismul de funcţionare 
a statului de drept conform căru-
ia trebuie asigurat liberul acces la 
justiţie pentru remedierea oricărei 
încălcări a unui drept sau libertăţi 
fundamentale ori interes legitim, 
această garanţie este considerată 
esenţială însuşi spiritului Conven-
ţiei europene a Drepturilor omu-
lui. Dreptul la un proces echitabil 
este dreptul care, prin afirmarea sa, 
asigură legătura dintre drepturile 
omului şi statul de drept, caracte-
rizat prin eliminarea arbitrariului 
şi domnia legii, putînd fi definit ca 
ansamblul garanţiilor procedura-
le care permit punerea în valoare 
a majorităţii drepturilor protejate 
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prin instrumente internaţionale. 
În viziunea autoarei, din punct 

de vedere temporal, dreptul la un 
proces echitabil acoperă nu numai 
perioada de desfăşurarea a unui 
process, ci şi perioada anterioară 
– recunoaşterea dreptului de acces 
la un tribunal, şi ulterioară – drep-
tul de a obţine o hotărîre judecă-
torească cu caracter obligatoriu şi 
care se va bucura de autoritatea lu-
crului judecat şi dreptul de a obţi-
ne executarea hotărîrii. Respecta-
rea dreptului la un proces echitabil 
nu este, în sine, suficientă pentru a 
asigura o protecţie totală împotri-
va posibilelor violări, abuzuri sau 
restrîngeri nejustificate, exercitate 
de către stat asupra drepturilor şi 
libertăţilor fundamentale ale in-
dividului, însă reprezintă piatra 
de temelie a unei protecţii reale şi 
eficiente împotriva puterii statale. 
Astfel, procesul penal echitabil nu 
poate fi realizat decît în condiţiile 
în care acesta este aşezat pe princi-
pii fundamentale unanim admise, 
care asigură echilibrul ce trebuie 
să existe între interesul general al 
societăţii şi interesele legitime ale 
fiecărei persoane.

În albia dreptului la un proces 
echitabil, autoarea analizează cu 
lux de amănunte principiul egali-
tăţii armelor, care este o inovaţie 
a jurisprudenţei Curţii europene. 
De foarte multă vreme, Comisia a 
precizat semnificaţia principiului 
egalităţii armelor astfel: orice par-
te trebuie să aibă posibilitatea de 
a-şi expune cauza tribunalului în 
condiţii care nu o dezavantajează 
într-o manieră apreciabilă în ra-
port cu partea adversă. Importanţa 
egalităţii armelor rezidă în faptul 
că aceasta creează un echilibru în-
tre principiul preeminenţei dreptu-
rilor şi interesul public într-un stat 
democratic, care trebuie să asigure 
pe teritoriul său un control eficient 
al criminalităţii şi, în acelaşi timp, 
să garanteze standarde cît mai ri-
dicate în ce priveşte drepturile in-

culpaţilor la o judecată echitabilă. 
Această abordare a fost confirmată 
de către Curte, principiul egalităţii 
armelor presupunînd obligaţia de 
a oferi fiecărei părţi o posibilitate 
rezonabilă de a-şi prezenta cauza, 
inclusiv probele de care dispune, 
în condiţii care nu o plasează în-
tr-o situaţie de dezavantaj faţă de 
adversarul său. Această egalitate 
nu este altceva decît un just echili-
bru între părţi. 

o altă lucrare ce dezvoltă 
dreptul la un proces echitabil este 
semnată de Carmen Moldovan – 
”Consideraţii privind garanţiile 
generale ale dreptului la un proces 
echitabil în jurisprudenţa Curţii 
europene a Drepturilor omului” 
[21]. Autorul subliniază că drep-
tul european al drepturilor omu-
lui tinde spre realizarea celei mai 
eficiente modalităţi de protecţie 
a drepturilor omului; acesta este 
motivul pentru care se impun a fi 
respectate o serie de garanţii ge-
nerale şi speciale, care sînt expres 
prevăzute în cuprinsul Convenţiei 
sau al protocoalelor adiţionale, la 
care se adaugă garanţiile implici-
te, care se impun progresiv. Ga-
ranţiile generale ale dreptului la 
un proces echitabil, prevăzute de 
textul Convenţiei, sînt următoa-
rele: dreptul de a se adresa unui 
tribunal independent stabilit prin 
lege, dreptul de a se adresa unui 
tribunal imparţial, dreptul de a fi 
judecat într-un termen rezonabil, 
efectuarea unei judecăţi publice şi 
echitabile. Protocolul adiţional nr. 
45 consacră o altă garanţie genera-
lă, şi anume limitarea constrînge-
rii corporale.

Concluzii. Problema dreptu-
rilor şi libertăţilor persoanei, ca 
elemente structurale ale statutu-
lui juridic al persoanei, a devenit 
una constantă în doctrina juridică 
contemporană, cercetătorii lansîn-
du-se în ample dezbateri ştiinţifice 
în vederea conturării semnificaţiei 
acestora într-un stat de drept, pre-

cum şi identificării principalelor 
mijloace de asigurare şi protec-
ţie a acestor valori. Respectiv, au 
fost supuse studiului diferite me-
canisme, instrumente şi mijloace 
cu ajutorul cărora este asigurată 
respectarea, protecţia şi apărarea 
drepturilor omului. Privite în an-
samblu, lucrările expuse dezvoltă 
importante aspecte ale problema-
ticii, servind ca valoroase surse 
doctrinare. Practic, fiecare dintre 
ele are meritul de a sugera anumi-
te direcţii importante de cercetare 
ştiinţifică.

Respectiv, conchidem că pro-
blematica în cauză este una des-
tul de complexă, care necesită un 
studiu interdisciplinar, întrucît se 
regăseşte reglementată în diferite 
ramuri ale dreptului, fiind vorba 
atît de drepturile, libertăţile și în-
datoririle persoanei, ca elemente 
constitutive ale statutului juridic 
al acesteia, cît şi de mecanismele 
statale de garantare și promova-
re a acestor drepturi. Dezvoltarea 
complexă a ultimului aspect im-
plică necesitatea abordării unor 
asemenea elemente precum:

particularităţile activității de - 
promovare și garantare a statutu-
lui juridic al persoanei de către or-
ganele de ocrotire a normelor de 
drept;

limitele restrîngerii drepturi-- 
lor și libertăților fundamentale din 
perspectiva garantării statutului 
juridic al persoanei;

răspunderea juridică a statu-- 
lui pentru atingerile aduse statu-
tului juridic al persoanei de către 
organele de stat şi funcţionarii pu-
blici.
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Introducere. Unele cunoștințe 
și o anumită experiență pri-

vind microurmele în calitate de 
obiecte purtătoare de informație 
despre purtător au existat și s-au 
dezvoltat pe parcursul timpului. 
Însă cercetarea microurmelor în 
scopul colectării informației de 
cercetare și probatorii a contribuit 
la progresul ştiinţifico-tehnic, pre-
cum și al cunoștințelor științifice 
speciale.

scopul studiului este de a reli-
efa, în manieră consecventă, pro-
cesul de evoluție a cunoștințelor 
științifice despre microurme în ca-
litate de informație criminalistică 
din Antichitate și pînă în timpurile 
moderne.

Materiale și metode aplicate. 
A fost consultată literatura de spe-
cialitate la tema de cercetare, pre-
cum și registrele electronice ale bi-
bliotecilor de profil, inclusiv cărți 
și articole de reviste, pagini-web 
etc. Pentru obținerea cunoștințelor 
obiective referitor la problemati-
ca cercetată, am utilizat metodele 
istorică, logică și alte metode de 
analiză a datelor faptice.

Rezultate obținute și discuții. 
este greu de stabilit o dată precisă 
la care a început utilizarea micro-
obiectelor , adică a datelor obţinu-
te cu ajutorul microobiectelor. În 
pofida faptului că astfel de surse 

materiale nu sînt percepute vizual, 
astfel de informaţii au început să 
fie obţinute şi utilizate cu ajutorul 
microobiectelor, în scopul com-
baterii crimelor, după cum atestă 
rezultatele unui şir de lucrări ela-
borate de Jürgen Torvald ş. a. din 
istoria criminalisticii [1-3]. În spe-
cial, sub acest aspect poate fi exa-
minat lucrul indirect cu amestec 
de monede false la răscrucea sec. 
viii-vii î.h. în statul antic lidia.

o formă iniţială de utilizare a 
cunoştinţelor despre microobiecte 
era practica vînătorilor care urmă-
reau animalele după urme. Se ştie 
despre o castă anumită a indienilor 
cunoscători de urme, „khoyah” [4, 
5], şi a celor australieni – ”track-
ers” [6, 7], care se ocupau de ur-
mărirea vitelor furate sau rătăcite 
şi căutarea criminalilor după ur-
mele lăsate de aceştia la locul cri-
mei. Studiind norul de praf care se 
ridica atunci cînd suflau pe urme, 
ei obţineau informaţiile necesare 
pentru urmărire.

Cunoştinţe speciale erau utiliza-
te şi de medici pentru a stabili cau-
za decesului la cercetarea crimelor 
contra vieţii şi sănătăţii. Primele 
date privind aplicarea cunoştinţelor 
medicale în procesul judiciar sînt 
atestate în timpurile lui hipocrate, 
care a trăit prin anii 400 î.H. Pri-
mul manual de aplicare a acestor 

cunoştinţe la cercetarea crimelor şi 
în cadrul dezbaterilor judiciare se 
consideră, după cum se pare, cartea 
”HsiYüanLu” (Collected Cases of 
Injustice Rectified or the Washing 
Away of Wrongs), scrisă de Sòng 
Cí în anul 1247, în China, în peri-
oada dinastiei song. Cartea conţi-
nea informaţii importante despre 
examinarea cadavrului, o atenție 
deosebită era acordată studiului 
minuţios al locului crimei, iar mo-
toul lucrării ar putea fi următorul: 
”Diferenţa dintre două fire de păr 
poate soluționa totul” [8].

Apariţia în sec. XII-XIII a pri-
melor, celor mai simple instrumen-
te de mărire, a căror invenţie este 
legată de numele savantului arab 
Alhazen din Basra, a făcut posi-
bilă studierea obiectelor practic 
invizibile cu ochiul liber. După ce 
lucrarea sa despre teoria acțiunii 
de mărire a lentilelor a fost tradu-
să în latină, el a devenit cunoscut 
savanţilor europeni.

În anul 1665, naturalistul en-
glez Robert Hooke a publicat lu-
crarea ”Micrographia”. Citirea 
acestei cărţi l-a determinat pe 
naturalistul olandez Antoni van 
Leeuwenhoek să studieze natura 
înconjurătoare cu ajutorul lentile-
lor. În curînd, împreună cu medi-
cul italian Marcello Malpighi, el a 
introdus utilizarea microscoapelor 
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în studierea structurii diferitelor 
forme ale materiei vii, care nu pot 
fi văzute cu ochiul liber [9].

Dispozitivul optic de mărire i-a 
permis, în 1686, lui M. Malpighi 
să examineze microdetaliile dese-
nelor papilare ale degetelor omului 
[10, 11], în 1878 lui M. M. Rudnev 
– microdetaliile urmei strangulaţi-
ei, iar lui P. ezerih – microdetaliile 
glonțului tras dintr-o armă de foc.

Din practica criminalistică a 
secolului trecut se cunosc cazuri 
individuale de aplicare a diferite-
lor particule. Astfel, de exemplu, 
în cazul Combettes-Leotade (Tou-
louse, Franţa) au figurat în calita-
te de probe materiale particule de 
pămînt, fibre de funie şi o petală 
de muşcată [12]. În mare parte, 
anume ele i-au permis instanței 
de judecată, în 1847, să-l găsească 
vinovat pe Louis Bonafous (cu-
noscut mai degrabă după nume-
le de Frere Leotade) de violarea 
şi ucidera lui Cecile Combett, în 
vîrstă de 14 ani, şi să-l condamne 
la muncă silnică, unde a murit doi 
ani mai tîrziu.

Un alt caz în care urmele abia 
observabile (microobiecte) au fost 
implicate cu succes în cadrul unui 
proces penal a fost ”cazul edalji”. 
George edalji, fiul vicarului din 
Birmingham, Parsi după tată, ju-
rist britanic, a fost condamnat în 
baza unei acuzații inventate (muti-
larea cailor). el nu și-a recunoscut 
vina şi s-a adresat, în 1906, după 
ajutor celebrului scriitor englez şi 
apărător al drepturilor omului Co-
nan Doyle. 

Fiind profund interesat de pro-
bleme de criminalistică, C. Doyle 
a avut astfel ocazia să testeze în 
practică ideile sale, acceptînd „ro-
lul” de detectiv-consultant. el a 
început colectarea materialelor şi 
a constatat, în special, că briciurile 
găsite la G. edalji erau perfect cu-
rate. Părul de cal a apărut pe jache-
ta lui după ce poliția a înfășurat în 

ea pielea de ponei. iar particulele 
de lut galben, din jurul cadavru-
lui de ponei, s-au păstrat doar pe 
una dintre cizmele lui, cea pe care 
poliţia a aplicat-o pe urme la lo-
cul faptei. C. Doyle a înţeles exact 
afinităţile cazului şi, prin seria 
lungă de publicaţii în ziarul lon-
donez ”The Daily Telegraph”, cu 
implicarea experților criminaliști, 
a dovedit nevinovăţia acuzatului, 
a arătat imperfecțiunea sistemului 
juridic britanic, precum şi xenofo-
bia faţă de nativii indigeni origi-
nari din colonii [13, 14]. 

În 1892 a fost publicată prima 
lucrare fundamentală în crimi-
nalistică ”Handbuch für Unter-
suchungsrichter als system der 
Kriminalistik” (”Manual pentru 
ofițeri de urmărire penală ca sistem 
al criminalisticii”) [15]. Autorul ei 
era juristul şi criminologul Hans 
gustav Adolf gross. Activînd în 
calitate de ofițer de urmărire pena-
lă la Czernowitz (Österreich-Un-
garn), el a elaborat un sistem de 
recomandări pentru investigarea 
crimelor, care a stat la baza manu-
alului. H. gross nu poseda cunoş-
tinţe teoretice sau practice speciale 
în domeniul ştiinţelor naturii. Dar 
studierea conştiincioasă a literatu-
rii aflate la dispoziţia sa l-a condus 
la concluzia că e puţin probabil să 
existe vreo realizare tehnică sau 
ştiinţifică care să nu poată fi utili-
zată la rezolvarea crimelor.

Manualul lui H. gross conţinea 
un şir de capitole care nu puteau 
fi întîlnite în nicio carte de speci-
alitate: ”Atragerea specialistului 
la examenul microscopic”, ”Atra-
gerea chimistului”, ”Atragerea 
fizicianului”, ”Atragerea specia-
liştilor în mineralogie, zoologie şi 
botanică”, ”examinarea părului, 
prafului, murdăriei de pe încălţă-
minte şi a petelor de pe haine”. 

h. Gross începe compartimen-
tul despre atragerea specialistului 
din domeniul examinării micro-

scopice cu următoarele cuvinte: 
”oricît de perfectă ar fi actual-
mente construcţia microscopului, 
oricît de importante ar fi realiză-
rile obţinute de ştiinţă cu ajutorul 
acestui instrument minunat, totuşi 
arta specialistului în cercetarea mi-
croscopică este foarte rar utilizată 
de ofițerul de urmărire penală”. În 
continuare, el menţiona: ”Referi-
tor la cercetările de acest fel, pot 
afirma cu certitudine că anume în 
ele constă toată arta microscopis-
tului, întrucît deseori identificarea 
celei mai nesemnificative şi infi-
me pete poate duce la demascări 
serioase”. În capitolul ”examina-
rea părului, prafului, murdăriei de 
pe încălţăminte şi a petelor de pe 
haine”, h. Gross scria: ”nici mur-
dăria, nici praful nu sînt corpuri 
specifice: prima este alcătuită din 
particule minuscule, cu care cine-
va (sau ceva) a intrat în contact şi 
au rămas pe acel cineva sau ceva, 
praful constă din particule minus-
cule dispersate, care se aşază pe 
ceva (sau cineva)”. 

h. Gross încuraja criminalistica 
să utilizeze mai intens posibilităţi-
le ştiinţelor naturii şi ale tehnicii: 
”ofițerul de urmărire penală folo-
seşte foarte rar ajutorul chimistu-
lui, însă investigarea multor cazuri 
neelucidate ar putea avea un final 
reuşit, dacă s-ar utiliza consultarea 
acestuia. este de menionat faptul 
că botanistul este capabil să acor-
de ajutor anume în întrebările cele 
mai dificile, cele mai importante 
şi interesante. Murdăria care s-a 
alipit de încălţăminte şi alte urme 
pot povesti despre locul aflării stă-
pînului lor mai multe decît s-ar 
putea constata printr-o urmărire 
penală îndelungată”. 

Manualul ”Handbuch für Un-
tersuchunbsrichter als System der 
Kriminalistik” al lui H. gross a fost 
reeditat de opt ori şi a fost tradus 
în multe limbi europene (spaniolă, 
franceză, engleză, italiană, portu-
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gheză şi rusă). Ultima dată ma-
nualul a fost reeditat în Rusia, în 
anul 2002, cu titlul «Руководство 
для судебных следователей, как 
система криминалистики» [16]. 
Aici este bine-venit să menţionăm 
ca termenul criminalistică a fost 
inventat anume de H. gross şi a 
denumit ulterior știința investigă-
rii crimelor.

H. gross a generalizat experi-
enţa poliţiei în colectarea probe-
lor, în aplicarea în cadrul urmări-
rii penale a ultimelor descoperiri 
științifice (de exemplu, a razelor 
roenthgen), a generalizat experi-
enţa de colectare a probelor pena-
le. el a fondat prima revistă crimi-
nalistică ”Archiv für Kriminalan-
thropologie und Kriminalistik”, al 
cărui redactor-şef a fost din 1898 
şi pînă a încetat din viaţă. În anul 
1912, H. gross a fondat Institutul 
de Criminalistică din oraşul graz. 

ideile lui h. Gross au avut nu-
meroşi susţinători: А. Veinhart 
(germania), niceforro (Italia), 
А. Reiss (Franţa) S. n. Tregubov 
(Rusia) etc. 

o primă abordare cu adevărat 
ştiinţifică a utilizării posibilităţilor 
chimiei, fizicii, microbiologiei, 
biochimiei şi botanicii în crimina-
listică a fost realizată de chimistul 
judiciar german, dr. Georg Popp, 
care, prin investigaţiile microsco-
pice şi chimice ale urmelor pe care 
le-a efectuat, a contribuit la solu-
ţionarea multor crime. Probele de 
sînge, salivă, fire de păr, praf de 
diferită natură, fire de pînză, polen 
şi iarbă de origine vegetală prele-
vate de la locul crimei deveneau, 
în mîinile sale, probe materiale 
irefutabile.

În 1918, în lucrarea ştiinţifică 
”Microscopia în serviciul cerce-
tării penale” (publicată în revista 
”Archiv für Kriminalanthropologie 
und Kriminalistik”), georg Popp 
a formulat un principiu important: 
”Die unterschiede in den Böden 

von ort zu ort machen wertvol-
le Hinweise um die Verknüpfung 
zwischen einem Verdächtigen und 
einemTatort zu beweisen” [17]. 
el constă în stabilirea conexiunii 
dintre mostrele de pămînt găsite 
la locul faptei şi suspect. g. Popp 
a menţionat importanța cercetării 
particulelor de praf şi de murdărie 
în baza studierii particularităților 
lor morfologice, chimice şi fizice, 
a confirmat acest fapt prin exemple 
de investigare reușită a crimelor în 
anii 1904–1909, inclusiv descope-
rirea ”crimei secolului” – omorul 
lui Margaret Filbert [18]. Acest 
caz a avut o rezonanță deosebită 
nu datorită anumitor circumstanțe 
deosebite, caracterului neobişnu-
it sau statutului înalt al victimei 
sau asasinului, ci grație faptului 
că drept dovadă a servit pămîntul 
care s-a lipit de încălțămintea cri-
minalului.

G. Popp a întreprins, de ase-
menea, prima încercare din isto-
rie de a detecta otravă în cenuşa 
cadavrelor arse, exprimnîndu-se 
în cazul ”Hopf” care a provocat 
furor în 1913 în Frankfurt. Un ar-
tist bine cunoscut în oraş pe nume 
Karl Hopf era acuzat de otrăvirea 
cu arsenic a două soţii, a părinţilor 
şi a doi copii, precum şi de tenta-
tiva de otrăvire cu arsenic a celei 
de-a treia soţii. g. Popp a reuşit să 
depisteze în cenuşa uneia din vic-
time ”0,075 mg arsenic la 100 g de 
substanță”, fapt care a avut o sem-
nificaţie decisivă la prezentarea 
rechizitoriului în instanță [2].

De numele expertului-chimist 
din Frankfurt este legată prima 
abordare, realmente ştiinţifică, a 
utilizării în criminalistică a posi-
bilităţilor chimiei, fizicii, micro-
biologiei, biochimiei şi botanicii. 
Datorită lui g. Popp, la sfîrşitul 
sec. XIX – începutul sec. ХХ s-a 
început cercetarea intensivă a mi-
croobiectelor şi sistematizarea lor.

Concluzii. Anumite cunoștințe 

și o oarecare experiență privind 
microurmele în calitate de obiecte 
purtătoare de informație au existat 
și s-au dezvoltat pe parcursul tim-
pului. Însă cercetarea microurme-
lor în scopul colectării informației 
de cercetare și probatorii a cunos-
cut o perioadă de progres între 
sfîrșitul sec. 19 și începutul sec. 
20, fiind în strînsă conexiune cu 
progresul ştiinţifico-tehnic și cu 
evoluția cunoștințelor științifice 
speciale. 
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Introducere. În România, 
stat-membru al Uniunii eu-

ropene, urmărim evoluţia juridică 
a instituţiei cetăţeniei, coraportul 
dintre cetăţenia naţională (româ-
nă) şi cetăţenia comunitară (eu-
ropeană). Plus la toate, avem un 
număr de cetăţeni români care 
solicită dobîndirea sau redobîndi-
rea cetăţeniei statelor europene de 
care îi leagă anumite aspiraţii şi 
elemente biografice subiective.

În Republica Moldova, un ase-
menea studiu ar avea importanţă 
practică extraordinară, reieșind 
din realităţile vieţii sociale – peste 
200000 de cetăţeni ai Republicii 
Moldova au redobîndit cetăţenia 
română şi alţii peste 400000 de 
solicitanţi încă mai aşteaptă răs-
punsul oficial la solicitări şi/sau 
finalizarea procedurilor. În acelaşi 
timp, alţii peste 120000 de cetăţeni 
la est de nistru au primit cetăţenia 
Federaţiei Ruse, alături de 25000 
de încetăţeniri ucrainene din ace-
laşi teritoriu în ultimii zece ani. 

Redobîndirea cetăţeniei face 
parte din tabloul cotidian al soci-
etăţii în România şi în Republica 

Moldova. este fenomenul care de 
cele mai multe ori generează du-
bla cetățenie sau cetăţenia multi-
plă şi poate fi tratată drept efect al 
procesului de globalizare. este de 
datoria noastră să punem în lumi-
nă aspectele de drept constituţio-
nal comparat ale acestui fenomen, 
mai puţin cunoscute sau încă ne-
studiate. 

Reieşind din actualitatea temei 
investigate, din faptul că lucra-
rea de faţă reprezintă un studiu 
de drept constituţional comparat, 
scopul articolului este de a efectua 
o cercetare a dobîndirii cetăţeniei 
române în statele europene cu sis-
teme de drept romano-germanice, 
de la natura juridică şi principiile 
aplicate pînă la elementele con-
crete de procedură.

Metode şi materiale. tema 
investigaţiilor ştiinţifice are un ca-
racter multiaspectual cu conotaţii 
interdisciplinare – din sfera de cer-
cetare a dreptului constituţional, 
dreptului constituţional comparat, 
sociologie şi politologie –, ceea ce 
a determinat folosirea lucrărilor 
savanţilor din România – Constan-
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procedurilor birocratice a început 
cu guvernul, a continuat cu Mi-
nisterul Justiţiei şi a sfîrşit actu-
almente cu Autoritatea naţională 
pentru Cetăţenie. La problemele 
de ordin birocratic putem adăuga 
şi diferenţa majoră de tratament, 
rezultată din data la care a fost de-
pusă cererea de redobîndire. Cei 
care au depus aceste cereri în peri-
oada 2000-2008 au avut o perioadă 
de aşteptare mult mai îndelungată 
decît cei care au depus după mo-
dificările operate în aprilie 2009 şi 
după simplificarea procedurii de 
redobîndire.

În plan conceptual, începînd 
din aprilie 2009, dreptul de redo-
bîndire a cetăţeniei române a fost 
redefinit în mod tacit, în acord cu 
un alt principiu nou al doctrinei 
de cetăţenie în România post-co-
munistă, şi anume primatul şi ca-
racterul inalienabil al cetăţeniei 
române de origine, dobîndită la 
naştere. Acest principiu nu exista 
în Legea cetăţeniei din 1991, ci a 
fost introdus în 1999 împreună cu 
alte amendamente, pentru a armo-
niza conţinutul legii cu prevederile 
Constituţiei din 1991, care stipula 
că „cetăţenia română nu poate fi 
retrasă aceluia care a dobîndit-o 
prin naştere” [1, p. 12].

Cel mai bine putem demonstra 
cele spuse prin reglementările de 
la art. 5 din Legea nr. 21 din 1991: 
„Copiii născuţi pe teritoriul Româ-
niei, din părinţi cetăţeni români, 
sînt cetăţeni români (jus sangu-
inis). Sînt, de asemenea, cetăţeni 
români cei care: 

- s-au născut pe teritoriul statu-
lui român, chiar dacă numai unul 
dintre părinţi este cetăţean român 
(jus sanguinis); 

- s-au născut în străinătate şi 
ambii părinţi sau numai unul din-
tre ei are cetăţenia română (de ase-
menea aplicarea principiului jus 
sanguinis). 

Copilul găsit pe teritoriul statu-
lui român este considerat cetăţean 
român, pînă la proba contrarie, 
dacă nici unul dintre părinţi nu este 

În timp, s-au extins categoriile 
de persoane care puteau să redo-
bîndească cetăţenia română – de 
la minorităţile etnice existente pe 
teritoriul României în perioada 
monarhiei, pînă la cei care au fost 
supuşi la abuzuri în perioada regi-
mului comunist. Însă legiferarea 
acestui domeniu este lipsită de vi-
ziune şi strategie pe termen lung, 
ceea ce a condus la o instabilitate 
înaltă, marcată de numeroase mo-
dificări de-a lungul timpului. Din 
1947 pînă în 2011 au existat 30 de 
legi şi 8 ordonanţe de urgenţă ale 
Guvernului care au reglementat 
problema dobîndirii cetăţeniei ro-
mâne [1, p. 9]. 

În ce priveşte dobîndirea cetă-
ţeniei române ca efect al naşterii, 
legislaţia României foloseşte ca 
bază de plecare „jus sanguinis”. 
Astfel, se renunţă la criteriul sta-
tal în legitimarea redobîndirii 
cetăţeniei române, prevalent în 
formularea legii din 1991, în fa-
voarea principiului „jus sangui-
nis” („dreptul sîngelui” – copilul 
primeşte cetăţenia părinţilor, indi-
ferent de locul naşterii), introdus 
în lege în 2009. 

odată cu modificarea legislaţi-
ei, s-au schimbat şi categoriile de 
beneficiari ai politicii de redobîn-
dire a cetăţeniei. Dacă prevederile 
legii din 1991 acopereau o gamă 
largă de beneficiari, incluzînd toa-
te minorităţile etnice existente pe 
teritoriul României pînă la 1940 şi 
1944, începînd cu 2003 legiuito-
rul român a introdus filtrul etnic, 
astfel încît în 2009 să fie legiferat 
principiul jus sanguinis şi doar cei 
născuţi cu cetăţenia română sau 
copiii adoptaţi de părinţi români şi 
descendenţii lor fiind eligibili pen-
tru redobîndire. De asemenea, în 
2009 acest drept a fost extins pînă 
la descendenţii de gradul III, lăr-
gind considerabil bazinul de unde 
pot fi „recrutaţi” noi cetăţeni.

Schimbările legislative au de-
terminat şi modificări de ordin ad-
ministrativ. Astfel, şirul instituţii-
lor responsabile de administrarea 

tin Iordachi, Ştefan Leonescu, Tu-
dor Drăganu, Cezar Bîrzea, Barbu 
B. Berceanu ş.a.; din Rusia – V.e. 
Cirkin, R: V. enghibarean ş.a.

În procesul studiului au fost 
aplicate următoarele metode:

metoda analizei istorice, fo-- 
losită pentru cercetarea originii şi 
evoluţiei instituţiei cetăţeniei, sin-
gura capabilă să ne furnizeze ele-
mentele de interconexiune dintre 
trecut, prezent şi viitor;

metoda cercetării instituţi-- 
onale, care ne-a permis să efec-
tuăm o analiză a instituţiei cetă-
ţeniei prin prisma naturii juridice 
a acesteia în legislaţia Republicii 
Moldova şi a României, principi-
ile aplicabile, caracteristicilor ge-
nerale şi distincte etc.

metoda analizei compara-- 
tive, care a fost folosită la maxim 
datorită domeniului propus pentru 
cercetare şi temei de investigaţie; 
pentru a furniza date care se află 
în aria dreptului comparat, a poli-
ticii comparate, deoarece întreaga 
abordare a tematicii corespunde 
dreptului constituţional comparat. 
Această metodă este singura mo-
dalitate de a aborda legislaţia sta-
telor cu sisteme de drept romano-
germanice în materie de dobîndire 
şi redobîndire a cetăţeniei, precum 
şi regulile generale şi normele spe-
ciale ale procedurilor de încetăţeni-
re în cadrul acestora. Metoda ne-a 
facilitat înţelegerea fenomenelor ce 
apar în aceste state, ne-a ghidat în 
analize teoretice complete cu fina-
litate demonstrată în practică.

Metoda analizei sistemice, - 
indispensabilă pentru cercetarea 
legislaţiei, procedurilor şi cazuri-
lor concrete de redobîndire a ce-
tăţeniei; care ne orientează atenţia 
nu doar asupra temei de investi-
gaţie, ci şi asupra dobîndirii cetă-
ţeniei, asupra întregii instituţii a 
cetăţeniei. 

Rezultate obţinute şi discuţii. 
Reglementarea cetăţeniei româ-
ne a fost o preocupare constantă 
a legiuitorului român începînd 
din 1864 pînă în ziua de astăzi. 
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cunoscut (aparent ar fi o trimitere 
mai degrabă la jus soli decît la jus 
sanguinis). În realitate, Legea ce-
tăţeniei stabileşte o veritabilă pre-
zumţie de cetăţenie română – mi-
norul găsit pe teritoriul României 
are cel puţin un părinte cetăţean 
român, şi atunci revine aplicarea 
principiului jus sanguinis. Desi-
gur, prezumţia poate fi răsturnată 
dacă se stabileşte filiaţia faţă de 
unul dintre părinţi sau amîndoi, 
aceştia fiind cetăţeni străini, şi co-
pilul nu are împlinită vîrsta de 18 
ani [2]. 

În dezbaterile doctrinare, susţi-
nem părerea formulată de prof. T. 
Drăganu: „În temeiul dispoziţiilor 
legale citate care permit dovada fi-
liaţiei şi, prin aceasta, schimbarea 
cetăţeniei copilului găsit, conclu-
zia care se impune este că art. 30 
al Legii 21/1991 s-a mărginit să 
creeze o prezumţie, iar nu să con-
sacre principiul jus soli. el a plecat 
de la ideea că este foarte probabil 
ca cel puţin mama copilului găsit 
pe teritoriul României să fi fost 
cetăţeană a statului român, ceea 
ce corespunde condiţiilor cerute 
de art. 5 al Legii 21/1991 pentru 
dobîndirea cetăţeniei prin naştere. 
Dacă s-ar admite însă că art. 30 
s-a întemeiat pe principiul jus soli, 
concluzia ar trebui să fie în sensul 
că, întrucît copilul a fost găsit pe 
teritoriul statului român, el trebu-
ie considerat cetăţean român chiar 
dacă s-ar dovedi că părinţii săi sînt 
cetăţeni străini, iar potrivit legii 
lor naţionale, copilul dobîndeşte 
cetăţenia părinţilor sau cel puţin 
a unuia dintre ei, soluţie care ar fi 
contrară dispoziţiilor exprese ale 
Legii 21/1991” [3, p. 138]. 

În ceea ce priveşte dobîndirea 
cetăţeniei române prin efectul 
unui act juridic, deosebim ur-
mătoarele situaţii: a) dobîndirea 
cetăţeniei române prin adopţie; b) 
dobîndirea cetăţeniei române prin 
repatriere şi c) dobîndirea cetăţe-
niei române la cerere.

Dobîndirea cetăţeniei prin 
adopţie. Legea cetăţeniei române 

spune că aceasta se dobîndeşte de 
către copilul-cetăţean străin sau 
fără cetăţenie prin adopţie (înfie-
re), dacă adoptatorii sînt cetăţeni 
români, iar adoptatul nu a împlinit 
vîrsta de 18 ani. Adoptarea aces-
tei soluţii legislative se explică 
prin faptul că instituţia adopţiei, 
aşa cum este reglementată în Ro-
mânia, urmăreşte încadrarea cît 
mai deplină a unui copil în familia 
adoptatorilor. ori identitatea de 
cetăţenie a adoptatului cu adopta-
torii şi cu rudele acestora este un 
element important în procesul de 
încadrare [3, p. 138].

Copilul deci poate fi adoptat 
pînă la împlinirea vîrstei majora-
tului civil (18 ani), iar persoana 
majoră poate fi adoptată numai 
dacă adoptatorul sau familia adop-
tatoare a crescut-o în timpul mino-
rităţii sale [4].

În cazul în care adoptatul este 
major, este necesar consimţămîn-
tul acestuia. În cazul în care nu-
mai unul dintre adoptatori este 
cetăţean român, cetăţenia adopta-
tului minor va fi hotărîtă, de co-
mun acord, de către adoptatori. În 
situaţia în care adoptatorii nu cad 
de acord, instanţa judecătorească 
competentă să încuviinţeze adop-
ţia va decide asupra cetăţeniei mi-
norului, ţinînd seama de interesele 
acestuia. În cazul copilului care a 
împlinit vîrsta de 14 ani este nece-
sar consimţămîntul acestuia [2]. În 
legătură cu consimţămîntul mino-
rului adoptat trebuie să facem ur-
mătoarea precizare: pînă la vîrsta 
de 10 ani legea nu stabileşte vreo 
condiţie pentru consimţămîntul 
copilului adoptat; după împlini-
rea vîrstei de 10 ani, se stabileşte 
condiţia consimţămîntului dat de 
minor [5]. 

Stabilirea la 10 ani a vîrstei 
care face necesar consimţămîntul 
minorului la adopţie şi la 14 ani a 
celei care face necesar consimţă-
mîntul pentru dobîndirea cetăţeni-
ei prin adopţie are drept consecinţă 
faptul că minorul între 10 şi 14 ani 
va dobîndi cetăţenia adoptatorilor 

prin simplul său consimţămînt. În 
schimb, pentru minorul de 14-18 
ani, pe lîngă consimţămîntul la 
adopţie va fi necesar un consim-
ţămînt special asupra schimbării 
cetăţeniei. În această situaţie, este 
cazul să ne întrebăm dacă e posibil 
ca minorul să consimtă la adopţie 
şi să refuze să-şi dea consimţămîn-
tul la schimbarea cetăţeniei, sau 
adopţia este un act unitar care nu 
poate fi perfectat decît dacă mino-
rul consimte şi asupra schimbării 
cetăţeniei? După părerea noastră, 
care coincide cu opinia doctrina-
ră exprimată de T. Drăganu [3, p. 
139], se cere acordul minorului şi 
asupra adopţiei, şi asupra schim-
bării cetăţeniei; adică ar trebui să 
se lase la libera apreciere a mino-
rului care a împlinit 14 ani – doar 
aşa se va păstra nealterat spiritul 
Legii nr. 21/1991.

Dacă adopţia se face de către o 
singură persoană, iar aceasta este 
cetăţean român, minorul dobîn-
deşte cetăţenia adoptatorului. 

Potrivit normelor române, 
există posibilitatea ca adopţia unui 
copil, cetăţean străin sau apatrid, 
de către un cetăţean român să fie 
declarată nulă, să fie anulată ori să 
fie desfăcută.

Adopţia este nulă, dacă a fost 
încheiată în alt scop decît cel al 
ocrotirii interesului superior al co-
pilului sau cu încălcarea oricăror 
condiţii de fond sau de formă pre-
văzute de lege [4]. În cazul decla-
rării nulităţii sau anulării adopţiei, 
copilul care nu a împlinit vîrsta de 
18 ani este considerat că nu a fost 
niciodată cetăţean român, dacă 
domiciliază în străinătate sau dacă 
părăseşte ţara pentru a domicilia 
în străinătate [2]. 

Adopţia se desface, dacă adop-
tatorul sau soţii adoptatori au de-
cedat [4]. În cazul desfacerii ad-
opţiei, copilul care nu a împlinit 
vîrsta de 18 ani pierde cetăţenia 
română pe data desfacerii adop-
ţiei, dacă acesta domiciliază în 
străinătate sau dacă părăseşte ţara 
pentru a domicilia în străinătate 
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[2]. odată ce încetează calitatea de 
„adoptat”, copilul minor îşi poate 
redobîndi locul în familia sa natu-
rală sau în instituţia socială ori de 
plasament (dintr-o ţară străină) în 
care se afla pînă la adopţie. Prin 
urmare, ar fi în interesul minorului 
să revină la cetăţenia sa originară, 
dacă el domiciliază în străinătate 
sau părăseşte România şi îşi stabi-
leşte domiciliul în altă ţară. După 
cum observăm din textul legal, 
momentul de la care acest copil 
pierde cetăţenia română este cal-
culat diferit, astfel: în cazul decla-
rării nulităţii şi a anulării adopţiei, 
copilul este considerat că nu a fost 
niciodată cetăţean român (efect ex 
tunc); în ipoteza desfacerii înfie-
rii, el pierde cetăţenia la data cînd 
adopţia a fost desfăcută (efect ex 
nunc).

Condiţiile de fond cerute pentru 
încheierea adopţiei sînt stabilite de 
legea naţională a adoptatorului şi 
a celui ce urmează să fie adoptat. 
Aceştia trebuie să îndeplinească 
şi condiţiile care sînt obligatorii 
pentru ambii, stabilite de fiecare 
dintre cele doua legi naţionale ară-
tate. Condiţiile de fond cerute soţi-
lor care adoptă împreună sînt cele 
stabilite de legea care cîrmuieşte, 
efectele căsătoriei lor. Aceeaşi lege 
se aplica şi dacă unul dintre soţi ad-
optă copilul celuilalt [6]. 

Relaţiile personale şi patrimo-
niale dintre soţi sînt supuse legii 
naţionale comune, iar în cazul în 
care au cetăţenii deosebite, sînt 
supuse legii domiciliului lor co-
mun. Legea naţională comună sau 
legea domiciliului comun al soţi-
lor continuă să reglementeze efec-
tele căsătoriei în cazul în care unul 
dintre ei îşi schimbă, după caz, ce-
tăţenia sau domiciliul. În lipsă de 
cetăţenie comună sau de domiciliu 
comun, relaţiile personale sau pa-
trimoniale dintre soţi sînt supuse 
legii statului pe teritoriul căruia au 
ori au avut reşedinţa comună sau 
cu care întreţin în comun cele mai 
strînse legături [6].

Dobîndirea cetăţeniei prin sta-

bilirea filiaţiei. Legea nr. 21/1991 
prevede în mod expres că adopţia 
este o modalitate de dobîndire a 
cetăţeniei române şi ea nu regle-
mentează decît ipoteza copilului 
găsit pe teritoriul României, care 
dobîndeşte cetăţenia ca urmare a 
stabilirii filiaţiei sau prin hotărîre 
judecătorească. S-ar cere o clarifi-
care generală pentru alte cazuri ce 
pot apare în practică.

Să presupunem că o cetăţeană 
străină domiciliată în România sau 
în străinătate dă naştere unui copil 
în afara căsătoriei. Conform Legii 
nr. 21/1991, acest copil nu va do-
bîndi cetăţenia română, întrucît nu 
poate face dovada că unul dintre 
părinţii lui a fost cetăţean român 
în momentul naşterii. Dacă însă 
ulterior filiaţia acestui copil va fi 
stabilită prin recunoaştere sau prin 
hotărîre judecătorească ca aparţi-
nînd unui cetăţean român, va do-
bîndi el oare cetăţenia română? 
Răspunsul nu poate fi decît afir-
mativ, odată ce Legea nr. 21/1991 
are la bază sistemul jus sanguinis, 
potrivit căruia cetăţenia română 
se dobîndeşte prin naştere, dacă 
cel puţin unul dintre părinţi are 
această cetăţenie. Hotărîrea jude-
cătorească nu face altceva decît 
să stabilească care sînt adevăraţii 
părinţi ai copilului şi, prin urma-
re, prin aplicarea regulii potrivit 
căreia cetăţenia se stabileşte prin 
filiaţie [2], este logic să se tragă 
concluzia că , în cazurile menţi-
onate, copilul respectiv va avea 
cetăţenia română [3, p. 140]. De 
altfel, în sprijinul soluţiei poate fi 
invocat şi faptul că, potrivit art. 30 
din Legea nr. 21/1991, stabilirea 
filiaţiei copilului găsit determină, 
dacă sînt întrunite condiţiile legii, 
schimbarea cetăţeniei acestuia.

Dobîndirea cetăţeniei române 
prin efectul schimbării cetăţeniei 
părinţilor. Copilul născut din pă-
rinţi-cetăţeni străini sau fără cetă-
ţenie şi care nu a împlinit vîrsta de 
18 ani dobîndeşte cetăţenia română 
odată cu părinţii săi. În cazul în care 
numai unul dintre părinţi dobîn-

deşte cetăţenia română, părinţii vor 
hotărî, de comun acord, cu privire 
la cetăţenia copilului. În situaţia în 
care părinţii nu cad de acord, tribu-
nalul de la domiciliul minorului va 
decide, ţinînd seama de interesele 
acestuia. În cazul copilului care a 
împlinit vîrsta de 14 ani este nece-
sar consimţămîntul acestuia. Copi-
lul dobîndeşte cetăţenia română pe 
aceeaşi dată cu părintele său [2]. În 
ipoteza dată, ne aflăm în faţa unei 
modalităţi de dobîndire de drept a 
cetăţeniei române, căci copilul do-
bîndeşte această calitate luîndu-se 
în considerație exclusiv legătura de 
sînge dintre el şi părintele încetăţe-
nit, fără să fie nevoie ca numele său 
să figureze în cererea de încetăţe-
nire ori în actul prin care părintele 
său a dobîndit cetăţenia română.

Dobîndirea (acordarea) ce-
tăţeniei române la cerere. legea 
cetăţeniei române consacră o sin-
gură modalitate de dobîndire a ce-
tăţeniei ca efect al unui act juridic 
individual emis nominal celui inte-
resat de către organul administrativ 
de stat – dobîndirea cetăţeniei la 
cerere. Se cer anumite explicaţii 
conceptuale privind acordarea ce-
tăţeniei la cerere şi repatrierea.

Deosebirea dintre cele două mo-
dalităţi nu constă în faptul că a doua 
(redobîndirea) nu ar presupune o 
cerere a celui interesat, aşa cum o 
sugerează subtitlul literei C al ca-
pitolului II din Legea nr. 21/1991. 
Aceasta pentru că , după cum re-
zultă din textul legal, redobîndirea 
cetăţeniei române prin repatriere 
este condiţionată de cererea celui 
interesat: „dacă îşi exprimă dorinţa 
în acest sens” [2]. Deosebirea din-
tre acordarea cetăţeniei la cerere şi 
repatriere constă în faptul că prima 
este aplicabilă persoanelor care nu 
au avut anterior cetăţenia română, 
iar a doua este rezervată celor care 
în trecut au avut calitatea de ce-
tăţeni români, de aceea are loc în 
cadrul unei proceduri simplificate. 
Prof. T. Drăganu numeşte procedu-
ra de acordare a cetăţeniei încetăţe-
nire – procedeu prin care cetăţenia 
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română este acordată la cerere unui 
cetăţean străin sau unei persoane 
fără cetăţenie, care nu a avut nici-
cînd calitatea de cetăţean român [3, 
p. 142].

Prin această procedură se ur-
măreşte integrarea în societatea 
românească a unor cetăţeni străini 
sau apatrizi, de aceea legea regle-
mentează pe larg condiţiile pe care 
trebuie să le îndeplinească cei care 
solicită cetăţenia română, procedu-
ra de urmat, organul competent a 
examina cererea, precum şi natura 
actului prin care se acordă cetăţenia 
română [7, p. 126]. Astfel, persoa-
na care solicită acordarea cetăţeni-
ei române trebuie să îndeplinească 
următoarele condiţii:

- s-a născut şi domiciliază, la 
data cererii, pe teritoriul Români-
ei sau, deşi nu s-a născut pe acest 
teritoriu, domiciliază în condiţiile 
legii pe teritoriul statului român de 
cel puţin 8 ani sau, în cazul în care 
este căsătorit şi convieţuieşte cu un 
cetăţean român, de cel puţin 5 ani 
de la data căsătoriei; 

- dovedeşte, prin comporta-
ment, acţiuni şi atitudine, loialitate 
faţă de statul român, nu întreprinde 
sau sprijină acţiuni împotriva ordi-
nii de drept sau a securităţii naţio-
nale şi declară că nici în trecut nu a 
întreprins asemenea acţiuni; 

- a împlinit vîrsta de 18 ani; 
- are asigurate în România mij-

loace legale pentru o existenţă de-
centă, în condiţiile stabilite de le-
gislaţia privind regimul străinilor;

- este cunoscut cu o bună com-
portare şi nu a fost condamnat în 
ţară sau în străinătate pentru o in-
fracţiune care îl face nedemn de a 
fi cetăţean român; 

- cunoaşte limba română şi po-
sedă noţiuni elementare de cultură 
şi civilizaţie românească, în măsu-
ră suficientă pentru a se integra în 
viaţa socială; 

- cunoaşte prevederile Constitu-
ţiei României şi imnul naţional [2].

Termenele prevăzute de lege 
pot fi reduse în jumătate dacă: so-
licitantul este o personalitate re-

cunoscută pe plan internaţional; 
solicitantul este cetăţeanul unui 
stat-membru al Uniunii europene; 
solicitantul a dobîndit statut de re-
fugiat potrivit prevederilor legale 
în vigoare, sau solicitantul a inves-
tit în România sume care depăşesc 
1.000.000 euro [2].

După cum vom vedea, condiţi-
ile cerute de lege pentru acordarea 
cetăţeniei sunt mai multe şi mai 
riguroase decît cele care reglemen-
tează procedura de redobîndire a 
cetăţeniei prin repatriere. Raţiunea 
este una simplă – legiuitorul român 
consideră necesară o verificare mai 
atentă a persoanei, astfel încît ce-
tăţenia română să nu fie acordată 
oricărui străin care o solicită, ci 
doar persoanelor considerate dem-
ne de a primi acest statut, care nu 
va constitui o povară financiară 
pentru statul român sau un element 
marginalizat al societăţii. La modul 
ideal, viitorul cetăţean ar trebui să 
fie o persoană integră, cu un com-
portament ireproşabil, care ar con-
tribui la prosperarea României.

Dobîndirea cetăţeniei române 
prin repatriere. După momentul 
Revoluţiei române din decembrie 
1989, odată cu abandonarea mode-
lului socialist şi eforturile în con-
struirea noului stat de drept, demo-
cratic şi orientat social, apare ne-
cesitatea reparării greşelilor fostei 
administraţii şi remedierii condiţiei 
juridice a elitelor plecate din ţară în 
timpul guvernării ceauşiste. Astfel, 
au fost adoptate două acte impor-
tante în acest sens: Decretele-legi 
nr. 7/1989 [8] şi nr. 137/1990 [9] 
(ulterior abrogate prin Legea cetă-
ţeniei nr. 21/1991). Ambele Decre-
te-legi consacrau principiul con-
form căruia sînt şi rămîn cetăţeni 
români persoanele care au dobîndit 
această calitate conform legislaţiei 
anterioare. De asemenea, cetăţe-
nilor români aflaţi peste hotare şi 
care doresc să se înapoieze şi să se 
stabilească în România li se garan-
tează dreptul la repatriere.

Conform Decretelor-legi nr. 
7/1989 şi 137/1990, foştii cetăţeni 

români au putut redobîndi cetăţe-
nia română în două moduri:

- Prin efectul repatrierii, pe baza 
unei cereri aprobate de Ministerul 
Afacerilor externe, în colaborare 
cu organele desemnate de lege pen-
tru probleme de evidenţă a străini-
lor [8]. Cererile avînd acest obiect 
au putut fi depuse fie la misiunile 
diplomatice şi oficiile consulare ro-
mâne, fie direct la Ministerul Afa-
cerilor externe. Această modalitate 
de dobîndire a cetăţeniei române a 
fost aplicabilă foştilor cetăţeni ro-
mâni care şi-au pierdut cetăţenia 
română fie înainte de 22 decembrie 
1989, fie după această dată.

- A doua modalitate a fost apli-
cată numai foştilor cetăţeni români 
care şi-au pierdut cetăţenia înainte 
de 22 decembrie 1989. Decretul-
lege nr. 137/1990 stipula că o pot 
redobîndi la cerere, în baza unei 
declaraţii autentificate în străină-
tate, la reprezentanţele diplomatice 
sau oficiile consulare ale României, 
iar în ţară – la notariatul de stat al 
municipiului Bucureşti, chiar daca 
au o altă cetăţenie şi nu îşi stabilesc 
domiciliul în România [9].

Reglementările din cele două 
decrete-legi citate au ridicat o pro-
blemă discutabilă ca urmare a fap-
tului că, spre deosebire de cei care 
şi-au pierdut cetăţenia română îna-
inte de 22.12.1989 şi nu şi-au sta-
bilit domiciliul în România, despre 
care Decretul-lege nr. 137/1990 
prevedea că îşi pot păstra cetăţenia 
străină, în cazul categoriei foştilor 
cetăţeni români care redobîndeau 
cetăţenia română prin efectul re-
patrierii, o asemenea prevedere 
lipsea. În această situaţie se pune 
problema dacă această ultimă ca-
tegorie de foşti cetăţeni români îşi 
pot păstra cetăţenia străină.

Întrucît se aplica numai unor ca-
tegorii de cetăţeni români, şi anu-
me celor care au pierdut cetăţenia 
română înainte de 22.12.1989 şi, 
în acelaşi timp, nu-şi stabileau do-
miciliul în România, Decretul-lege 
nr. 137/1990 a instituit o excepţie. 
Şi după cum bine ştim, excepţiile 
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sînt de strictă interpretare şi apli-
care. De aceea, excepţia prevăzută 
de Decretul-lege nr. 137/1990 nu 
poate fi extinsă la toţi foştii cetă-
ţeni români a căror situaţie era re-
glementată de Decretul-lege nr. 7 şi 
pentru care posibilitatea de a păstra 
cetăţenia străină nu era prevăzută. 
nu este mai puţin adevărat că acest 
ultim decret-lege nu condiţiona re-
dobîndirea cetăţeniei decît de actul 
de repatriere, iar nu de o prealabilă 
renunţare la cetăţenia străină, ceea 
ce s-ar fi putut interpreta în sensul 
că nici redobîndirea cetăţeniei prin 
repatriere nu exclude posibilita-
tea păstrării de către noul cetăţean 
român a cetăţeniei străine [3, p. 
140].

Redobîndirea cetăţeniei româ-
ne prin repatriere este prevăzută şi 
reglementată de Legea nr. 21/1991 
(cu modificările operate prin Legea 
nr. 192/1999 [10]). Deşi această 
modalitate nu este enumerată ex-
pres de art. 4 al Legii nr. 21/1991, o 
regăsim la prevederile art. 10, unde 
se vorbește despre ea ca despre o 
variantă a dobîndirii cetăţeniei la 
cerere, ce beneficiază de unele re-
guli proprii, stabilite prin articolele 
19 şi 36 din aceeaşi lege.

Astfel, cetăţenia româna se poa-
te acorda şi persoanelor care au 
pierdut această cetăţenie, precum 
şi descendenţilor acestora pînă la 
gradul II inclusiv şi care cer redo-
bîndirea ei, cu păstrarea cetăţeniei 
străine şi stabilirea domiciliului în 
ţară sau cu menţinerea acestuia în 
străinătate [2], dacă îndeplinesc în 
mod corespunzător condiţiile pre-
văzute la art. 8 alin. (1) lit. b) – e):

- dovedeşte, prin comporta-
ment, acţiuni şi atitudine, loialitate 
faţă de statul român, nu întreprinde 
sau sprijină acţiuni împotriva ordi-
nii de drept sau a securităţii naţio-
nale şi declară că nici în trecut nu a 
întreprins asemenea acţiuni; 

- a împlinit vîrsta de 18 ani; 
- are asigurate în România mij-

loace legale pentru o existenţă de-
centă, în condiţiile stabilite de le-
gislaţia privind regimul străinilor; 

- este cunoscut cu o bună com-
portare şi nu a fost condamnat în 
ţară sau în străinătate pentru o in-
fracţiune care îl face nedemn de a 
fi cetăţean român.

Plecînd de la principiul că dob-
îndirea cetăţeniei române de către 
unul dintre soţi nu are nicio con-
secinţă asupra cetăţeniei celuilalt 
soţ, se stabileşte că soţul-cetă-
ţean străin poate cere dobîndirea 
cetăţeniei în condiţiile legii [2]. 
În ceea ce priveşte copilul minor 
al repatriatului, legea prevede că 
părinţii hotărăsc pentru copiii lor 
minori cu privire la cetăţenie şi că 
minorul care a împlinit vîrsta de 
14 ani trebuie să-şi exprime sepa-
rat consimţămîntul. Dacă părinţii 
nu cad de acord, va decide tribu-
nalul de la domiciliul minorului, 
ţinînd cont de interesele acestuia 
[7, p. 125].

Concluzii. Legiuitorul român 
renunţă la criteriul statal în le-
gitimarea redobîndirii cetăţeniei 
române, prevalent în formularea 
Legii din 1991, în favoarea prin-
cipiului „jus sanguinis” („dreptul 
sîngelui” – copilul primeşte cetă-
ţenia părinţilor, indiferent de locul 
naşterii), introdus în lege în 2009. 
odată cu modificarea legislaţiei, 
s-au schimbat şi categoriile de be-
neficiari ai politicii de redobîndi-
re a cetăţeniei. Dacă prevederile 
Legii din 1991 acopereau o gamă 
largă de beneficiari, incluzînd toa-
te minorităţile etnice existente pe 
teritoriul României pînă la 1940 şi 
1944, începînd cu 2003 legiuitorul 
român a introdus filtrul etnic, ast-
fel încît din 2009 să fie legiferat 
principiul jus sanguinis şi doar cei 
născuţi cu cetăţenia română sau 
copiii adoptaţi de părinţi români şi 
descendenţii lor fiind eligibili pen-
tru redobîndire.

Semnalăm elemente deficitare 
ale cadrului normativ românesc. 
Astfel, cu părere de rău, legea ro-
mână nu stabileşte vreun regim 
facilitar de naturalizare pentru 
persoanele în etate şi pentru per-
soanele care suferă de deficienţe 

fizice ori mentale. Din raţiunea 
realizării principiului umanismu-
lui şi al principiului egalităţii de 
şanse, s-ar putea propune introdu-
cerea unor reglementări în acest 
sens. În legislaţia Republicii Mol-
dova o reglementare similară exis-
tă, contribuind real la egalitatea de 
şanse a candidaţilor.
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SUMMARY
The variety of goods that may form the object of a subjective right of usufruct and use is large. The rights of use and 

usufruct may have as a material object so tangible property as well as intangible the category which includes: receivables, 
securities, copyrights, patents, software.

Keywords: property right, right of usufruct, right of use, right of habitation, tangible and intangible property. 

REZUMAT
Varietatea bunurilor care pot forma obiect al unui drept subiectiv de uzufruct și uz este mare. Dreptul de uz și cel de 

uzufruct pot avea ca obiect material atît bunuri corporale, cît și incorporale, din categoria cărora fac parte creanțele, valorile 
mobiliare, drepturile de autor, brevetele de invenție și programele de calculator.

Cuvinte-cheie: drept de proprietate, drept de uzufruct, drept de uz, drept de abitație, bunuri corporale, bunuri incorporale

Introducere. Problema cu pri-
vire la obiectul dreptului de 

uzufruct a fost abordată nu doar în 
doctrina contemporană, ci din mo-
mentul apariției sale ca fenomen și 
concept. În dreptul roman, obiect al 
uzufructului puteau fi bunurile cor-
porale și cele incorporale, deoarece 
noțiunea de drept asupra bunului 
era apropriată celei de bun. În plus, 
în calitate de obiect, uzufructul pu-
tea avea atît un singur bun, cît și 
o universalitate de bunuri. Drep-
tul roman a generat și noțiunea de 
cvasiuzufruct, al cărui obiect era un 
bun consumptibil.

Materiale și metode aplicate. 
În doctrina franceză, referitor la 
obiectul dreptului de uzufruct, în 
cea mai mare măsură a fost discu-
tată posibilitatea instituirii dreptu-
lui de uzufruct în privința bunuri-
lor consumptibile și determinarea 
cercului de lucruri care se referă la 
această categorie (Jean Desmonts, 
Didie Claeys). În dreptul german, 
în funcție de obiect, sînt cunoscute 
trei categorii de uzufructe: uzufruc-
tul bunului, uzufructul asupra unui 
drept și uzufructul instituit asupra 
patrimoniului. 

Varietatea dreptului de uzufruct 
este foarte mare, legislația regle-
mentînd uzufructul în privința unei 
cote ideale din patrimoniu (Bru-
chteilsnie Bbrauch), uzufructul pe 
accesorii, uzufructul asupra unei 
pretenții (creanțe) de compensare 
(ersatzanspriiche), uzufructul asu-

pra navelor aviatice și maritime 
(Schiffe und Luftfahrzeuge) [1]. 
Datorită progresului intens al teh-
nologiilor informaționale, a fost 
instituită o nouă ramură a dreptu-
lui – dreptul informatic, iar dreptul 
de uzufruct care are ca obiect un 
software este reglementat alături 
de drepturile de autor și dreptul de 
licență.

Rezultate obținute și discuții. 
Lumea contemporană impune ne-
cesitatea depășirii formei clasice 
a uzufructului instituit în privința 
unui imobil, teren sau unei gospo-
dării țărănești. Dezvoltarea econo-
mică și socială duce la apariția unor 
forme noi ale dreptului de uzufruct, 
care depășesc reglementările legale 
existente. 

Bunurile corporale ca obiect 
al dreptului de uzufruct. con-
form art. 396 alin. (3) din Codul 
civil (CC) al Republicii Moldova, 
obiect al uzufructului poate fi ori-
ce bun neconsumptibil care se află 
în circuit civil, mobil sau imobil, 
corporal sau incorporal, inclusiv 
un patrimoniu sau o parte din el. 
Alin. (4) al articolului menţionat 
stabileşte că uzufructul poartă asu-
pra tuturor accesoriilor bunului dat 
în uzufruct, precum şi asupra a tot 
ce se uneşte sau se încorporează în 
acesta. Codul civil, în art. 285 alin. 
(1), definește bunurile ca fiind toa-
te lucrurile susceptibile aproprierii 
individuale sau colective și dreptu-
rile patrimoniale.

Reieșind din definiţia dreptului 
de uzufruct formulată în art. 395 
(1) Cod civil și prevederile art. 396 
alin. (3) CC, obiect al dreptului de 
uzufruct poate fi orice bun aflat în 
circuitul civil, astfel că uzufruc-
tul poate fi constituit asupra unei 
varietăţi mari de bunuri privite în 
sens larg, ca, de exemplu, în pri-
vinţa unui imobil, a unui teren 
agricol, a unei gospodării agricole, 
a unui titlu la purtător, în privinţa 
unei creanţe, asupra unui drept de 
superficie sau a unui uzufruct pre-
existent, bineînţeles, asupra unui 
fond de comerţ sau în privinţa unei 
afaceri. Uzufructul în mod egal 
poate fi constituit asupra unuia sau 
mai multor bunuri, asupra unui pa-
trimoniu în ansamblu sau a unei 
fracţiuni din patrimoniu, la fel de 
bine ca şi în privinţa unor obiecte 
individual determinate.

Caracteristica prezentată ante-
rior şi determinarea destinaţiei pe 
care o are uzufructul ca mecanism 
juridic, subliniind în special funcția 
acestuia de a garanta uzufructu-
arului satisfacerea unui interes 
material sau economic, obținerea 
unor beneficii sau asigurarea unei 
întrețineri, reținem că obiect al 
dreptului de uzufruct poate fi un 
bun care dispune de capacitatea: 
de a genera fructe, de a fi util și a 
furniza un venit sau un avantaj ma-
terial. Doar în asemenea condiții el 
va servi scopului pentru care este 
instituit uzufructul, și anume asi-
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gurarea obținerii unui beneficiu în 
rezultatul exploatării sale. 

Bunurile frugifere sînt acelea 
care pot produce în mod periodic, 
fără consumarea substanţei lor, 
alte bunuri, denumite fructe. Doc-
trina și legislația unor state deose-
besc trei categorii de fructe: natu-
rale, industriale şi civile [2]. Fruct 
al lucrului este venitul, sporul şi 
productele pe care le dă acest lu-
cru. Fruct al dreptului este venitul 
şi beneficiile dobîndite în urma fo-
losirii acestui drept (art. 299 alin. 
(1) și (2) Cod civil).

Utilitatea bunului care consti-
tuie obiect al dreptului de uzufruct 
nu rezultă însă doar din capacitatea 
acestuia de a genera fructe. Această 
caracteristică reiese din destinația 
bunului de a servi interesului urmă-
rit de uzufructuar – obținerea unui 
profit material, indiferent de forma 
pe care o îmbracă acesta: a locui 
într-un apartament, a exploata un 
teren agricol, a primi dividende 
din hîrtiile de valoare, a se bucu-
ra de profitul obținut în rezultatul 
administrării unui fond de comerț. 
Astfel, bunului ce formează obiect 
al dreptului de uzufruct i se impu-
ne cerința de a fi eficient, productiv 
și folositor. În caz contrar, esența 
uzufructului va fi pierdută, deoa-
rece uzufructuarului nu-i va reveni 
decît un bun inutil în privința că-
ruia trebuie să suporte cheltuieli 
împovărătoare. Pe lîngă caracteris-
ticile indicate, bunul ce face obiect 
al dreptului de uzufruct trebuie să 
dispună de calitatea de a fi trans-
misibil, adică să nu fie exclus din 
circuitul civil. 

Prevederile art. 396 alin. (3) 
cod civil impun în mod cert con-
cluzia că bunul, obiect al dreptului 
de uzufruct, urmează a fi un bun 
neconsumptibil. În acelaşi timp, o 
excepţie de la regula stabilită tre-
buie evidențiată şi pusă în discuție. 
În articolul 402 Cod civil se menţi-
onează despre faptul că, dacă uzu-
fructul cuprinde şi bunuri consump-
tibile, uzufructuarul are dreptul să 
dispună de ele, cu obligaţia ulteri-

oară de a restitui bunuri de aceleaşi 
calitate, cantitate şi valoare, sau în 
caz contrar contravaloarea lor. Ast-
fel, legiuitorul autohton, apelînd 
la exemplul legislației franceze și 
celei germane, a preluat instituția 
cvasiuzufructului, ce permite insti-
tuirea unei servituți personale asu-
pra unui bun a cărui substanţă se 
consumă după prima lui utilizare. 
Însă din conţinutul normei citate 
rezultă că bunurile consumptibile 
nu pot face obiect al uzufructului 
propriu-zis. Cvasiuzufructul lu-
crurilor consumptibile, reieșind 
din dispozițiile art. 402 Cod civil, 
este în acelaşi timp accesoriu unui 
uzufruct mai larg, stabilit asupra 
unei mase de bunuri, printre care 
se află şi bunuri consumptibile. 
Deși, teoretic, existența indepen-
dentă a unui cvasiuzufruct nu este 
negată, reieșind din reglementările 
menționate, putem concluziona că 
cvasiuzufructul nu este decît o de-
rivată a dreptului de uzufruct și re-
zultă întotdeauna dintr-un uzufruct 
instituit asupra unei universalități 
de bunuri, în care intră și bunuri 
consumptibile.

Și practica statelor cu o experi-
enţă îndelungată în materie demon-
strează că în cele mai frecvente 
situaţii cvasiuzufructul lucrurilor 
consumptibile rezultă dintr-un uzu-
fruct complex, alcătuit din bunuri 
consumptibile şi neconsumptibile. 
o parte din patrimoniul asupra că-
ruia se instituie un uzufruct poate 
consta, de exemplu, din bani lichizi, 
care sînt bunuri consumptibile. În 
cazul cvasiuzufructului, uzufructu-
arul posedă toate cele trei atribute 
ale proprietăţii: în afară de posesie 
şi folosinţă, el poate înstrăina bu-
nul ca şi în cazul deplinei proprie-
tăţi. Dreptul său este, însă, nu doar 
temporar, dar şi limitat prin obliga-
ţia suplimentară de restituire.

Conform art. 295 Cod civil, 
sînt consumptibile bunurile a căror 
întrebuinţare obişnuită implică în-
străinarea sau consumarea substan-
ţei lor. Toate celelalte bunuri sînt 
neconsumptibile. Prin act juridic, 

un bun consumptibil poate fi con-
siderat neconsumptibil.

În afară de calitatea de a fi con-
sumptibil, bunul ce face obiect al 
cvasiuzufructului urmează a fi fun-
gibil, datorită faptului că asemenea 
bunuri îndeplinesc funcţia de re-
prezentare a genului, fiind uşor de a 
se substitui cu altele similare după 
calitate şi cantitate. Atunci cînd 
este instituită folosinţa în privinţa 
unui asemenea bun în temeiul unui 
uzufruct, titularul acestui drept va 
fi liber în acţiunile sale, deoarece 
nu are obligaţia de a conserva sub-
stanţa nici de a restitui exact bunul 
pe care l-a primit, însă doar un bun 
similar cantităţii şi calităţii celui 
primit.

este discutabilă şi problema 
instituirii unui uzufruct asupra 
bunurilor care, fără a-şi consuma 
substanţa de la prima folosinţă, se 
uzează, totuşi, datorită naturii sale, 
ca, de exemplu, îmbrăcămintea, 
obiectele de uz casnic etc. or la fi-
nele uzufructului, uzufructuarul va 
fi obligat să restituie tot ce a primit, 
nu însă în forma sau starea în care 
bunul a fost primit, fapt care rezultă 
din prevederile art. 413 şi art. 423 
alin. (2) Cod civil, conform cărora 
uzufructuarul şi nudul proprietar nu 
sînt obligaţi să reconstruiască ceea 
ce s-a distrus din cauza vechimii 
ori unui caz fortuit. În cazul pierii 
sau al deteriorării bunului din culpa 
uzufructuarului, acesta este obligat 
să despăgubească proprietarul.

Bunurile incorporale ca obiect 
al dreptului de uzufruct. un alt 
aspect care urmează a fi discutat 
vis-à-vis de obiectul servituților 
personale este cea a instituirii unei 
asemenea grevări asupra bunuri-
lor incorporale. Codul civil nu dă 
o definiție a bunurilor incorporale, 
în literatura de specialitate ele fiind 
definite ca drepturi ce se află în pa-
trimoniul unei persoane, care au o 
existenţă ideală, abstractă [3]. 

În categoria dată sînt incluse 
drepturile reale, altele decît dreptul 
de proprietate; proprietăţile incor-
porale (fondul de comerţ, drepturi-
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le de proprietate industrială, dreptul 
de autor); titlurile de valoare (ac-
ţiunile, obligaţiile, instrumentele 
financiare derivate sau titlurile de 
credit încadrate de Comisia naţio-
nală a Valorilor Mobiliare, precum 
şi cambia, biletul la ordin, cecul); 
drepturile de creanţă [4]. 

Profesorul român V. Stoica, fi-
ind susţinător al ideii posibilităţii 
instituirii drepturilor reale asupra 
bunurilor incorporale, inclusiv a 
creanţelor, denumindu-le drepturi 
reale atipice, reiterează că „drep-
turile sînt instrumente juridice 
prin intermediul cărora persoane-
le apropriază obiectele, lucrurile, 
scoţîndu-le din starea naturală şi 
introducîndu-le în sfera civilizaţiei. 
este util să includem în categoria 
bunurilor acele drepturi patrimoni-
ale care devin ele însele apropria-
bile, formînd obiectul altor drep-
turi patrimoniale. Spre deosebire 
de bunurile corporale, care sînt în 
mod natural apropriabile, bunuri-
le incorporale devin apropriabile 
numai cu autorizarea legii. Altfel 
spus, pentru ca un bun corporal 
să nu fie apropriabil, este nevoie 
de o interdicţie a legii, în timp ce 
pentru ca un bun incorporal să de-
vină apropriabil este nevoie de o 
autorizare a legii. nu este suficient 
deci ca bunul incorporal să aibă o 
anumită valoare economică, este 
necesar ca el să fie adus în sfera 
bunurilor apropriabile prin inter-
mediul dreptului. tocmai în aceas-
ta constă caracterul atipic al unor 
asemenea drepturi patrimoniale. 
Această categorie include dreptul 
de proprietate şi dreptul real de ga-
ranţie mobiliară asupra unui drept 
de creanţă, drepturile reale asupra 
fondului de comerţ, dreptul de pro-
prietate intelectuală” [5]. 

Una dintre problemele care apar 
în legătură cu posibilitatea institui-
rii dreptului de uzufruct în privința 
bunurilor incorporale este cea de a 
stabili limitele sferei acestor bunuri. 
Legislația statelor cu experiență în-
delungată în materie de uzufruct 
diferă datorită conceptului și mo-

dului de a percepe natura dreptului 
de uzufruct. 

În legislația franceză, obiect al 
dreptului de uzufruct poate fi ori-
ce bun incorporal: creanțe, drept 
de proprietate intelectuală, fond 
de comerț etc. (art. 581 Cod civil 
francez). Dreptul de uzufruct poate 
avea ca obiect un alt uzufruct. De 
exemplu, în situația unui minor, 
beneficiar al unui drept de uzu-
fruct, părinții săi, pînă la atingerea 
majoratului de către minor, sînt 
uzufructuari legali ai acestui drept, 
reieșind din prevederile art. 384 
Cod civil francez [6]. 

În dreptul german, posibilita-
tea instituirii unui uzufruct care 
are ca obiect un bun incorporal 
este expres reglementată de nor-
mele Codului civil și ale altor acte 
normative. Uzufructul poate fi in-
stituit asupra: drepturilor rezultate 
din contractele bilaterale (dreptul 
de a cere executarea contractului), 
dreptului de a locui în imobil (§ 
31 și 33 din Legea cu privire la 
proprietatea imobiliară), dreptului 
de a cere partajarea proprietății în 
devălmășie a soților (§ 1378 Cod 
civil), dreptului de a solicita cota 
obligatorie din rezerva succesorală 
(§ 2033 și 1089 Cod civil), dreptu-
lui de a cere executarea unui legat 
(§ 2174 și 2176 Cod civil); asupra 
unei acțiuni, contractului comer-
cial, cotei părți din capital (§ 22 
Cod comercial), dreptului de ad-
ministrare a societății comerciale 
(§ 1068 Cod civil), dreptului de 
superficie (§ 1069 și 1089 Cod ci-
vil). nu poate fi obiect al dreptului 
de uzufruct: dreptul de servitute 
(§ 1105 Cod civil), garanția reală 
(§ 1105 p. 2 Cod civil), servitutea 
personală (§ 1092 și 1093 Cod ci-
vil), dreptul de prioritate la cum-
părarea imobilului (§ 473 și 1098 
Cod civil), uzufructul (§ 1059 Cod 
civil), dreptul de a pretinde ajutor 
material sau întreținere (§ 400 
Cod civil), dreptul de proprietate 
(§ 1068 Cod civil) [7].

În noul Cod civil al României, 
în vigoare de la 1 octombrie 2011, 

sînt reglementate detaliat uzufruc-
tul asupra creanțelor, uzufructul 
rentei viagere, uzufructul acțiunilor 
ori al părților sociale, uzufructul 
fondului de comerț.

legiuitorul autohton s-a limi-
tat doar în a specifica, la art. 396 
alin. (3) Cod civil, că obiect al 
dreptului de uzufruct poate fi un 
bun incorporal, fără a restricționa 
cercul acestora. În plus, normele 
de la art. 403 și art. 404 Cod civil 
reglementează conduita uzufruc-
tuarului și a nudului proprietar în 
cazul uzufructului asupra creanței 
și a acțiunii. Reieșind din aceste 
prevederi legale, considerăm că în 
calitate de obiect al dreptului de 
uzufruct poate fi oricare bun incor-
poral, capabil să genereze anumite 
utilități și beneficii titularului său, 
care nu contravine naturii dreptului 
de uzufruct și face posibilă exerci-
tarea acestui drept.

Ca exemplu de bun incorporal 
ce nu este susceptibil de uzufruct, 
în literatura de specialitate france-
ză se menționează dreptul de servi-
tute, precizîndu-se că servituțile nu 
pot fi grevate decît în ansamblu cu 
fondul căruia îi sînt accesorii [8]. 

Totuși, nu se neagă posibilita-
tea existenței situației în care ser-
vitutea constituie obiect al dreptu-
lui de uzufruct. „Dobîndirea unui 
drept de uzufruct asupra unui fond 
dominant, adică asupra unui imo-
bil în favoarea căruia s-a constituit 
anterior o servitute, presupune că 
uzufructul are ca obiect şi servitu-
tea. Uzufructuarul exercită anumite 
prerogative asupra fondului aser-
vit, deoarece servitutea este, sub 
aspect activ, un accesoriu al fondu-
lui dominant. Această idee este su-
ficientă pentru a explica din punct 
de vedere juridic această situaţie, 
fără a se face apel la construcţia ar-
tificială a uzufructului asupra unui 
drept de servitute. Uzufructuarul se 
foloseşte de drepturile de servitute 
şi, în genere, de toate drepturile de 
care se poate folosi proprietarul, şi 
se foloseşte întocmai ca însuşi pro-
prietarul” [2]. 
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În literatura de specialitate, sînt 
împărțite opiniile referitor la po-
sibilitatea instituirii unui uzufruct 
asupra creanței. Referitor la natu-
ra juridică a dreptului de uzufruct 
instituit în privința unei creanțe, C. 
Hamangiu menţionează că „uzu-
fructul unui drept de creanţă nu 
este un adevărat uzufruct, deoarece 
adevăratul uzufruct este un drept 
real, dezmembrat dintr-un drept 
mai complet, care prin forţa lucru-
rilor este el însuşi real, iar partea nu 
poate fi de altă natură decît între-
gul, iar dreptul nud este de aseme-
nea real, în virtutea aceluiaşi motiv. 
or în caz de uzufruct asupra unui 
drept de creanță, dreptul întreg este 
un drept personal și tot personal 
este dreptul nud ce rămîne titularu-
lui creanței; uzufructul creanței nu 
va putea deci fi și el decît un drept 
personal și ceea ce se numește uzu-
fructul unei creanțe este un sim-
plu drept de folosință” [9] Aceeași 
poziție este susținută și de autorul 
autohton v. Palii [10]. 

Considerăm că dreptul de uzu-
fruct ce are ca obiect o creanță ră-
mîne totuși a fi un drept real. odată 
ce drepturile de creanță sînt suscep-
tibile aproprierii, ele devin bunuri 
și constituie obiect al dreptului de 
proprietate, respectivele pot deveni 
și obiecte ale dreptului de uzufruct, 
fără a modifica esența acestui drept 
și natura lui juridică.

legiuitorul autohton a mers pe 
ideea conform căreia drepturile pa-
trimoniale sînt considerate bunuri, 
fapt ce rezultă din dispoziţiile art. 
285 Cod civil, conform căruia bu-
nuri sînt toate lucrurile susceptibile 
aproprierii individuale sau colecti-
ve şi drepturile patrimoniale.

Pornind de la această dispoziţie 
legală şi de la explicaţiile enunţate 
anterior, considerăm că nu există 
careva impedimente în vederea sta-
bilirii uzufructului în privinţa drep-
turilor de creanță. Uzufructul cre-
anţelor este instituit și exercitat în 
același mod şi deci pune în aplicare 
aceleaşi principii ca şi un uzufruct 
asupra bunului corporal. În cazul 

dat, esența dreptului de uzufruct va 
consta în capacitatea uzufructuaru-
lui de a folosi și a exercita dreptul 
de creanță pe care îl are în patrimo-
niu nudul proprietar și care i-a fost 
transmis temporar. Uzufructuarul 
va putea exercita toate prerogative-
le ce decurg din dreptul de creanță, 
în limitele stabilite de lege.

În temeiul art. 403 cod civil, 
uzufructul poate avea drept obiect 
creanţe, în acest caz uzufructuarul 
are dreptul la beneficiile oferite de 
fructele civile. În acest context, 
ţinem să specificăm prevederile 
art. 404 cod civil, prin care se sta-
bilesc drepturile uzufructuarului 
ce decurg din folosirea valorilor 
mobiliare. Valorile mobiliare sînt 
considerate drepturi patrimoniale 
ale titularilor, care le oferă anumite 
priorităţi determinate de lege (acţi-
uni, obligaţiuni, rente). Atunci cînd 
uzufructul se răsfrînge asupra aces-
tei categorii de bunuri incorporale, 
uzufructuarul are dreptul de a exer-
cita toate drepturile ce revin în mod 
normal proprietarului, cu excepţia 
înstrăinării lor.

Autorul rus A.o. Rîbalov consi-
deră că asupra valorilor mobiliare 
nu pot fi constituite decît drepturi 
de creanţă. În susţinerea acestei 
poziţii autorul aduce următoarele 
argumente. Drepturile ce le oferă 
valorile mobiliare se transmit în 
modul prevăzut pentru cesiune. 
Cesiunea este posibilă doar în ca-
zul creanţelor. Dreptul real este un 
drept absolut, ceea ce presupune 
că faţă de proprietar sau benefici-
ar este obligat oricare persoană, în 
timp ce realizarea dreptului stabilit 
în valoarea mobiliară este posibil 
doar la prezentarea ei. Prezentarea 
valorilor mobiliare nu este posibi-
lă oricărei persoane obligate con-
form dreptului real, ci numai unui 
contraagent indicat în titlu. Într-un 
raport juridic real, partea obligată 
– subiectul pasiv – este reprezen-
tată de un cerc nedeterminat de 
persoane, fapt care nu este posibil 
în cazul valorilor mobiliare, su-
biectul fiind clar determinat. Va-

loarea mobiliară stabileşte dreptul 
de proprietate, care este un drept 
real, în privinţa obiectului (bani, 
capital, marfă). Realizarea şi trans-
miterea dreptului de proprietate 
sînt posibile doar la prezentarea 
valorii, titlului în care este stipulat 
acest drept. Astfel, dreptul indicat 
în valoarea mobiliară este un drept 
de creanţă, care constă în dreptul 
de a cere (eliberarea mărfii, plata 
dividendelor) [11]. 

În opinia noastră, valoarea mo-
biliară, în calitate de obiect al drep-
tului de uzufruct, își are existența 
sa alături de bunurile corporale. or 
în calitate de titular al valorii mo-
biliare, care nu este altceva decît o 
creață pe care cineva o datorează 
proprietarului, uzufructuarul poate 
pretinde oricui să se abțină de la 
acțiuni ce ar îngrădi exercitarea tu-
turor prerogativelor pe care i le oferă 
bunul dat, adică dreptul de creanță 
instituit prin valoarea mobiliară. 
Faptul că uzufructuarul poate cere 
debitorului plata dividendelor sau a 
altor plăți datorate nu semnifică că 
dreptul său de uzufruct dobîndește 
un caracter obligațional.

„În ipoteza titlurilor de valoare 
la purtător, dreptul de proprietate 
asupra înscrisului devine dreptul 
asupra creanţei constatate prin în-
scris, într-adevăr, deşi dreptul de 
creanţă este incorporal, posesiunea 
lui este posibilă prin posesia înscri-
sului în a cărui materialitate s-a in-
corporat creanţa. Astfel dreptul de 
creanţă devine obiectul unui drept 
real, dreptul de proprietate. Fiind 
obiectul unui drept patrimonial, 
dreptul de creanţă devine un ade-
vărat bun incorporal” [12]. 

În cazul transmiterii în uzufruct 
a unui pachet de acţiuni, uzufructu-
arul este autorizat să administreze 
această universalitate de bunuri ce-
dînd titlurile în măsura în care ele 
sînt înlocuibile. Pe durata dreptului 
său, el trebuie să asigure conserva-
rea substanţei, în cazul dat, să ad-
ministreze, asigurînd menținerea 
valorii pachetului de acțiuni care 
i-a fost transmis. 
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Practica străină nu s-a limi-
tat însă doar la uzufructele ce au 
un obiect ordinar. În literatura de 
specialitate sînt frecvent discuta-
te probleme legate de exercitarea 
dreptului de uzufruct instituit în 
privinţa unei sume de bani rezul-
tate din contractele de asigurare a 
vieţii (prima de asigurare). Clauza 
din contractul de asigurare a vie-
ţii poate genera o dezmembrare a 
proprietăţii, în sensul că asiguratul 
stabileşte ca la decesul său o per-
soană să dobîndească uzufructul 
primei de asigurare, iar alta – nuda 
proprietate. Dezmembrarea impusă 
în privinţa unei sume de bani intră 
în domeniul de aplicare a regulilor 
impuse de cvasiuzufruct. Cvasiu-
zufructuarul are dreptul să dispună 
de suma de bani primită, însă înso-
ţit de obligaţia de a restitui echiva-
lentul la finele uzufructului.

După cum s-a menționat în lite-
ratura de specialitate, această for-
mă a uzufructului prezintă anumite 
avantaje fiscale, dat fiind faptul că 
legislaţia în materie de asigurare, 
primele ce se achită în baza con-
tractului de asigurare nu sînt supuse 
regulilor succesiunii. De exemplu: 
soţul îşi desemnează soţia în calita-
te de uzufructuar al primei de asi-
gurare care va fi plătită la decesul 
său de compania de asigurare, iar 
pe copii – în calitate de nuzi propri-
etari. La decesul său, soţia va primi 
un anumit capital, pe care îl poate 
folosi după bunul său plac. Taxele 
fiscale plătite în baza unui contract 
de asigurare nu sînt similare celor 
plătite în caz de succesiune, fiind 
mult mai reduse. la decesul mamei 
lor, copiii (ce au calitatea de nuzi 
proprietari) vor reîntregi proprie-
tatea, fiind din nou avantajaţi prin 
neplata impozitelor, deoarece su-
mele primite vor rezulta din unirea 
uzufructului cu nuda proprietate, şi 
nu din succesiune [13]. 

Aplicarea unui asemenea me-
canism doar din considerentele 
obținerii unui avantaj fiscal pe teri-
toriul statului nostru nu este justifi-
cat din două considerente: în primul 

rînd, legislaţia fiscală autohtonă nu 
impune plata unor taxe la dobîndi-
rea proprietăţii prin succesiune sau 
prin donaţie; în al doilea rînd, con-
tractele cu asigurare pe viaţă nu sînt 
specifice societăţii noastre şi au o 
frecvenţă redusă. Mai mult, sumele 
dobîndite conform contractelor de 
asigurare sînt impozitate, cu excep-
ţia celor ce presupun înlocuirea de 
capital (art. 22 Cod fiscal).

În calitate de obiect al dreptu-
lui de uzufruct, în doctrină, în mod 
frecvent este discutat fondul de 
comerţ, care reprezintă o univer-
salitate de bunuri, fiind perceput 
concomitent şi ca bun incorporal. 
Drepturile patrimoniale care intră 
în componenţa fondului de comerţ 
devin ele însele, odată cu fondul de 
comerţ, obiect al drepturilor patri-
moniale. Codul civil francez (art. 
612), Codul comercial german (§ 
22), Codul civil italian (art. 2561) 
și Codul civil român (art. 760) re-
glementează volumul drepturilor 
și obligațiilor ce revin uzufructu-
arului și nudului proprietar în ca-
zul instituirii dreptului de uzufruct 
asupra unui fond de comerț. 

Principalul aspect discutat în 
doctrină cu referire la uzufructul 
asupra fondului de comerț este 
determinarea principiilor ce regle-
mentează această formă de uzu-
fruct. Aceste raporturi pot fi guver-
nate atît de regulile impuse de un 
uzufruct asupra bunului, cît și de 
cele ale unui uzufruct asupra patri-
moniului. Fondul de comerț sau în-
treprinderea este privită ca un com-
plex patrimonial, economic, toto-
dată fiind percepută ca un contract 
comercial. Regulile aplicabile sînt 
cele impuse de uzufructul asupra 
unui drept, deoarece volumul drep-
tului de folosință este determinat de 
sfera de activitate, și nu de obiecte 
patrimoniale distincte. Uzufructul 
asupra unui patrimoniu reprezintă 
o totalitate de drepturi instituite în 
privința unei universalități de bu-
nuri ce alcătuiesc patrimoniul [14]. 

Urmează a fi pusă în discuţie 
şi problema posibilităţii stabilirii 

dreptului de uzufruct asupra drep-
tului de proprietate intelectuală. 
Aceste drepturi sînt considerate 
drepturi complexe, care cuprind 
atît drepturi personale nepatrimo-
niale, cît şi drepturi patrimoniale.

„Aspectul patrimonial al aces-
tor drepturi de proprietate intelec-
tuală este vizibil în cazul dreptului 
de exploatare a creaţiei intelectua-
le, drept care are în conţinutul său 
juridic, într-o formă specifică fus 
posedendi, jus utendi, jus fruendi 
şi jus abutendi. În contextul clasi-
ficării drepturilor patrimoniale în 
drepturi reale şi drepturi de crean-
ţă, este preferabilă concepţia care 
include drepturile de proprietate 
intelectuală, sub aspectul dreptu-
lui patrimonial de exploatare, în 
categoria drepturilor reale care au 
ca obiect bunuri incorporale. Într-
adevăr, prin prerogativele lor, drep-
turile de proprietate intelectuală, 
deşi nu se identifică cu un drept de 
proprietate în sensul comun, totuşi 
prezintă caracterele drepturilor re-
ale. Analiza acestor drepturi nu a 
pus în evidenţă elemente specifice 
drepturilor de creanţă. este motivul 
pentru care drepturile de proprieta-
te intelectuală nu sînt categorii ju-
ridice intermediare între drepturile 
reale şi drepturile de creanţă. ele 
sînt însă, pentru motivele arătate 
mai sus, drepturi patrimoniale ati-
pice” [15]. 

În doctrină se menționează că 
proprietatea literară sau artistică, 
mărcile de fabrică și brevetele de 
invenție sînt susceptibile de un 
drept de uzufruct. În realitate, exer-
citarea atributelor dreptului de pro-
prietate intelectuală, în sens larg, 
de către o altă persoană decît titu-
larul dreptului se poate face numai 
pe căile speciale prevăzute expres 
în legislația care reglementează 
proprietatea intelectuală [16]. 

Deși legislația germaniei nu re-
glementează expres dreptul de uzu-
fruct asupra software-ului, acesta 
din urmă este foarte des utilizat în 
practică, regulile aplicabile fiind 
cele ale unui uzufruct asupra bunu-
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lui incorporal, alături de normele 
drepturilor de autor și drepturilor 
de licență. Totodată, această formă 
a uzufructului este pe larg discutată 
în doctrina, fiind obiect al cercetă-
rii științifice [17].

Concluzii. Analiza bunurilor ce 
pot constitui obiectul uzufructului 
ne demonstrează că toate bunurile 
aflate în circuitul civil sînt suscep-
tibile de uzufruct, fapt despre care 
ne reaminteşte şi norma cuprinsă în 
art. 396 alin. (3) din Codul civil.

Studiul referitor la provenienţa 
şi evoluţia dreptului de uzufruct ne 
permite în mod cert să constatăm că 
circuitul civil își înnoieşte în per-
manenţă conţinutul său cu diverse 
bunuri, corporale şi incorporale, 
care la rîndul lor în mod evident 
multiplică drepturile patrimonia-
le care le au ca obiect şi, deci, pot 
constitui obiecte ale dreptului de 
uzufruct.

Un alt moment care urmează 
a fi subliniat este faptul că obiect 
al dreptului de uzufruct pot fi doar 
bunurile proprietate privată. Bunu-
rile ce alcătuiesc obiectul propri-
etăţii publice fiind scoase din cir-
cuitul civil, nu sînt susceptibile de 
uzufruct.
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